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HON. SPEAKER: Members, I have received requests from Shrimati Ranjeet 

Ranjan, Shrimati P.K. Shreemathi Teacher, Shri Shanavas and some other 

Members for Adjournment Motion.  I am not allowing the Adjournment Motion 

but I will allow them to speak after the Question Hour. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I have also 

given a notice.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Not now. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Madam, the Government has been 

disowning… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am not allowing you to speak. 

… (Interruptions)…  

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): How can he 

say that?  Madam, such serious remarks should not be made.  They should not go 

on record.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am not allowing it. 

… (Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record.  I am not allowing anybody. 

… (Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: I am sorry.  I have not allowed you. 

                                                 
 Not recorded.  
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11.03 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q.No.121, Shri Ramen Deka 

(Q.121) 

SHRI RAMEN DEKA: Thank you, Madam.  This is my first chance to ask a 

Question as I always miss my chance due to adjournment.  The reply of the hon. 

Minister is elaborate but I still want to ask a question to the hon. Minister through 

you.  I would like to know whether the Government has any proposal to inquire 

into the utilization of fund under JNNURM in Guwahati and other Municipal 

Boards in Assam as there are allegations of mis-utilisation of this fund. 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ABÉE º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè, +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, àÉMÉ® +ÉºÉàÉ ºÉä VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ 

iÉÉä àÉé =ºÉä näJÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÖ<Ç iÉÉä VÉ°ô® =ºÉBÉEä >ó{É® <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É ãÉåMÉä* 

SHRI RAMEN DEKA: Rain is a major problem in Assam.  Due to rain there are 

fresh floods in all the urban areas, especially in my constituency Mangaldai, 

Nalbari, Guwahati.  I would like to know whether the Government has any plan to 

overcome fresh floods due to rain in urban areas of Assam. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, Speaker, it is a general question.  It is a 

fact that because of Brahmaputra and because of heavy rains frequent floods are 

affecting the State of Assam, more particularly Guwahati city.  That being the 

case, if the State Government has some definite proposal, we will consider 

whether it fits within our scheme or has to be tackled by the Water Resource 

Ministry because water resource subject is allotted to that particular Ministry.  The 

hon. Member should first take up the issue with the State Government and then if 

there is some specific proposal the concerned Ministry will get it examined.  

Whatever support the Ministry of Urban Development can extend, we will extend 

it.  
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gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ ÉÊ®xªÉÚ+ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-1 ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊnºÉÆ¤É®, 2005 àÉå ºÉÉiÉ ´ÉÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉn àÉå =ºÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA  àÉÉSÉÇ, 2014 iÉBÉE 

¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç, ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ, ºÉÉÒ´É®äVÉ, ºÉÉìÉÊãÉb ´Éäº] àÉèxÉäVÉàÉå], ®Éäb 

xÉä]´ÉBÉEÇ, +É¤ÉÇxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉÉÊn +ÉcàÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA lÉä* +É¤ÉÇxÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] 

ºBÉEÉÒàÉ àÉå UÉä]ä ]É=xºÉ BÉEä ÉÊãÉA 6607 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É|ÉèãÉ 2011 ºÉä +É|ÉèãÉ 2014 

BÉäE nÉè®ÉxÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå ÉÊnA* <ºÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå A´ÉÆ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ xÉä 3384 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA*  

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® AÆb MÉ´ÉxÉæºÉ {É®, ªÉÚ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ. ºBÉEÉÒàÉ àÉå 3,442 BÉE®Éä½ âó{ÉA 2011 ºÉä 2014 iÉBÉE ÉÊnA MÉA* 

=ºÉàÉå ºÉä 923 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA* ªÉÉÊn AäºÉä cÉÒ àÉé ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, JÉÉºÉBÉE® àÉé 

+É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ®BÉEàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ BÉE<Ç |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ SÉÉcä ºÉÉÒ´É®äVÉ BÉEÉ cÉä, ®Éäb BÉEÉ cÉä ªÉÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ªÉÉÉÊxÉ ¤ÉºÉÉå BÉEÉ cÉä, ´Éä ºÉÉ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉvÉÚ®ä {É½ä cé* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É JÉiÉ®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç º{É]ÉÒBÉE®hÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cé* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉE<Ç cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ, ´Éä BÉEcÉÓ ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉ ®c VÉÉAÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´Éä ºBÉEÉÒàºÉ BÉE¤É {ÉÚ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä BÉEà{ãÉÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc: àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé, =xÉBÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ näMÉÉÒ? +ÉÆiÉ àÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc: càÉÉ®ä °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒVÉ cé* =ºÉàÉå ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE 

ºÉnºªÉ cé* càÉÉ®ÉÒ cÉ=ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ, VÉÉä ABÉE-ABÉE {ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ®JÉ ºÉBÉEä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉÉ®É ºÉnxÉ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä {É® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉäOÉÉàÉ 

2005 àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉxÉÂ 2012 àÉå ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ABÉDºÉ]åb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉÖxÉÉ´É BÉEä nÉè®ÉxÉ <ºÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉè® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ 
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MÉªÉÉ* =ºÉàÉå ªÉc ¶ÉiÉÇ ®JÉÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* =xÉ 

ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉä 31 àÉÉSÉÇ, 2014 iÉBÉE {ÉÚ®É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉÉÊn ´Éä =BÉDiÉ +É´ÉÉÊvÉ iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÓ iÉÉä =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉMÉä BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉ¤É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

ªÉc iÉlªÉ cè*  I am not trying to escape from the responsibility of the present 

Government but that was the decision taken at that time.  The schemes sanctioned 

during that period have to be completed by 31st March, 2014.  That is the factual 

position. 

 With regard to incomplete works, as the hon. Member has rightly said, 

there are incomplete works in a number of States and the States are supposed to 

take care of them.  But the States are not in a position to take care of them.  That is 

what the States are saying.  They have been coming and meeting me.  They have 

also been writing letters to me.  But with the recent increase of funds to the State 

Governments by the Finance Commission and also with the additional resources 

made available by the Finance Commission to urban local bodies, this has to be 

taken care of by the States.   

In addition to this, what the Centre can do, we are examining it.  In between 

came the recommendation of the Finance Commission and much of the money 

have gone to States.  To be frank, my counterparts in the States have become rich 

and comparatively I have become poor.  I have no problem because it is a policy 

and my Prime Minister is very keen to see that the States have to be strengthened. 

 Lastly, what the hon. Member has said is very important.  As the Minister 

of Rural Development, I insisted that there has to be a monitoring and review 

committee chaired by the Member of Parliament of that particular area.  He has 

given a suggestion for doing it in the urban areas also.  At present, only the 

officers are monitoring them and then I have to answer it in Parliament.  

Therefore, I shall positively consider this suggestion of making the MPs also as 

the co-Chairmen because there has to be an official also for the monitoring 

committee of the cities which fall in their constituency. 
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SHRI P.R. SUNDARAM: Hon. Speaker, Madam, Tamil Nadu has obtained first 

place in achievement status with regard to utilization of funds for urban 

development.  Guided by our Puratchi Thalaivi Amma, optimal level achievement 

of Tamil Nadu is 100 per cent.  In the State level performance, Tamil Nadu stands 

first with 99 per cent. Hon. Minister’s reply refers to this. 

 I want to know whether such well-performing States like Tamil Nadu will 

be rewarded by way of providing more number of ‘Smart Cities’. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, I have no hesitation in accepting 

the fact that Tamil Nadu is one of the better performing States as far as Urban 

Development is concerned. I had an occasion to review the performance during 

my visit to Chennai where I had an occasion to meet the then Chief Minister Ms. 

Jayalalitha. I have publicly accepted it also. It is because there should be an 

example to other States also. There are some other States also which have done 

well.  

 Madam, with regard to the sanction of smart cities, naturally the performing 

States has to be encouraged. We will keep this in mind. The problem is that the 

smart cities are not going to be allocated. The smart city concept is at the stage of 

finalization and there will be a city challenging system where the cities, whether 

they will be eligible or not, will be decided depending on their performance, 

depending on their credit worthiness and depending on their willingness to get 

reformed. All these factors are there. When it comes to selecting cities from the 

State of Tamil Nadu, definitely the point of view of the State will be kept in mind.  

SHRI B. VINOD KUMAR: Madam Speaker, the hon. Minister has replied in 

detail. I would like to ask the hon. Minister whether the scheme, the Jawaharlal 

Nehru National Urban Renewal Mission, will continue which was launched by the 

earlier Government. I would like to know whether this Government will continue 

this project or not. If the Government proposes to continue with the scheme, I 

would like to know from the Minister whether the Government is proposing to 

relax the criteria. Earlier, the cities with 10 lakh population were considered under 
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the scheme. 63 cities were considered. If the Government is proposing to continue 

with the scheme, I would like to know whether they propose to relax the 

conditions so that many other cities can also come under the purview of this 

scheme. I would also like to know from the hon. Minister whether the cities which 

were already under this Mission would once again be considered under smart 

cities, or the cities which were considered under Jawaharlal Nehru Urban Renewal 

Mission will be deleted in order to see that more new cities could come under the 

purview of the smart cities.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, as I mentioned, the scheme was initiated 

in 2005 and was supposed to be completed by 2012. The then Government had 

given two extensions, one up to 2013 and another up to 2014 and then it was said 

that it will come to an end. This was earlier envisaged by the Planning 

Commission. The present Government is considering launching a new Mission for 

Urban Rejuvenation which has been mentioned in the Budget also. In that scheme, 

as has been rightly mentioned by the hon. Member, the criteria for major cities is 

not 10 lakhs and above. The Government now is considering to include cities 

which are one lakh and above. That means the number will go to 500. With further 

clarification with regard to the smart cities, some of the cities could become 

eligible for consideration as smart cities.  It is because a smart city is going to be 

on PPP model. It is not a Government funded scheme. Government will definitely 

participate but it will be on PPP model. When cities become eligible, they will be 

taken out of that list and they will be treated separately.   

PROF. SAUGATA ROY: The Jawaharlal Nehru National Urban Renewal Mission 

was a Mission mode reform linked programme which extended from 2005 to 2012 

and the total outlay envisaged was rupees one lakh crore. The Mission, as has been 

mentioned by Shri Ravneet Singh ji, was given a two year extension till March 

2014. Till now very significant work was done in Indore where the Janmarg or the 

BRTS was made; in Ahmedabad, the Janmarg or the BRTS was made with the 

money from the JNNURM. Now, there is a peculiar situation because many of the 
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schemes under JNNURM have remained incomplete.  The Centre has totally 

stopped funding these schemes.  

HON. SPEAKER: Please put your question.  

PROF. SAUGATA ROY: Madam, my question is this. For nine months we have 

been hoping that a new Mission, may be not in Jawaharlal Nehru’s name, may be 

in Deen Dayal Upadhyaya’s name, would be launched for the development of the 

cities. May I ask the hon. Minister, what is the exact plan for an alternative 

Mission to follow up the Jawaharlal Nehru Urban Renewal Mission which had 

done quite significant work in the 65 Mission cities throughout the country?  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  I am not undermining the good work done but 

there were certain lessons which we have learnt from that previous mission.   That 

mission has come to an end by itself because of the decision taken by the previous 

Government.  What Prof. Saugata Roy is saying is a fact.  There is a gap now 

because certain projects have reached upto a level of, say, 50 per cent or 60 per 

cent or 70 per cent and then they are starving because of funds. But, as I told, we 

have faced with a situation where the decision was taken earlier that they will be 

completed with the support of the State funds only.  Earlier, the difficulty was that 

there were no available equivalent funds with the State Governments because they 

also have paucity of funds.  Subsequently, because of the recent decision of the 

Government, on the basis of the recommendations of the Finance Commission, the 

States have got some amount of money and the local urban bodies have also got 

some amount of money. Whether they will be sufficient and whether part of it has 

to be taken under the new mission is a point which is under the active 

consideration of the Central Government.  I do agree that we have to find a 

solution to this at the earliest because if the resources which are spent upto 60 per 

cent or 70 per cent remain idle, then it will be a national waste. So, keeping that in 

mind, we are holding discussions with the States and shortly, we will come to 

some conclusion and then move forward.             
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(Q.122) 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ {É]äãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEä ]É´É® ãÉMÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå càÉå FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ 

cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉA ÉÊnxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® 

AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEÉ xÉ iÉÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉE´É®äVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ 3VÉÉÒ SÉãÉiÉÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÊnA MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE´É®äVÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {É® 

ºÉà{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEä 

ÉÊ´Éâór +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ cäiÉÖ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè? ªÉÉÊn xÉcÉÓ, iÉÉä 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè?  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè* 

VÉèºÉä cÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ càÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <xÉ 

nÉäxÉÉå ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉEÉä <à|ÉÚ´É BÉE®åMÉä* àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÚSÉxÉÉAÆ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ ´ÉÉÇ 2000 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2004-05 àÉå <ºÉä 10183 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] lÉÉ* ´ÉÉÇ 

2000 ºÉä 2004 iÉBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉA iÉÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] 10,183 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ +ÉÉè® 

+É£ÉÉÒ ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå ªÉc 7020 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ãÉÉìºÉ àÉå cè* AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ ´ÉÉÇ 2007-08 iÉBÉE 263 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEä |ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå lÉÉ +ÉÉè® ªÉc 5321 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ãÉÉìºÉ àÉå 2012-13 àÉå cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, ªÉc àÉé 

ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ BÉEÉ®hÉ cé, {ÉcãÉÉ, {Éä-®ÉÒ´ÉWÉxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE BÉE®xÉÉ cè* nÚºÉ®É, º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉ<ÉËºÉMÉ =xÉBÉEä >ó{É® nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉÉÌBÉE] |ÉÉ<ºÉ cè =ºÉ {É® º{ÉèBÉD]ÅàÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÊàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEäºÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉ <ÇBÉEÉä ÉÊºÉº]àÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* iÉÉÒºÉ®É, VÉÉä ÉÊBÉE 

¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ç] cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ]éb® BÉEÉä {ÉEÉ<xÉãÉÉ<WÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* BÉE£ÉÉÒ ªÉc 

BÉEàÉä]ÉÒ, BÉE£ÉÉÒ ´Éc BÉEàÉä]ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* <xÉ ºÉ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cÖ<Ç cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 2VÉÉÒ +ÉÉè® 3VÉÉÒ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 25 cVÉÉ® ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä 

ãÉMÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå PÉÉäÉhÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ºÉÉiÉ´Éå {ÉEäWÉ BÉEÉä àÉé {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]® BÉE® 

®cÉ cÚÆ, ªÉc VÉãnÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®É, ÉÊVÉiÉxÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ cé, =xÉBÉEÉä xÉäBÉDº] VÉxÉ®ä¶ÉxÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä 



04.03.2015  
  

17

600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® ºÉÖvÉÉ® ®cä cé* 4 cVÉÉ® 8 ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ +ÉÉè® 600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ º´ÉªÉÆ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® ®cÉÒ cè* AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ ÉÊnããÉÉÒ ´É àÉÖà¤É<Ç àÉå 1080 3VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉÉ<] +ÉÉè® 880 2VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ<] ãÉMÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå càÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊOÉ´ÉÉÆºÉ ÉÊ®bÅäºÉãÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä ªÉc 

ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ ABÉE àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ 

+ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ  ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉå iÉÉÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ ªÉc näJÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ 

ÉÊbºÉ{ÉÉäWÉãÉ cÉäiÉÉ cè*  

 ABÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ VÉÉä àÉÖZÉä ºÉÚSÉxÉÉ näxÉÉÒ cè ÉÊBÉE AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉ=ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE ºÉÉ®ä AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEä PÉ®Éå àÉå SÉÚÆÉÊBÉE =xÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ bÉìBÉDªÉÚàÉå] ãÉÉäb BÉE®xÉä {É½iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA {ÉEÉ<¤É® BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ 

´ÉÉ<-{ÉEÉ< nÉÒ VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉ<Ç ºÉä +ÉMÉºiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 750 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É VÉÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ cé, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ {É® càÉ {ÉEÉ<¤É® ´ÉÉ<-{ÉEÉ< nåMÉä +ÉÉè® 

º{ÉÉÒb £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ BÉE®åMÉä* ªÉc àÉé PÉÉäÉhÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ {É]äãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä  

cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉ{iÉ cÖ<ÇÆ 

+ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ °ô{É ºÉä ºÉä´ÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®cå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE½ä BÉEnàÉ ªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cè ? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, =xcÉåxÉä ABÉE º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉÆJªÉÉ {ÉÚUÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nÚÆMÉÉ* àÉé 

<iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä, AäºÉÉ àÉéxÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè* 

ºÉÖvÉÉ® cÉä ®cÉ cè, ]ÉìãÉ-|ÉEÉÒ xÉà¤É® cè* <ºÉàÉå ªÉÉÊn +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå cè iÉÉä +ÉÉ{É àÉÖZÉä º´ÉªÉÆ 

¤ÉiÉÉAÆ, àÉé =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <ãÉä¤ÉÉä®ä] +ÉÉè® ]Ú ÉÊn {´ÉÉ<Æ] ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ºÉnxÉ àÉå 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {Én£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉ +ÉMÉºiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉìãÉ SÉÉÒ{ÉE VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® 

VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn PÉÉ]ä àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç 

cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÖA cé* 
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  ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊ½ªÉÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä <ºÉ {É® VÉÉä® cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ  2.5 ãÉÉJÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ®ä PÉÉ]ä BÉEä {ÉÉÒUä nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ]ÅÉ<Ç xÉä VÉÉä 

¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉè® AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ. BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ABÉE ªÉc cè ÉÊBÉE º]Éì{ÉE BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® º]Éì{ÉE ¤ÉfÃÉiÉä cé iÉÉä PÉÉ]É +ÉÉè® ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

àÉÉèVÉÚn cé* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ {É® ´Éc +É{ÉxÉÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn nå +ÉÉè® lÉÉä½É {ÉèºÉÉ VªÉÉnÉ nå iÉÉÉÊBÉE ´Éc ´ÉxÉ ]É<àÉ {ÉÚ®ÉÒ 

ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] BÉE® ºÉBÉEå BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE º]Éì{ÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉä®ä xÉÉMÉÉè® ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ º]Éì{ÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ® xÉcÉÓ 

cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 24 VÉÉÒ.AàÉ. cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå ºÉä 12 {Én ÉÊ®BÉDiÉ {É½ä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé iÉÉÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå ? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä àÉä®ä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉé ØnªÉ ºÉä 

=xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉßEiÉYÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, ªÉc ºÉÉlÉÇBÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* 

ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ cèBºÉ +ÉÉè® ÉÊ½VÉÉÒ]ãÉ cè´É -xÉÉä]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä 

¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉä {ÉÉ]xÉä BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉE |ÉªÉÉºÉ cè* àÉé càÉä¶ÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä®ãÉ BÉEä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, BÉEä®ãÉ àÉå VÉ¤É <nÖBÉEÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ {ÉcãÉä ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ iÉÉä 18 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÚ® ºÉ½BÉE ºÉä ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ MÉÉÆ´É cè VÉcÉÆ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉBÉEÉÒ ªÉc |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ cè* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉè® 

AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ. àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ º]Éì{ÉE cè* =xÉBÉEä ÉÊb{ãÉÉìªÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É¤É =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEäºÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå cÖ+ÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ A¤ÉVÉÉì{¶ÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉE®xÉÉ cè, =iÉxÉÉ cÉÒ BÉE®xÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ àÉé ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cÉ 

cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉMÉÉè® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE àÉèxÉäVÉ® ºiÉ® BÉEä {Én ºlÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉä näJÉÚÆMÉÉ* àÉéxÉä 

º´ÉªÉÆ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ bè{ÉÖ]ä¶ÉxÉ {É® £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEå* <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉËSÉiÉÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä* =ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ àÉé ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cÉ cÚÆ* VÉãnÉÒ ´Éc 

£ÉÉÒ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ*  
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HON. SPEAKER:  Shri P. Karunakaran. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  +ÉvªÉFÉ: ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉàÉå ºÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam, I thank you for calling me to put a 

supplementary question. 

 We are all proud of  BSNL since it is a public sector undertaking. I think 

our hon. Minister is  keen on changing the problems of the BSNL. The BSNL has 

to compete with the private companies. The private companies are declaring a 

large number of beneficial schemes to attract the consumers. The most important 

issue with regard to BSNL is the shortage of resources. When we meet or when we 

participate in the District-level Advisory Committees of the BSNL, they say that 

for the last ten years, no new orders have been placed for the purchase of modern 

equipment. How is it possible for the BSNL to meet the demands when the private 

companies are going in for ultra modern equipment? I would like to know whether 

the hon. Minister is ready to give sufficient resources to the BSNL. Otherwise, it 

would not be possible. We have the dream. But, at the same time, they should 

have the money with them. I would like to know whether the Minister is ready to 

give sufficient resources and also place orders for the purchase of modern 

equipment for the BSNL. 

 Next, there is no new landline available. If we complain, they will change 

the landline with the other one but not with a new one because they say that they 

do not have a new landline, they do not have new equipment with them. What 

measures is the Government going to take on these issues? … (Interruptions) 

SHRI E. AHAMED: The private companies are clinching the business… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉcàÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤É® cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, the hon. Member’s question is right.  

I always tell the BSNL people that the BSNL is doing very well in Kerala, Tamil 

Nadu, Karnataka and Andhra Pradesh and that model is to be replicated at the All-

India level. I compliment many of these workers of the South Indian States which 

are doing very well.… (Interruptions) I am sorry for that. What is important is 

this. You asked me a question. I should not condone the weaknesses of the 

organization also. They ought to have been pro-active. You asked me a question: 

Why  were they not allowed to purchase new equipment? You should not put this 

question to me. You should put this question to the other side!… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, how can he answer like this? Hon. Minister, 

you are in the Government.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  It is all right. Hon. Minister, please address the Chair. That is 

better. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I am only saying the facts.  

SHRI K.C. VENUGOPAL:  You are in the Government. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD:  It is all right. 

HON. SPEAKER:  Nothing else will go on record. Only the hon. Minister’s reply 

will go on record. 

(Interruptions) …  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, I am not for a moment denying that 

the Government is a continuing entity. After all, for 5-6 years from 2007 to 2012, 

if the BSNL was not allowed to purchase, a question has to be raised. 

 Second, my Government is very clear to have a fair competition, a public 

body has to be there to have a  balance. Therefore, the way private companies did 

well and the BSNL were not allowed to have all the equipment is a serious 

concern. As you have said,  we are already investing a sum of  about Rs.4800 

crore in the BSNL through its own resources for erecting 25,000 B.T.S of 2G and 

3G. Further, Rs.600 crore is invested for the change of the entire next generation 
                                                 
 Not recorded.  
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exchanges. All these initiatives are being taken. I can only assure this House that 

whatever is required to improve the functioning of these two bodies will be done 

but they will also have to become professional. I have myself gone to Mumbai. I 

said: “You change your mindset; become more market-oriented and go to the 

customers more.” So, we are doing all these things. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé =xÉºÉä ABÉE cÉÒ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE 

BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉè® AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ. BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

cè, VÉèºÉä càÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ¤Éè]®ÉÒVÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* ]É´ÉºÉÇ VÉ¤É ãÉMÉåMÉä, 

iÉ¤É ãÉMÉåMÉä, àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ VÉ¤É cÉäMÉÉ, iÉ¤É cÉäMÉÉ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä ¤Éè]®ÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉÃ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* VÉ¤É àÉé 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ =xcå ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ]É´ÉºÉÇ BÉEä 

àÉäÉÎx]xÉåºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ºÉÉäÉÊSÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ àÉäx]ÉÒxÉåºÉ <{ÉEèÉÎBÉD]´É cÉä, SÉÉcä ´Éc bÉÒVÉãÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå cÉä ªÉÉ ¤Éè]®ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cÉä, <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ fÚÆfÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éä VÉãnÉÒ cÉÒ ABÉE ABÉD¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ 

¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ´Éä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä* ªÉc ÉÊxÉnæ¶É àÉé nä SÉÖBÉEÉ cÚÄ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ BªÉÉ{ÉBÉE cè* àÉÖZÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ 

ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ]Éì´ÉºÉÇ BÉEÉÒ àÉå]äxÉåºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉSUÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä 

cé*  

SHRI PRASANNA KUMAR PATASANI : I would like to know, through you, 

Madam, from the hon. Minister about the towers.  We find birds with two golden 

wings sitting on the towers; birds do resting and nesting there resulting in the 

death of rare species in the country. I am drawing the attention of the Minister to 

protect the rare birds, rare species of the country. ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* Are you 

thinking or planning anything to protect rare species? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: A very specific query has been made. I will 

look into it. If he can tell me the area where these migratory birds are having their 

nests, I will instruct the Department people to take corrective measures to the 

effect that they should not suffer.  
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(Q.123) 

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä +ÉSUä ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃå* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ºBÉEÉÒàÉå ¤ÉxÉÉ<Ç 

cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé +ÉÉè® +ÉSUä 

ºBÉÚEãÉ ¶Éc®Éå àÉå cÉäiÉä cé* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ<ÇºÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä VÉÉä ºBÉÚEãÉ cé, ´Éä ¶Éc®Éå àÉå cÉäiÉä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

+ÉSUä ºBÉÚEãÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ  càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå ABÉE °ôãÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®]ÉÒ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤É½ä ºBÉÚEãÉ cé, ´ÉcÉÆ {É® ´Éä 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉä c® ºÉÉãÉ nÉä-nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®]ÉÒ<Ç BÉEä uÉ®É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉ®]ÉÒ<Ç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé, AäºÉä ºBÉÚEãÉÉå BÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ VÉèºÉä =xÉBÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEéÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ãÉÉxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ,  ºBÉÚEãÉ nä¶É £É® àÉå cé* £ÉãÉä cÉÒ |ÉÉ<Ç´Éä] ºBÉÚEãÉ BÉEcÉÓ xÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ nä¶É£É® àÉå ºÉ¤É VÉMÉc cé* VÉÉä càÉÉ®É bÉ]É cè, ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 98 {ÉºÉç] cèÉÊ¤É]ä¶ÉÆºÉ àÉå càÉÉ®ä 

ºBÉÚEãºÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ®]ÉÒ<Ç ABÉD] BÉEä iÉciÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ =ºÉBÉEÉä {ÉEÉìãÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, 

=ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ? 

ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉ  ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* càÉ +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºBÉÚEãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä näJÉåMÉä*  

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä:  àÉcÉänªÉÉ, |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ ºÉèBÉEåb®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå iÉlÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? <ºÉ 

|ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉä vÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉä vÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉÒvÉä ªÉcÉÆ ºÉä càÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉEÆb näiÉä cé +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè*   

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉSSÉä +ÉSUä ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä +ÉSUä ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉÉAÆ* +É¤É +ÉSUä ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ 

BÉDªÉÉ cè? =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ +ÉSUÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉfÃÉ<Ç +ÉSUÉÒ cÉä* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉºÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉ<ÇºÉÉÒAºÉºÉÉÒ VÉ¤É ºÉä +ÉÉA cé =ºÉ 
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´ÉBÉDiÉ ºÉä ªÉc ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ®]ÉÒ<Ç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä =xcÉåxÉä 25 {É®ºÉå] ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ 

®JÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå, ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº], ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ +ÉÉ®FÉhÉ cÉä* ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

b®iÉä £ÉÉÒ cè +ÉÉè® SÉÉciÉä £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉå cÉä ®cÉÒ cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ªÉc cè ÉÊBÉE 

bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 6 ºÉÉãÉ ºÉä 14 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉEÉÒ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

The Constitution also says free education from the age of 6 to 14 years.  This Act 

also says, 6 to 14 years. BÉDªÉÉ <ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

xÉºÉÇ®ÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É 6 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä AMVÉÆ{¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 6 ºÉÉãÉ àÉå iÉÉä bÉäxÉä¶ÉxÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ´Éä bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉE¤É ãÉäiÉä cé, VÉ¤É fÉ<Ç ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå xÉºÉÇ®ÉÒ àÉå AbàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ cè iÉÉä =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉxÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ¤ÉÇxvÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* +É¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® ãÉÉ ®cä cé, ªÉc ABÉE ¤ÉÉiÉ cè* àÉä®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE cÉÒ |É¶xÉ cÉäiÉÉ cè* 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ: àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä {ÉSSÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè, ´Éä =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEä xÉÉàÉ BÉEä all the Catholic Convent schools are treated as minority 

schools +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEä ªÉcÉÄ ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cé* It 

is because they are minority schools.  They are also harassing the people.  What is 

the solution with the Government for these two issues?    

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ =ºÉä näJÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

bÉäxÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® |ÉÉ<´Éä] ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®å* =xÉBÉEÉä AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉÒBÉE® ºÉäBÉD¶ÉxÉ 

BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç bÉäxÉä¶ÉxÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ ºÉä {ÉEÉÒºÉ ÉÊãÉA cÖA AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ 

cè* 

gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉBÉE càÉÉ®ä ®É]ÅÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä àÉå 

ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä cé, ÉÊBÉExiÉÖ JÉÉãÉÉÒ {Éä] iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ YÉÉxÉ ¤ÉÉÆ]xÉä àÉå +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä 

iÉciÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉxÉÖnÉxÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® ]É<àÉ ]Ú ]É<àÉ =xÉBÉEÉÒ 

iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉä =ºÉ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉå iÉxÉJ´ÉÉc àÉå VÉÉä ¤ÉÆ]äMÉÉ, |ÉÉÊiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 
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ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉE<Ç ®ÉVªÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉä®É  ®ÉVªÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, ªÉcÉÄ ºÉä VÉÉä +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

iÉxÉJ´ÉÉc BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÄ ´Éc =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ªÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: AäºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEcÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É ºBÉÚEãÉÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé, ´Éä näJÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ : ´Éc xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc +ÉÉè® BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä iÉxÉJ´ÉÉc näxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE +ÉxÉÖnÉxÉ näiÉÉÒ cè, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå Ab´É®]É<VÉàÉå] näBÉE® ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖnÉxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE <iÉxÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè? ´ÉcÉÄ VÉÉä 

+ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç {ÉEÉ<ãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ´Éä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ®cä cé* {ÉÚ®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉä ´ÉcÉÄ +ÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ àÉÉc ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cÉä 

®cÉ cè* +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä?   

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 65:35 BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå vÉxÉ näiÉä cé 

+ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉä BÉEÉä àÉÉxÉnäªÉ nä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊàÉÉÊxÉº]® iÉÉä xÉcÉÓ cè* BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ä-¤Éè~ä àÉiÉ ÉÊSÉããÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)… * 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ näiÉÉÒ cè, ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉnäªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ´ÉcÉÄ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ näiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊbºÉÉ<b BÉE®xÉÉ cè, ªÉcÉÄ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q.124) 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ|ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä £ÉÉ®iÉ ÉÎºBÉEãÉ, ºBÉEäãÉ +ÉÉè® º{ÉÉÒb 

BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® +É{ÉxÉÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ iÉªÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ 

®JÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉãÉäVÉÉå +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ cäiÉÖ µÉEäÉÊb] |ÉEäàÉ ´ÉBÉEÇ 

iÉlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ µÉEäÉÊb] |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE 

+ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ cè? ªÉÉÊn =xÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 6 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £É´ÉxÉ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 10 ¤ÉVÉä ºÉä ãÉäBÉE® 4 ¤ÉVÉä iÉBÉE 

càÉ ãÉÉäMÉ iÉlÉÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®cä* ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £É´ÉxÉ àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåÉÊpiÉ VÉÉä |ÉEäàÉ ´ÉBÉEÇ cè iÉlÉÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉEåÉÊpiÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, ´Éc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉãÉäVÉÉå 

iÉlÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ cÉä, <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉ¶SÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå, ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå iÉlÉÉ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ cÉä*  

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä UÉjÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤Éè~BÉE BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ µÉEäÉÊb] |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ªÉÉÊn 

cÉÆ, iÉÉä =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉDªÉÉ cé +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉèºÉÉ {ÉÚUÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA cé* ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 39 BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå xÉä {ÉÉÒVÉÉÒ ãÉä´ÉãÉ {É® =ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 36 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå xÉä +ÉÆb® OÉäVÉÖA] {É® ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® iÉÉÒxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉä VÉãnÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* 

càÉxÉä nÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ~ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

+É£ªÉÉºÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEA cé, VÉcÉÆ càÉ nÉäxÉÉå ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE ¶ÉÆBÉE®®É´É SÉBcÉhÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ: àÉcÉänªÉÉ, 65 {É®ºÉå] càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 35 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä {É®ºÉå] 

cÉÒ <ºÉàÉå ºÉä ÉÎºBÉEãb cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ MÉÉÆ´É àÉå ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¶Éc®Éå àÉå àÉÉ<OÉä] xÉ cÉå* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® SÉÉÒxÉ BÉEä UÉä]ä-

UÉä]ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ]ÉìªÉWÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉäOÉÉàÉ °ô®ãÉ 

AÉÊ®ªÉÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä PÉ® àÉå ®c BÉE® cÉÒ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE® ºÉBÉEå? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* 

bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉBÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEã{É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

BÉEåÉÊpiÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåÉÊpiÉ |ÉEäàÉ ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* 

 

 

 

HON. SPEAKER: Q. No. 125.  Shri Nimmala Kristappa – not present. 

 Mr. Minister. 
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(Q. 125) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® <xnÉè®, <xÉ nÉäxÉÉå WÉMÉcÉå {É® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå VÉÉä ¤ÉºÉ BÉEÉÒ 

ãÉäxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ´Éc 42 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* =ºÉàÉå ¤ÉäiÉcÉ¶ÉÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÖA cé* <xnÉè® àÉå iÉÉä +É£ÉÉÒ =ºÉ {É® 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ®cÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

=xÉBÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ {ÉcãÉä ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉì¤WÉ´Éæ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè? =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +Éxb®{ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ ¤ÉºÉå SÉãÉiÉÉÒ cé* £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå AäºÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<ÇÆ cÉåMÉÉÒ VÉcÉÆ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<ÇÆ cé* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉàÉå {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉ ABÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ A|ÉÚ´ÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ ®cÉÓ cé, BÉDªÉÉ =xÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè? 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, it is a specific question.  Let the 

hon. Member write to me.  I will get it examined and inform him.  In general what 

he has asked is, before releasing money whether any technical feasibility study is 

conducted.  That is the practice.  Without conducting feasibility study and 

technical report, we cannot sanction any scheme.  If the hon. Member writes to me 

about this particular case, then definitely I will get it examined and inform him. 

KUMARI SUSHMITA DEV: Madam Speaker, I fully appreciate that private 

sector investment is absolutely necessary for building infrastructure because 

government resources are sometimes not sufficient.  From the data, as has been 

given by the hon. Minister, there is no FDI in the State of Assam, and only PPP 

project is there in the capital, Guwahati. After the 74th Constitutional amendment, 

Urban Local Bodies are Urban Local Self-Governments.  Therefore, the Urban 

Local Bodies have some amount of autonomy.   

 To attract private investment at the municipal level, is there any role, which 

is independent of the State Government, to be played by the Urban Local Bodies? 

What is the method? I would like the hon. Minister to explain this. 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, with regard to Public Private Partnership 

or even with regard to FDI also, the Urban Local Body has to, first of all, prepare a 

Project Report.  Then, the State Government also examines the Project Report.  If 

it is a Public Private Partnership, there has to be some Government sanctioning or 

Government support. If tomorrow something goes wrong, then the Government 

has to extend its support.  Otherwise, private people will not come.  But, at the 

same time, the spirit of the hon. Member’s question is regarding the role of the 

Urban Local Body.  The Urban Local Body has to play the main role.  Preparation 

of Plan has to be done by the Urban Local Body.  It has to be vetted by the 

competent Technical Committee, then the State also endorses it and then the 

Centre supports that programme.  But the issue is that, as I have explained earlier 

in my response to the earlier question, not only willingness but also preparedness 

of the Urban Local Body is very important.  Then only private people will be 

convinced to put their money.  The point is as to how they get back their money.  

That is also one of the concerns.   

 PPP projects related to community toilets are to be done by the Urban 

Local Bodies only.  As far as that is concerned, it is within our right.  We have 

given that power to the Urban Local Bodies.  If they prepare a Plan, then we 

sanction money, and they can be executed under their supervision only. 

 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ  :  àÉcÉänªÉÉ, càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉäBÉEåb +ÉÉè® lÉbÇ ]ÉÒªÉ® ¶Éc®Éå àÉå 

+ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé* àÉä®ä +É{ÉxÉä FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå cÉÒ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉÆ +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ cé* AäºÉÉÒ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå xÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, xÉ cÉÒ xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ 

BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉlÉÇiÉÉ VÉiÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉä 

cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®´ÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ªÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ <ºÉàÉå {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. àÉÉìbãÉ ªÉÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, the problem is that the 

Panchayat is also looking towards Delhi; the Municipality is also looking towards 

Delhi; and the State Governments are also looking towards Delhi.  We want to 

decentralize; and then we want the Urban Local Body or the Rural Local Body to 

take an active part in implementing schemes. 

 Secondly, with regard to unauthorized colonies, regularization of 

unauthorized colonies or redevelopment of those colonies is the basic work of the 

State Government because the Centre cannot intervene due to land being a State 

Subject.  

 So, if a specific proposal comes for some Central support,  that would be 

considered. In Delhi why the Government is involved is, Delhi is the National 

Capital Region and also, some of the agencies like Delhi Development Authority 

are under the direct control of the Central Government. That being the case, we 

take interest.  Otherwise, this has to be taken care of by the respective  

State Governments. 

 Madam, I have sympathy for his problem in Saharanpur but at the same 

time, I cannot directly deal with that. 
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(Q.126) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

®É]ÅÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 36,57,763 BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉiÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~É ®cä cé?     

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* VÉ¤É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®ÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <à{ãÉÉìªÉ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉÉÇ 2009 àÉå VÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç, =ºÉàÉå iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 

500 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉxÉÉA MÉA, ¶ÉÉªÉn =ºÉ ºÉàÉªÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ´Éc FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉä ÉÎºBÉEãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉÉäb BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® PÉÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 24 àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä uÉ®É 6 ºÉä ºÉÉfÃä 6 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA iÉªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* {ÉcãÉä ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É àÉä®ÉÒ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå ¶É{ÉlÉ cÖ<Ç iÉÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 100 ÉÊnxÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ 

BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå VÉÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc 

®cä cé, <ºÉàÉå àÉÉjÉ 24 ºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <Æ{ãÉÉªÉàÉå] ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 1 ºÉä 

2 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉä cé* VÉ¤É ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç iÉÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉÉxÉBÉE 

BÉDªÉÉ cÉå*   

 ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ´ÉÉãÉ àÉå VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãºÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè, AxÉ.AºÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AxÉ.AºÉ.bÉÒ.A. VÉÉä =ºÉBÉEä nÉä +ÉÆMÉ cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É £É® 

àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉäBÉD]® ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå àÉÉxÉBÉE ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä ºÉÉàÉÉxªÉ ¶É¤nÉå àÉå ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, 

iÉÉÉÊBÉE ABÉE àÉÉxÉBÉE BÉEä iÉciÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ]ÅäÉËxÉMÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ cÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉä, AºÉäºÉàÉå] cÉä +ÉÉè® AºÉäºÉàÉå] BÉEÉ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉä, ´Éc ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉ £ÉÉÒ 
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cÉä iÉÉä ºÉäBÉD]® ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉÒ <Æ{ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ näJÉÉÒ VÉÉA* ªÉc 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉBÉEÇ {ÉEÉäºÉÇ àÉå VÉÉä½xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnA VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºiÉ®Éå {É® 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*    

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ÉÊ{ÉE® ¤ÉvÉÉ<Ç 

näiÉÉ cÚÆ* ®É]ÅÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =tÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉÉÊMÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 33 

ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ 

+ÉÉè® ãÉFªÉ BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè?  

 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É VÉÉä càÉÉ®ä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉè® 

{ÉÉìÉÊãÉ]äÉÎBÉDxÉBÉEãºÉ cé, BÉDªÉÉ =xÉàÉå =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É xÉªÉä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé? ªÉÉÊn ´Éä 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉ cè? =xÉ 33 ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 24 ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉä cé 

+ÉÉè® ¶ÉäÉ xÉä BÉDªÉÉå BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä cé? =xÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ãÉFªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ´Éc BÉE¤É iÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉåMÉÉÒ?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ :  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä àÉèÉË{ÉMÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå ´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä-ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè - <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 10 BÉE®Éä½, +ÉÉì]Éä  

ºÉèBÉD]® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 3.5 BÉE®Éä½, ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉExºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉå 3.3 BÉE®Éä½* VÉ¤É càÉ 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå ªÉc ÉÊbàÉÉhb VÉèxÉ®ä] cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  =xcÉåxÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 12,000 +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ cé* 

=xÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 8000 +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ.ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå cé +ÉÉè® 4000 +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä bÉÒ.VÉÉÒ.<Ç.]ÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ. BÉEÉ ´ÉÉÌ]BÉEãÉ cè, ´Éc 

càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* =xÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä VÉÉä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ cé, =xÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè* +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉè® 

bÉÒ.VÉÉÒ.<Ç.]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä BÉEàÉÉÒ]àÉäx] ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] uÉ®É cÖ+ÉÉ cè, VÉ¤É ´Éc ABÉE ¤ÉÉ® 

àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2500 xÉªÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ BÉEä 

°ô{É àÉå VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cé, =xÉBÉEÉ º´É°ô{É ÉÎºBÉEãÉ ºÉäx]ºÉÇ BÉEä °ô{É àÉå 

cÉäMÉÉ* ´Éä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉªÉä º´É°ô{É àÉå +ÉÉªÉåMÉä* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ. BÉEÉ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä +É£ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 
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+ÉÉì{ÉE ãÉä¤É® BÉEä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ <SUÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ´ÉÉÌ]BÉEãÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉä* =ºÉBÉEä +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ. BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉÆ®SÉxÉÉ cè, nä¶É àÉå VÉÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, càÉ =xÉ BÉEäxpÉå BÉEÉ 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEä* AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ:  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É =ºÉàÉå xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤ÉSSÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. ªÉÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÉºÉ BÉE® ãÉäiÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ´Éc +É£ÉÉÒ =xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå xÉcÉÓ cè* 

, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ:  VÉÉä ¤ÉSSÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ +ÉÉè® OÉäVÉÖA¶ÉxÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. {ÉÉºÉ BÉE®iÉä 

cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xcå <xbÉÎº]ÅªÉÉå àÉå vÉBÉDBÉEä JÉÉxÉä {É½iÉä cé* =xÉBÉEä ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä cÉÒ <xbº]ÅÉÒVÉ ´ÉÉãÉä ¤ÉÉäãÉ näiÉä cé 

ÉÊBÉE ´Éä |ÉEä¶É cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

+ÉÉè® ]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® BÉEä +Éxn® BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

+ÉMÉ® cè iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®x]ÉÒ cè? +ÉMÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®x]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ àÉå ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éä UÉä]ä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* ¤É½ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÄ, VÉèºÉä, cÉÒ®Éä cÉäxbÉ +ÉÉè® cÉäxbÉ, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ nä BÉE®, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå =xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ nå*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉn =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉÉxÉ ºÉÉc¤É xÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ OÉÉx]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® 

®cÉ cè* =ºÉàÉå ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉè´ÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÒ.A., ¤ÉÉÒ.AºÉ.ºÉÉÒ. iÉBÉE ´ÉèºÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉ, VÉÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEä nÉè® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉä, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] BÉE®å, VÉèºÉä-VÉèºÉä 

càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå |ÉMÉÉÊiÉ BÉE®å, =xÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ¤ÉfÃ VÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEàÉ cÉä, 

=ºÉBÉEÉä µÉEäÉÊb] |ÉEäàÉ ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ cÖ<Ç cè* càÉå VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cè =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ÉÎºBÉEãÉ 
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bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] +ÉÉè® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] 

BÉEÉ®{ÉÉä®è¶ÉÆºÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå cé, =xÉºÉä +ÉÉ{É ºÉà{ÉBÉEÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®å iÉÉä àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÒ FÉäjÉ 

àÉå =ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé <ºÉ FÉäjÉ 

àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE°ôÆMÉÉ*   

 àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç ªÉc cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 24 àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉÆ]É cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä c® VÉMÉc ºÉä 

ºÉàÉZÉ-ºÉàÉZÉBÉE® =kÉ® näxÉÉ {É½iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉÉä]ä iÉÉè® {É® àÉÖZÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ 

cÉä ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä U: àÉÉc àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ =kÉ® +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

SÉÉÉÊcA cÉäMÉÉ iÉÉä àÉé 24 àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå VÉÉBÉE® <xÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEä =kÉ® ãÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®cÚÆMÉÉ* 

HON. SPEAKER: Now Question Hour is over. 
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12.00 hrs 

      REFERENCE BY THE SPEAKER 

Greetings on the occasion of Holi and International Women's Day 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉEãÉ cÉäÉÊãÉBÉEÉ ncxÉ àÉxÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ®-+ÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÖ®É<Ç BÉEÉä iªÉÉMÉxÉä ´É xÉ] 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊnxÉ cè* cÉäãÉÉÒ ®ÆMÉÉå BÉEÉ iªÉÉäcÉ® £ÉÉÒ cè* càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå, ®É]ÅÉÒªÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉÖJÉ-ºÉàÉßÉÊr BÉEä ®ÆMÉ £É®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cå, ªÉcÉÒ <Ç¶´É® ºÉä, =ºÉ VÉMÉÉÎxxÉªÉÆiÉÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® 

+ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä cÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉÒ cÚÆ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉEãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉ® ÉÊnxÉ iÉBÉE ºÉnxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ ®cäMÉÉ* càÉ ÉÊ{ÉE® 9 àÉÉSÉÇ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉåMÉä* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä 8 àÉÉSÉÇ BÉEÉä VÉÉMÉÉÊiÉBÉE (+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ) àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ºjÉÉÒ ABÉE àÉÉiÉÉ BÉEä 

°ô{É àÉå VÉÉÒ´ÉxÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉßVÉxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ VÉÉÒ´É cÉÒ ºÉßVÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ 

cÉäiÉÉ cè* àÉÉÊcãÉÉAÆ {ÉÖjÉÉÒ, ¤ÉcxÉ, {ÉixÉÉÒ, àÉÉiÉÉ, ºÉ¶ÉBÉDiÉ àÉÉxÉ´ÉÉÒ VÉèºÉä BÉE<Ç °ô{ÉÉå àÉå ºÉàÉÉVÉ BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉnè´É ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé* ºjÉÉÒ ®É]Å BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ cè* càÉå ªÉc vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉÒ 

àÉxÉÖªÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉ]BÉE cè* ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ, ®É]Å ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä c® 

FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå <ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉ 

ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ ´ÉÉÇ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè -- 

Empowering Women, Empowering Humanity – picture it ªÉÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ cè* <ºÉä càÉå VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä c® FÉäjÉ àÉå àÉÚiÉÇ °ô{É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®xÉÉ cè*  

 <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® càÉ  àÉÉÊcãÉÉ-{ÉÖâóÉ ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉä ºÉÉlÉÇBÉE àÉÚiÉÇ º´É°ô{É näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA º´ÉªÉÆ BÉEÉä {ÉÖxÉ: ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®å iÉlÉÉ xÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® {ÉcSÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ{ÉÚhÉÇ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®å* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉÒ cÚÆ* 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉèbàÉ, ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ cÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ 

cè* càÉ {ÉÖâóÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ cé, càÉ ºÉ¤É àÉÉxÉ´É cé* 
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12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON.SPEAKER: Now Papers to be laid on the Table. 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) (ABÉE) àÉÉÒÉÊbªÉÉ ãÉè¤É AÉÊ¶ÉªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 
|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) àÉÉÒÉÊbªÉÉ ãÉè¤É AÉÊ¶ÉªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 (2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1876/16/15] 

(3) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1885 BÉEÉÒ vÉÉ®É 7 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (5) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉÉ® (2014 

BÉEÉ {ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 18 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1877/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy each of the following Statements (Hindi and 

English versions) showing Action Taken by the Government on the assurances, 

promises and undertakings given by the Ministers during various sessions of 

Tenth, Thirteenth, Fourteenth, Fifteenth and Sixteenth Lok Sabhas:-  

TENTH LOK SABHA 

1. Statement No. 37 Seventh Session, 1993  

[Placed in Library. See No. LT 1878/16/15] 

 

THIRTEENTH LOK SABHA 

2. Statement No. 49 Sixth Session, 2001  

[Placed in Library. See No. LT 1879/16/15] 

3. Statement No. 50 Seventh Session, 2001  

[Placed in Library. See No. LT 1880/16/15] 

4. Statement No. 35 Eighth Session, 2001  

[Placed in Library. See No. LT 1881/16/15] 

5. Statement No. 40 Ninth Session, 2002  

[Placed in Library. See No. LT 1882/16/15] 

6. Statement No. 28 Thirteenth Session, 2003  

[Placed in Library. See No. LT 1883/16/15] 

 

FOURTEENTH LOK SABHA 

7. Statement No. 32 Fourth Session, 2005  

[Placed in Library. See No. LT 1884/16/15] 

8. Statement No. 31 Sixth Session, 2005  

[Placed in Library. See No. LT 1885/16/15] 
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9. Statement No. 27 Ninth Session, 2006  

[Placed in Library. See No. LT 1886/16/15] 

10. Statement No. 26 Tenth Session, 2007  

[Placed in Library. See No. LT 1887/16/15] 

11. Statement No. 25 Thirteenth Session, 2008  

[Placed in Library. See No. LT 1888/16/15] 

12. Statement No. 22 Fourteenth Session, 2008  

[Placed in Library. See No. LT 1889/16/15] 

 

FIFTEENTH LOK SABHA 

13. Statement No. 21 Second Session, 2009  

[Placed in Library. See No. LT 1890/16/15] 

14. Statement No. 19 Third Session, 2009  

[Placed in Library. See No. LT 1891/16/15] 

15. Statement No. 19 Fourth Session, 2010  

[Placed in Library. See No. LT 1892/16/15] 

16. Statement No. 16 Fifth Session, 2010  

[Placed in Library. See No. LT 1893/16/15] 

17. Statement No. 15 Sixth Session, 2010  

[Placed in Library. See No. LT 1894/16/15] 

18. Statement No. 13 Seventh Session, 2011  

[Placed in Library. See No. LT 1895/16/15] 

19. Statement No. 13 Eighth Session, 2011  

[Placed in Library. See No. LT 1896/16/15] 

20. Statement No. 12 Ninth Session, 2011 

[Placed in Library. See No. LT 1897/16/15] 

 21. Statement No. 11 Tenth Session, 2012  

[Placed in Library. See No. LT 1898/16/15] 
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22. Statement No. 9 Eleventh Session, 2012  

[Placed in Library. See No. LT 1899/16/15] 

 

23. Statement No. 8 Twelfth Session, 2012  

[Placed in Library. See No. LT 1900/16/15] 

24. Statement No. 7 Thirteenth Session, 2013  

[Placed in Library. See No. LT 1901/16/15] 

25. Statement No. 5 Fourteenth Session, 2013  

[Placed in Library. See No. LT 1902/16/15] 

26. Statement No. 3 Fifteenth Session, 2013-2014  

[Placed in Library. See No. LT 1903/16/15] 

 

 

SIXTEENTH LOK SABHA 

27. Statement No. 2 Second Session, 2014  

[Placed in Library. See No. LT 1904/16/15] 

28. Statement No. 1 Third Session, 2014  

[Placed in Library. See No. LT 1905/16/15] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Madam, 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Information Commission, New Delhi, for the year 2013-2014 under sub-

section (4) of Section 25 of the Right to Information Act, 2005. 
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

 [Placed in Library. See No. LT 1906/16/15] 

 
(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 3 of the All India Services Act, 1951:-  

 (i) The Indian Administrative Service (Appointment by Competitive 

Examination) Amendment Regulations, 2014 published in Notification No. 

G.S.R. 379(E) in Gazette of India dated 4th June, 2014.  

(ii)  The Indian Police Service (Appointment by Competitive Examination) 

Amendment Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 538(E) 

in Gazette of India dated 25th July, 2014.  

(iii)  The Indian Forest Service (Appointment by Competitive Examination) 

Amendment Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 539(E) 

in Gazette of India dated 25th July, 2014.  

[Placed in Library. See No. LT 1907/16/15] 
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àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ 

={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1)   (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ <ÆnÉè®, <ÆnÉè® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ <ÆnÉè®, <ÆnÉè® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå 
BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ <ÆnÉè®, <ÆnÉè® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1909/16/15] 

 

(3)   (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1910/16/15] 

 

(5)   (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ VÉÉävÉ{ÉÖ®, VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ VÉÉävÉ{ÉÖ®, VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ VÉÉävÉ{ÉÖ®, VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1911/16/15] 

(7)   (ABÉE) àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä 
´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä 
´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(8) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (7) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1912/16/15] 

 

(9) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1913/16/15] 

 

(11)  (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ (¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ), ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-
2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ (¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ), ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-
2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ (¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ), ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-
2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 
ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(12) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (11) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1914/16/15] 

 

(13) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(14) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (13) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1915/16/15] 

 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ):  àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ 

{É® ®JÉiÉÉ cÚÆ-  

(1) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉºÉàÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉºÉàÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 1908/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION (SHRI BABUL 

SUPRIYO): I beg to lay on the Table a copy of the Notification No. S.O. 21(E) 

(Hindi and English versions) published in Gazette of India dated 1st January, 

2015, making certain amendments in Notification No. S.O.683(E) dated 24th 

March, 2008, issued under Section 57 of the Delhi Development Act, 1957. 

[Placed in Library. See No. LT 1916/16/15] 

 
 
 
 

12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND FERTILIZERS 
4th Report  

 
SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): I beg to present the Fourth Report 

(English and Hindi versions) of the Standing Committee on Chemicals and 

Fertilizers on the subject 'Jan Aushadhi Scheme' pertaining to the Ministry of 

Chemicals and Fertilizers (Department of Pharmaceuticals). 
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12.06 ½  hrs 

 
STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION 

NO.291 DATED 25TH FEBRUARY, 2015 REGARDING 
SHORTAGE OF TOILETS  

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION (SHRI BABUL 

SUPRIYO): I beg to lay a Statement to enclose the corrected Annexure-I referred 

in Part (a) & (b) of the reply (English & Hindi) given, in respect of Statement of 

State-wise list of percentage of households defecating in open for the Lok Sabha 

Unstarred Question No.291 answered by the Ministry of Urban Development on 

25.2.2015. 

 The mistake in Annexure-I inadvertently happened in respect of the reply 

(English & Hindi Versions) given to the Lok Sabha Unstarred Question No.291 

answered on 25.2.2015. 

 The Correcting Statement may be brought to the notice of the House. 

 The inconvenience caused is regretted.   

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 1917/16/15 
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Annexure-I 
 

Annexure referred to in part (a) & (b) of reply to Lok Sabha Unstarred Question No. 
291 for 25-02-2015 REGARDING "Shortage of Toilets" 

 

State-wise list of percentage of households defecating in open as per Census 2011 

STATE 
Total number of 

households 
Percentage of households 

defecating in open 

ANDAMAN & NICOBAR ISLANDS 34346 
7.8 

ANDHRA PRADESH* 6778225 11.9 

ARUNACHAL PRADESH 65891 6.7 

ASSAM 992742 5.0 

BIHAR 2013671 28.9 

CHANDIGARH 228276 3.2 

CHHATTISGARH 1238738 34.4 

DADRA & NAGAR HAVELI 37655 11.1 

DAMAN & DIU 47631 4.1 

GOA 198139 9.5 

GUJARAT 5416315 8.7 

HARYANA 1751901 8.8 

HIMACHAL PRADESH 166043 6.9 

JAMMU & KASHMIR 517168 10.7 

JHARKHAND 1495642 31.0 

KARNATAKA 5315715 10.7 

KERALA 3620696 1.7 

LAKSHADWEEP 8180 1.9 

MADHYA PRADESH 3845232 22.5 

MAHARASHTRA 10813928 7.7 

MANIPUR 171400 2.3 

MEGHALAYA 116102 2.4 

MIZORAM 116203 0.9 

NAGALAND 115054 2.2 

NCT OF DELHI 3261423 3.0 

ODISHA 1517073 33.2 

PUDUCHERRY 206143 12.2 

PUNJAB 2094067 5.8 

RAJASTHAN 3090940 16.7 

SIKKIM 35761 2.2 

TAMIL NADU 8929104 16.2 

TRIPURA 235002 1.3 
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UTTAR PRADESH 7449195 14.8 

UTTARAKHAND 592223 4.7 

WEST BENGAL 6350113 11.3 

INDIA 
78865937 12.6 

*including Telangana 
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12.07 ½  hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE   

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ       

(gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ªÉc ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, 9 àÉÉSÉÇ, 2015 

ºÉä +ÉÉ®£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  BÉEÉªÉÇ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ&-  

1. +ÉÉVÉ BÉEÉÒ  BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ  ºÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉn {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®*  

2. ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] (®äãÉ) {É® ºÉÉàÉÉxªÉ SÉSÉÉÇ*  

3. ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ& -  

 (BÉE) ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä ÉÊãÉA ãÉäJÉÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå(®äãÉ); +ÉÉè®  

 (JÉ) ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå(®äãÉ) 

4. ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ {ÉÖ®&ºlÉÉ{ÉxÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ*  

5. ®äãÉ uÉ®É ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´ÉBÉEÉä ºÉÆnäªÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉÒ n® BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ +ÉxÉÖÉÆMÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç 

®äãÉ +ÉÉÊ£ÉºÉàÉªÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®*  

6. ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] (ºÉÉàÉÉxªÉ) {É® ºÉÉàÉÉxªÉ SÉSÉÉÇ*  

7. ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ&- 

 (BÉE) ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä ÉÊãÉA ãÉäJÉÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå(ºÉÉàÉÉxªÉ); 

 (JÉ) ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå (ºÉÉàÉÉxªÉ); +ÉÉè®  

 (MÉ) ´ÉÉÇ 2012-13 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉÆMÉå (ºÉÉàÉÉxªÉ)  

8. ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå BÉEÉ {ÉÖ®&ºlÉÉ{ÉxÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ*  
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HON. SPEAKER: Submissions by Members. 

 Shri Chhedi Paswan – Not present. Dr. Shashi Tharoor. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I hereby give a notice 

of my intention to make a submission on Statement by Minister of State for 

Parliamentary Affairs regarding Government Business for the following week, 

commencing from 9th March, 2015 on the following matters namely – 

1. The need to establish a Debt Recovery Tribunal in Thiruvananthapuram, 

the State Capital of the State of Kerala for servicing the Southern Region of Kerala 

and the union Territory of Lakshadweep. 

2. The need to start operations of the Regional Office of AICTE in 

Thiruvananthapuram and avoid the unnecessary harassment of engineering and 

technical institutions in the State of Kerala.  

 

 

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Speaker, I request that the 

following items may be included in the List of Business for the next week- 

1. Need to provide financial assistance for desilting lakes, ponds and river in 

Thanjavur as people of Thanjavur mainly depend on agriculture on agriculture. 

2. Need to set up an industry based on coconut in Thanjavur as a large number 

of coconut trees are grown in Thanjavur. 
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DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam, I hereby request you to be kind 

enough to include the following in the next week’s List of Business: 

1. The ageing population of India is on the rise, but the facilities and 

the resources earmarked for their welfare are too low. India is home 

to 100 million elderly people today. Many of them do not have 

anybody to look after. They are lonely, stranded, hopeless, and 

struggle in despair. No civilized society can tolerate such a situation. 

Urgent measures need to be taken for geriatric and palliative care.  

2. Open public places are being encroached upon day by day causing 

resource crunch of lesser land availability. The children do not have 

adequate space to play and grow. Playing and engaging themselves 

in informal activities do not form part of any curricula. Adequate 

funds and space to be provided for the establishment of pedagogical 

parks in all local bodies covering at least five percentage of the total 

available public lands.  

Thank you. 

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä& 

1. ºÉÆ{ÉÚhÉÇ àÉvªÉ |Énä¶É A´ÉÆ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ. UiÉ®{ÉÖ®, ºÉÉMÉ®, nàÉÉäc +ÉÉè® {ÉxxÉÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå cÖ<Ç 

 +ÉºÉÉàÉÉÊªÉBÉE +ÉÉÊiÉ ´ÉÉÉÇ ºÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉEäxpÉÒªÉ VÉÉÆSÉ nãÉ £ÉäVÉBÉE® 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

2.  ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ® +ÉÉè® {ÉxxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ  

 ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè* +ÉiÉ& UiÉ®{ÉÖ® àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   {É]ÉäãÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä nÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊnªÉä cé, =xcÉÓ {É® +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä&  

1. nä¶É àÉå, àÉcÉ®É]Å £ÉÆbÉ®É àÉå ´ÉèxÉMÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå £ÉÉ®ÉÒ iÉÉnÉn àÉå |ÉnÚÉhÉ cÉäxÉä ºÉä +É¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ 

 +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉnÉÒ iÉ]ÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä cVÉÉ®Éå xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä JÉiÉ®É {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 xÉnÉÒ BÉEÉ VÉãÉ |ÉnÚÉÊÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉ]ÉÒªÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¶ÉÖr 

 {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

2. nä¶É àÉå, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® MÉÉåÉÊnªÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå BÉEäxp iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

 +ÉÉnä¶É ÉÊxÉMÉÇÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ MÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä BÉE¤VÉä àÉå ÉÎºlÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ àÉÚãÉ 

 +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É cÉä ®cÉÒ nä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

 VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ 

 |ÉiªÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Hon. Madam, the 

following items may be included in the List of Business of the coming week: 

1. Fertilizers crisis is acute across the country. Farmers are the worst 

victims as rampant profiteering is going on in the fertilizers market and 

middlemen are ruling the roost in the grey market.  

2. Minimum support price of agri-products needs to be reviewed and 

enhanced in order to stop distress selling by the farmers. 

Thank you. 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I would like the following 

matters to be included in the List of Government Business for the week starting on 

9th March, 2015: 

1. The Government’s proposal to privatize four airports, namely, Kolkata, 

Chennai, Jaipur and Ahmedabad, is being opposed by the workers of 

AAI who are going on a token strike on 10th March, 2015. These 

airports were recently modernized by the Government at a cost of more 

than Rs. 5,000 crore. 

2. The Government’s move to corporatise the major ports and the 

ordnance factories in the country, has raised fear of job losses and both 

are being opposed by the workers of the ports and the ordnance 

factories.  

 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): Madam, I request you to 

include following subjects in the next week’s Business: 

1. Execution of Swachh Bharat Abhiyaan. 

2. Implementation of Jan Dhan Scheme with reference to direct benefits 

transfer and Pahal Scheme of LPG.   

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 

ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA& 

 (1) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´É +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ 

  VªÉä~iÉÉ µÉEàÉ àÉå {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

  ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

(2) ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´É ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA        

“ ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE =xàÉÚãÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE”  ãÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 



04.03.2015  
  

53

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå àÉä®ä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA& 

 (1) ÉÊ¤ÉcÉ® iÉlÉÉ ZÉÉ®JÉhb nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ  

  ®ÉäciÉÉºÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ xÉÉèc]Â]É |ÉJÉhb BÉEä {ÉÆbÖBÉEÉ OÉÉàÉ ºÉä gÉÉÒ xÉMÉ® ({ÉãÉÉàÉÚ) ZÉÉ®JÉhb  

  iÉBÉE ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ {É® {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 (2) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ (ÉÊ¤ÉcÉ®) àÉå BÉEèàÉÚ® ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ZÉ®{ÉÉ iÉlÉÉ PÉä®BÉÖEÉÎxcªÉÉ àÉå +É§ÉBÉE,  

  ®ÉäciÉÉºÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä VÉÉ®ÉnÉMÉ iÉlÉÉ ®ÉàÉÉÊbc®É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉÖxÉÉ-{ÉilÉ® iÉlÉÉ ãÉä´ÉÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ  

  JÉnÉxÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 

 

12.17 hrs 

 

MOTION RE: SIXTH REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ 
BILLS AND RESOLUTIONS 

 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 11, Shri Shivkumar Udasi to move the Motion. 

gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ (cÉ´Éä®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ  

 “ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 3 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå iÉlÉÉ      

ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä U~ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè* ” 
 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That this House do agree with the Sixth Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 3rd March, 2015.” 

 

The motion was adopted. 
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12.18 hrs 

SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Reported derogatory comments on women by Nirbhaya rape accused in 
Tihar Jail during an interview for a British documentary 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉÉÉÌàÉBÉE |É¶xÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* +É£ÉÉÒ cÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉxÉÉAÄ näiÉä ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉn cè, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå cÉÒ, àÉéxÉä {Éä{É® àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE 

… VÉÉä ABÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ÉÊ{ÉEãàÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ cé, xÉä … * BÉEÉ, VÉÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEÉ ABÉE nÉäÉÉÒ cè, BÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ÉÊãÉªÉÉ* 

¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. xÉä £ÉÉÒ ABÉE bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ÉÊãÉªÉÉ* <Æ]®BªÉÚ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc nÖJÉn xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

nÖJÉn ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉFÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® =ºÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ nÉäc®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉxÉä ¶É¤n ªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉE®BÉEä àÉÉ® nåMÉä, <ºÉÉÊãÉA nÉäÉÊÉªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ cÉÒ nÉäÉÉÒ cé, ´Éä ®ÉiÉ BÉEä xÉÉè ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® BÉDªÉÉå ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé, <ºÉ iÉ®c BÉEä ¶É¤n BÉEcä 

MÉªÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, 8 àÉÉSÉÇ BÉEä ÉÊnxÉ, ´ÉÖàÉåºÉ bä BÉEÉä <ºÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÅÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå 

VÉÉä … * BÉEÉ <Æ]®BªÉÚ +ÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ 

+É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ®, ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉÉÉÊn BÉEÉ ¤ÉÉWÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉDªÉÉå cÉä MÉªÉÉ cè? àÉÉìbãÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ {É® bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉEè¶ÉxÉ ¶ÉÉä BÉE®iÉä cé, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÅÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉEãàÉå ¤ÉxÉÉiÉä cé* 

BÉDªÉÉ ªÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä àÉÉÉÌàÉBÉE |ÉºÉÆMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉiÉÉÒ cé ªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉWÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉiÉÉÒ cé? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÅÉÒ 8 àÉÉSÉÇ BÉEÉä àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ 

BÉEä ÉÊnxÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ {ÉEWÉÇ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ªÉÉÊn 

càÉ <ºÉ nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® ªÉc ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ {É® BÉDªÉÉ 

MÉÖWÉ® ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä =ºÉ +É{É®ÉvÉÉÒ ªÉÉ nÉäÉÉÒ BÉEä àÉÖÆc ºÉä ªÉc ºÉÖxÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä cÖ+ÉÉ, ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE {É® =iÉÉ®BÉE®, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE® nå* ´Éc 

~ÉÒBÉE BÉEcÉ ®cÉ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE {É® =iÉÉ® nÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE® nÉä, ´Éä JÉÖn =ºÉ nÉäÉÉÒ BÉEÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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nhb nä nåMÉÉÒ* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cé* ABÉE àÉÉÆ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä {Éä{É® àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉfÃBÉE® àÉä®ä ®ÉåMÉ]ä JÉ½ä cÉä MÉA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® nä¶É àÉå AäºÉä +ÉºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉi´ÉÉå BÉEÉä, AäºÉä {ÉÖ°ôÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉä 

BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè? =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ, BÉDªÉÉ càÉ xªÉÚVÉ{Éä{É® ´ÉÉãÉä, ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉÉãÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä SÉÖBÉEä cé VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä <Æ]®BªÉÚ BÉEÉä ºÉ®ä+ÉÉàÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* Names should not be 

there. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE, gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ 

¤ÉÉäc®É, Shri Jagdambika Pal, BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÎàÉiÉÉ nä´É A´ÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÖÆbÉÊãÉBÉE®É´É MÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam Speaker, I 

wholeheartedly support the points made by Shrimati Ranjeet Ranjan. The BBC is 

going to air a documentary on International Women’s Day, that is, on Sunday. Do 

you know what is its title or name? It is named as “India’s Daughter”. Do you 

know who actually the star in that documentary is? The star is none other than the 

main culprit in the Nirbhaya Case. What a shame! If you see the statement he 

made in that documentary, which has appeared in the newspapers, it is very 

shocking. It is very shameful for the Indian community. The whole House should 

protest strongly against this.  

 Madam, we are going to celebrate the International Women’s Day on 

March 8. You have expressed your greetings to all the Indian women. I 

congratulate you for that. You have said in your statement, “In every walk of life, 

we should ensure the participation of women, and we should increase the 

empowerment of women.” However, what is going on in our State? Could we 

bring any change in the attitude in order to empower women? I do not think so. 

Accusing and blaming of the Indian woman is going on continuously. In the 

documentary also, the same thing has happened.  
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 Madam, I want to raise one more point. In that documentary, one advocate 

made a statement, “If you keep sweets on the street, then dogs will come and eat 

them.” 

SEVERAL HON. MEMBERS: Shame! Shame! 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: He further says, “Why did 

Nirbhaya’s parents send her with anyone that late at night! He was not her 

boyfriend. Is it not the parents’ responsibility to keep an eye on where she goes 

and with whom?” This is what one advocate said, and I do not want to mention his 

name, confirming the statement made by the culprit. How can an advocate make a 

statement like this? 

 Madam, we should protest and we should take action. I would like to know 

what the stand of the Government is on this alarming issue. I would humbly 

request the Government and the hon. Prime Minister to take stringent action 

against the culprit and also against those who blame women. 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): They should not permit its telecast. 

HON. SPEAKER: There is no need to prompt her because she is capable enough. 

There should be no prompting. 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: Madam, this documentary should 

be banned. 

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh, Shri P.K. Biju, Shri Sankar Prasad Datta, Dr. 

A. Sampath and Shri P. Karunakaran are permitted to associate with the issue 

raised by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher. 

SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Madam, I rise to share my views 

on what has happened in the media yesterday about the documentary being made. 

It is not about whether the documentary should be made or not made in this age of 

social media, or how you can ban something because it appears in the social 

media. So, what is more important is that we should concentrate on what those 

people have said. ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉÉèiÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ´Éä £ÉÉÒ VÉäãÉ àÉå ºÉä <Æ]®BªÉÚ näBÉE® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

=xcÉåxÉä fÉ<Ç ºÉÉãÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉ BÉEc ®cä cé ´Éc ºÉcÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä ®ÉiÉ ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä 
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BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊãÉ¤ÉÉºÉ {ÉcxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* c® SÉÉÒVÉ BÉEÉ nÉ®ÉäàÉnÉ® 

BÉDªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉè®iÉ {É® cÉÒ +ÉÉiÉÉ cè? ABÉE iÉ®{ÉE càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE - ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä* ¤Éä]ÉÒ iÉ¤É iÉBÉE 

®ciÉÉÒ cè VÉ¤É iÉBÉE ´Éc àÉÉÄ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ cé, àÉé £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ cÚÆ, ªÉä £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ cé, xÉxcÉÓ ¤ÉSSÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ 

cè, VÉ´ÉÉxÉ ãÉ½BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉE®xÉÉ ABÉE àÉÉ<ÆbºÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* We have to tackle this 

problem right from the grassroots from where the mindset becomes such that you 

insult women. You do not understand that they give consent, the right to give 

consent to their bodies is theirs. It cannot be abrogated to somebody else. They 

need to be able to feel safe at all times. AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ nÉ®ÉäàÉnÉ® 

+ÉÉnÉÊàÉªÉÉå {É® cè, {ÉÖâóÉÉå {É® cè* =xÉ àÉÉÄ+ÉÉäÆ {É® cè VÉÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉä ÉÊºÉJÉÉBÉE® ¤É½É BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ªÉc cè ÉÊBÉE PÉ® àÉå ¤ÉäbBÉE´É® ãÉMÉÉ nä, SÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ nä, JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ nä, ¶ÉÉàÉ ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn PÉ® àÉå ¤ÉÆn 

cÉäBÉE® ¤Éè~ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉ JÉä® : àÉèbàÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉÚÆMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ àÉä®ä ØnªÉ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE®ÉÒ¤É cè* 

AäºÉÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ VÉÉÓºÉ xÉcÉÓ {ÉcxÉ 

ºÉBÉEiÉÉÓ* BÉDªÉÉ VÉÉä +ÉÉè®iÉå ¤ÉÖBÉEæ àÉå cÉäiÉÉÒ cé, VÉÉä ºÉÉ½ÉÒ {ÉcxÉiÉÉÒ cé ªÉÉ VÉÉä PÉÚÆPÉ] BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÉÓºÉ {ÉcxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè? àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ VÉÉÓºÉ ºÉä BÉDªÉÉ ãÉäxÉÉ-näxÉÉ cè? This is the thinking unfortunately. We need to have 

programmes in our schools so that mindset change is brought about right from 

childhood so that they respect women. Also, the same is the case with the elders of 

the village because those are generations which have already reached a point. 

They realise that consent belongs to the women and the right to how she dresses, 

how she speaks belongs to her. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉ JÉä®  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉÆºÉn cé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ xÉå {ÉcãÉä 

£ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ ABÉE àÉxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉBÉE® ¤ÉiÉÉªÉÉ* 

ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 
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lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ÉÊVÉààÉänÉ® àÉÉxÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä bÉBÉDªÉÖàÉå]®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE =ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É BÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉPÉÉiÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ cè* =ºÉ +ÉÉPÉÉiÉ àÉå, 

ÉÊVÉºÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE quest to find fault with the police system; quest to find fault with 

the judicial system. VÉÉä SÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc <ºÉ <Æ]®BªÉÚ BÉEä ¤ÉÉn =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉ +ÉÉ MÉ<Ç cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ, nä¶É BÉEÉ VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn ºÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ nÉäÉÊÉªÉÉå BÉEÉä 

cÉÒ {ÉBÉE½iÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉåºÉ cè, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉå <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ bÉBÉDªÉÖàÉå]®ÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉxÉÉ cè* 

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉÆºÉn ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

VÉ¤É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉÉªÉn ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ãÉäàÉ xÉ BÉE®å* VÉÉä cÉäMÉÉ, ºÉÉä cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ: àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ¤ãÉäàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ABÉDVÉäÉÎBÉD]´É +ÉÉìbÇ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉE®BÉEä =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcå ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ: {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É 

BÉEÉä +ÉÉPÉÉiÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ªÉÉ |ÉBÉE®hÉ cÉäiÉä cé, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå VÉÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 354 cè, ÉÊVÉºÉä ºÉÆºÉn xÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ´ÉÉªÉÉÊ®VàÉ 

º]ÉìÉËBÉEMÉ VÉèºÉä VÉÉä +É{É®ÉvÉ cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ ¤ÉiÉÉÇ´É cÉä iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ªÉc xÉ BÉEcä ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç cÉÊlÉªÉÉ® xÉcÉÓ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉ <ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® ºÉBÉEå* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ oÉÎ]BÉEÉähÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ 

{É® BÉEÉ{ÉEÉÒ vªÉÉxÉ nä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® vÉÉ®É 354, ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ABÉD] ABÉDºÉ]ÆàÉç] 

|ÉÉäºÉÉÒÉËbMÉ, <xÉ ºÉ¤É nä¶É BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É BÉEÉä ¤ÉSÉÉA 

®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqÉ ºÉ£ÉÉMÉßc àÉå =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +ÉÉ®Éä{ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉÉè® àÉbÇ® VÉèºÉä MÉÖxÉÉc àÉå ºÉVÉÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè, ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç cè, AäºÉä +ÉÉ®Éä{ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå VÉÉ BÉE® 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊVÉºÉ VÉäãÉ ºÉÖÉË|É]åbå] xÉä nÉÒ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ? BÉEåpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ º]ä]àÉå] +ÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ Ab´ÉÉäBÉEä] xÉä ‘ÉÊb{ÉEåºÉ ãÉÉìªÉ® ¤ãÉäàÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ’ BÉEä àÉÖqä {É®, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä º]ä]àÉå] nÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

ÉËxÉnÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ£ÉÉMÉßc àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖÉÎàÉiÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cÉä VÉÉAÆ* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: Madam Speaker, the House should 

discuss this subject today. International Women’s Day is coming. So, we can 

discuss this.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : This is very important, Madam. 

Sexual harassment of women is continuously increasing.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, Minister wants to say something here. 

+ÉÉ{É lÉÉä½É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®ÉÊJÉA* àÉé <ºÉ àÉÖqä {É® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cÚÆ*  

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, let us not send any signal that we are divided or we are discussing 

something else. The entire House is very much agitated over this. So, the Home 

Minister will make a statement. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ®ÆVÉÉÒiÉ VÉÉÒ, ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): All Members have expressed their concern 

on this matter. Let the Home Minister make a statement. The whole country is 

expecting a reply on that. Women are facing many atrocities. I would request the 

Speaker to see that the Home Minister makes a statement. Women are facing 
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problems. It is our duty to protect the rights of the women. Let the Home Minister 

respond to the issues raised.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ, {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉºÉÉäÉÊºÉA] BÉE® ®cÉ cè*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ VÉÉÒ, c® ABÉE BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …  

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ bÉBÉDªÉÚàÉå]®ÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEä´ÉãÉ ºÉnxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®É 

nä¶É +É{ÉxÉä BÉEÉä ¶ÉÉÌàÉxnÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

+ÉÉè® xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VªÉÉå cÉÒ àÉÖZÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ àÉä®ä +ÉÆn® £ÉÉÒ {ÉènÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® iÉÖ®ÆiÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ* VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ àÉéxÉä ªÉc 

BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå ªÉc bÉBÉDªÉÚàÉå]®ÉÒ ¥ÉÉìbBÉEÉº] xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉÉcä ´Éä¤É {ÉÉä]ÇãÉ cÉä, 

SÉÉcä ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ <ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä* <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ|ÉBÉEÉì¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* BÉEãÉ cÉÒ +ÉnÉãÉiÉ uÉ®É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE +ÉÉnä¶É |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ +É¤É <ºÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉAMÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ 24 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç* 24 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEÉä <ºÉ bÉBÉDªÉÚàÉå]®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ BÉExÉÉÊ´ÉBÉD]äb BÉEÉ, VÉÉä 

+É{É®ÉvÉÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA <VÉÉVÉiÉ nÉÒ MÉ<Ç* àÉé ºÉSÉàÉÖSÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSÉÉÎà£ÉiÉ cÚÆ, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè BÉEÉä<Ç 

AäºÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxºÉ ®cä cÉå, ÉÊVÉxÉBÉEä iÉciÉ VÉäãÉ àÉå £ÉÉÒ <Æ]®BªÉÚ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <VÉÉVÉiÉ nä nÉÒ MÉ<Ç cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE ®ä{ÉÉÒº] BÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ãÉäxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ BÉEèºÉä nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå nÉÒ MÉ<Ç, ªÉc ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ PÉ]xÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉFÉàÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉnÉ® cé*  

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É>óÆMÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn AäºÉÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè iÉÉä =ºÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå <Æ]®BªÉÚ ãÉäxÉä 

BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ =ºÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, ´Éc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ càÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå <Æ]®BªÉÚ ãÉäxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ MÉ<Ç* ®äÉÊ{Éº] BÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ãÉäxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ BÉDªÉÉå nÉÒ MÉ<Ç, càÉ 

<ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉAÆMÉä* ªÉÉÊn ÉÊ®º{ÉÉåÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÖ<Ç, ªÉÉÊn +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ iÉÉä àÉé <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®º{ÉÉåÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉciÉ cè, =iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉciÉ àÉé £ÉÉÒ cÚÆ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ PÉ]xÉÉ PÉÉÊ]iÉ 

cÖ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå VÉÉBÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ 

cè* iÉÖ®ÆiÉ cÉÒ àÉéxÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc àÉéxÉä =~ÉªÉä cé 

+ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉxÉ £ÉÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉÆºÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä càÉ iÉÖ®ÆiÉ BÉE®åMÉä* 

HON. SPEAKER: Shri Shanavas, actually after this, I do not think there is need 

for anybody else to speak.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Madam, I would just take 2-3 minutes. 

… (Interruptions) 

DR. A. SAMPATH : Madam, this House should convey this feeling to the Bar 

Council of India also because a practising lawyer has made such a vulgar 

statement.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå cÉä MÉ<ÇÆ* àÉéxÉä +ÉãÉÉ= xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. A. SAMPATH: Madam, I am also a practising lawyer.  He is also a practising 

lawyer. No practising lawyer should make such a statement.  … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Shri Sampathji, the point you made is a relevant 

point.  I will convey it to the Law Minister.  He will take it up with the Bar 
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Council of India.  There is another issue related to it.  I have discussed it with my 

senior colleague Shri Rajnath Singh.  There is a problem.  Madam, I am sorry but 

my point is, we can ban the documentary in India but there is a conspiracy to 

defame India and the documentary can be telecast outside.  We will also be 

examining what should be done.  The Home Minister has said he will talk to the 

I&B Minister and find out what is the way. <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉc® ¤ÉnxÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé* ªÉä näJÉåMÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ xÉcÉÓ, àÉé ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç AÆb ¤ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉc® £ÉÉÒ ¥ÉÉìbBÉEÉº] xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉàÉZÉnÉ® +ÉÉè® +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé* +ÉÉ{É lÉÉä½É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®ÉÊJÉA* 

 

 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Madam, I will just take only a few 

minutes with respect to the points which I want to raise which I told you in the 

morning today.  Ever since the NDA Government came into power, so many 

unexplainable things are happening in this country.  On the very day of the 

Budget, the prices of petrol and diesel were hiked by Rs 3.18 and Rs 3.09 

respectively, a few hours after the Budget  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

SHRI M.I. SHANAVAS: When the UPA was ruling the country, in 2013 Rs 

1,39,000 crore was the recovery and was the subsidy that had to be given to the 

loss sustained by the oil companies.  Now it is Rs 57,000 crore according to Mr. 

Arun Jaitley’s Budget.  So the Government is having a gain of Rs 81,915 crore 
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every year.  So the price of petrol should have been Rs 30 and the price of diesel 

should have been Rs 36.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, this is an important issue. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now it is sufficient.  He has raised it. Hon. Members, the 

Matters under Rule 377 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, you are not letting him complete.  +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ 

®cä cé iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : You are disturbing him.  That is why I started. àÉé iÉÉä =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä nä ®cÉÒ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä nä ®cä cé*  

SHRI M.I. SHANAVAS: Madam, when the UPA was ruling, the price of a barrel 

of crude oil was USD 120 -130.  At that time, all the NDA Members who were 

sitting this side, created a flutter in this Parliament, they moved Adjournment 

Motions and they came to the well of the House.   

HON. SPEAKER: Now please complete it.  

SHRI M.I. SHANAVAS: Madam, Mr. Prakash Javadekar and Mr. Arun Jaitley, 

when they were sitting in the Opposition, objected to anything. The prices of 

diesel and petrol should have been less than Rs. 30 but they are increasing it. Now, 

the Government is imposing excise duty also. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please conclude now. 

… (Interruptions) 

SHRI M.I. SHANAVAS: The price deciding authority, when the international 

crude oil prices were rising high, was given to the oil companies. Now, it is time 



04.03.2015  
  

64

for withdrawing it. Will the Government withdraw it? … (Interruptions) The 

international price has come down from 60 per barrel to Rs. 46. The people are not 

having the benefit of it. … (Interruptions) This Government is giving concessions 

for the corporate sector but not for the poor. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): As and when 

somebody wants, they make sweeping remarks. This decision to dismantle the 

administered pricing mechanism was taken during the  previous government’s 

regime. … (Interruptions) Please understand that. I am happy you have agreed. Do 

not take the name of the Finance Minister. We can have a discussion during the 

debate on the Budget. … (Interruptions) This Government is for the poor. That is 

why we are reducing it. … (Interruptions) 
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12.41 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377  

HON. SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House.  Members, who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over text of 

the matter at the Table of the House within 20 minutes. 

 

 Only those matters shall be treated as laid for which texts of the matter have 

been received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed. 

 

(i) Need to start early operation of FM Radio station and also set up a 

Doordarshan Kendra at Godda, Jharkhand 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Santhal pargana region of Jharkhand 

which has historical importance as the ancient ‘Aang Pradesh’ ruled by Raja Karn, 

the famous ‘Mandar Parvat’ of Samundra Manthan fame is said to be found and 

the ancient Vikram Shila University was situated at this region. Further, this area 

borders Nepal, Bangladesh and Bhutan and, therefore, is susceptible to significant 

cultural imports which impact the delicate balance in this region. The local culture, 

the languages, dialect and the overall history of the region deserve close attention 

of the Government. In order to achieve this, immediate steps are required for:  

(i)   Early start and expansion of the capacity of proposed FM relay 

centre at Godda (Jharkhand);  

(ii)  The setting up of 3 FM Radio Broadcast Stations at Deoghar ; and 

(iii)  Doordarshan Kendra at Deoghar focused on local programming in 

the two languages — Aang Bhasha and Santhal Bhasha.  

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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Therefore, this long neglected region of India should have attention to lift it 

up from backwardness, to a new era. The tools of a Doordarshan Kendra and 

dedicated FM Radio will go a long way towards this. 

 

(ii) Need to expedite construction of Kushtagi flyover in Koppal 
Parliamentary Constituency, Karnataka 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): The construction of 

Kushtagi flyover in Koppal Parliamentary Constituency is long pending. This is a 

project with the agreement with State Government of Karnataka. Land and other 

infrastructure have been provided by the State but due to some technical problem 

its construction is pending. 

I urge the Union Government to expedite the construction of the flyover. 

(iii) Need to construct railway line between Bilara to Bar in Rajasthan 

 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ´ÉÉÇ 1997 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ 

VÉÉÒ uÉ®É VÉÉävÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉãÉÉ½É ºÉä ¤É® xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =BÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ iÉBÉE |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ * 

ÉÊ¤ÉãÉÉ½É ºÉä ¤É® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉÉjÉ cè, ªÉÉÊn <xÉ nÉäxÉÉå ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè iÉÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ ´É VÉÉävÉ{ÉÖ®-VÉªÉ{ÉÖ®-ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉävÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉVÉàÉä® BÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´ÉÉÊ] ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ * <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®äãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉ´Éæ £ÉÉÒ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè * ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ uÉ®É <ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå £ÉäVÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ""BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ xÉÉì] ¤ÉÉ<¤ÉãÉ"" ¤ÉiÉÉBÉE® UÉä½ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ * +É¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 15 ´ÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEÉ cè * ´ÉcÉÆ ãÉÉ<àÉ º]ÉäxÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå] BÉEä =tÉÉäMÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé * ªÉÉÊn {ÉÖxÉ& ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉÉ½É-¤É® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ 

BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉÉÒ ¤ÉÉ<¤ÉãÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉªÉãÉÉÒ ¤ÉÉ<´ÉãÉ £ÉÉÒ * 
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 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ´ÉÉÇ 1997 àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 

 

(iv) Need to augment railway facilities in Dhule Parliamentary Constituency, 
Maharashtra 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): Dhule is a neglected station 

since independence. The population has increased substantially and there are 

various commercial and agricultural development in the area since a long time. 

There are demands to have a direct train from Dhule to Mumbai but it was not 

possible due to lack of maintenance facilities. Further, Following railway facilities 

need to be augmented:- 

(1)   One 24-coach platform (approx. cost Rs.5 Crore) at Dhule along with 

one stabling line (approx.cost Rs. 2 Crore).  

(2) One maintenance, pitkine(approx. cost Rs.5 Crore).  

(3)  To start a New train from CST to Dhule & back giving adequate 

stoppages in between.   

(4)  Dhule station lacks a number of passenger amenities. It will be better 

to nominate Dhule as ‘Adarsh Station’.  

(5)  At present, 4 pairs of passenger train are plying between Chalisgaon 

and Dhule. Same should be increased to 8 pairs.  

 People of Dhule have a lot of their relations settled in Gujarat and most of 

the areas adjoining Dhule have commercial and Agricultural concerns in Gujarat, 

If Dhule is connected to the existing Jalgaon-Surat rail line, it will further boost 

traffic and development of the area.  
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(v) Need to make usage of Hindi language in Government 
offices and departments compulsory 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä £ÉÉMÉ-17, ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ +ÉvªÉÉªÉ-1, ºÉÆPÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖSUän-343 ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ BÉEä iÉciÉ (1) ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ ÉÊcxnÉÒ +ÉÉè® ÉÊãÉÉÊ{É nä´ÉxÉÉMÉ®ÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* ºÉÆPÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÆBÉEÉå BÉEÉ °ô{É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÆBÉEÉå BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ °ô{É 

cÉäMÉÉ * ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä =BÉDiÉ +ÉxÉÖSUän JÉhb-1 àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉ®Æ£É ºÉä 15 ´ÉÉÇ 

BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ iÉBÉE ºÉÆPÉ BÉEä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cäMÉÉ* 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ AäºÉä |ÉÉ®Æ£É ºÉä ~ÉÒBÉE {ÉcãÉä |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ * <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå º{É] 

cè ÉÊBÉE 15 ´ÉÉÇ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ ªÉÉÊn ®É]Å{ÉÉÊiÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä ºÉÆPÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

£ÉÉÉÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÆBÉEÉå BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ °ô{É BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nä´ÉxÉÉMÉ®ÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

|ÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé * 

 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 345 BÉEä iÉciÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ BÉEä °ô{É àÉå 

àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 15 ´ÉÉÇ iÉBÉE ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ * nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VªÉÉå BÉEÉÒ iªÉÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè * ÉÊcxnÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ ®É]Å£ÉÉÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉä ABÉEiÉÉ àÉå ÉÊ{É®ÉäxÉä BÉEÉ ABÉE ºÉÚjÉ cè * |ÉÉSÉÉÒxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ 

àÉÚãÉ |ÉÉhÉ nä´É´ÉÉhÉÉÒ ºÉÆºBÉßEiÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ =nÂ£É´É <ºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEiÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè * ÉÊ´É¶´É àÉå 100 BÉE®Éä½ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ¤ÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÉÉ ÉÊcxnÉÒ cè * +ÉÉVÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEä =ilÉÉxÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉÉå 

BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè * VÉ¤É VÉàÉÇxÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉàÉÇxÉ £ÉÉÉÉ àÉå nä ºÉBÉEiÉÉ cè, SÉÉÒxÉ SÉÉÒxÉÉÒ 

£ÉÉÉÉ àÉå, VÉÉ{ÉÉxÉ ªÉÉ °ôºÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå iÉÉä £ÉÉ®iÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ? +ÉÉVÉ VÉ¤É xªÉÚªÉÉBÉEÇ, 

ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä, VÉàÉÇxÉÉÒ, VÉÉ{ÉÉxÉ, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, <ÆMãÉèhb àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè iÉÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ £ÉÉÉÉ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ <iÉxÉä =nÉºÉÉÒxÉ BÉDªÉÉå cè ? 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ 

BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉÆPÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(vi) Need to set up Ashoka Edicts Park in village Topra Kalan in Yamuna 
Nagar district, Haryana 

 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): I would like to bring to the kind 

notice of Hon’ble Tourism Minister that there was Ashoka Pillars Edict at Topra 

Kalan Village in Yamuna Nagar District in Haryana. During the reign of Emperor 

Ashoka in 3rd century BCE this village was a flourishing trade centre and a 

prominent junction of major routes connecting the country North to South (Taxila 

to Nalanda) and East to West (Sindh to Kalsi-Badrinath). During later half of his 

rule, Emperor Ashoka erected his most significant Pillar Edict at Topra as part of 

his campaign for spreading Dharma as a philosophy of his rule, which 

subsequently ushered in the Golden period of the history of Bharat.  

But alas, by 14th century A.D. this pillar was uprooted by the then ruler of 

Delhi, Feroz Shah Tughlaq who ferried to his capital Delhi and got it erected at its 

present day location at Feroz Shah Kotla.  

I demand that Ashoka Edicts Park may kindly be established in village 

Topra Kalan in district Yamuna Nagar. This project has huge tourism potential. 

The vision for this project is to propagate the message of peace, prosperity and 

universal ethical values embodied in culture of Bharat since ancient times.  

(vii) Need to operate Air India flight No. IC 809 and IC 810 between Delhi 
and Ranchi as per previous time table and also introduce 

additional daily flights between Ranchi and Delhi 
 
gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : ÉÊnããÉÉÒ A´ÉÆ ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ <ÉÎhbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. 

809 A´ÉÆ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. 810 +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ, +ÉBÉDºÉ® ªÉc {ÉDãÉÉ<] ãÉä] ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉDãÉÉ<] ãÉä] cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ £ÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® PÉh]Éå ¤Éè~xÉÉ {É½iÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® |ÉÉ<´Éä] AªÉ® 

ãÉÉ<xºÉ ºÉàÉªÉ {É® SÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ÉÎhbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<xºÉ BÉEÉä PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] AªÉ® 



04.03.2015  
  

70

ãÉÉ<xºÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè * {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉÖ¤Éc ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ®ÉÆSÉÉÒ <ÉÎhbªÉxÉ 

AªÉ® ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÆn BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ A´ÉÆ ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉ ®cÉÒ <ÉÎhbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<xºÉ 

BÉEÉÒ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. 809 A´ÉÆ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. 810 BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÖ¤Éc ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ A´ÉÆ 

¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ÉÎhbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ {ÉÖxÉ& ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉA * 

 

(viii) Need to set up industrial units in Ghoshi Parliamentary 
Constituency, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ PÉÉäºÉÉÒ (=0|É0) àÉå ¤É½ÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉÄ ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉä ºÉBÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ́ ÉÉÈSÉãÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® 

|Énä¶É) càÉä¶ÉÉ ºÉä ®ÉVªÉ A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ ®cÉ cè *  ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +ÉÉºÉÉ® cé àÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ BÉEäxp ´É |ÉÉxiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ càÉä¶ÉÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ ®cÉ cè A´ÉÆ BÉEÉä<Ç 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<Ç àÉ>ó ªÉÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉA * 

 

 

    
(ix) Need to undertake repair of National Highway connecting Kanpur-

Hamirpur-Sagar and suspend collection of toll tax on National 
Highway No. 2 between Kanpur and Agra till 

the completion of repair work 
 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É - àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

BÉEÉxÉ{ÉÖ®-càÉÉÒ®{ÉÖ®-ºÉÉMÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉA ÉÊnxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉxÉå 

£ÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé * <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE ´ÉÉcxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE], àÉèc® +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉJªÉÉiÉ JÉVÉÖ®ÉcÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nä¶ÉÉÒ ´É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ 

BÉEÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE n¤ÉÉ´É càÉä¶ÉÉ ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè * <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä SÉÉè½É BÉE®xÉä iÉlÉÉ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 
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BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä VÉãn ºÉä 

VÉãn {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA * 

 ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 2 BÉEÉxÉ{ÉÖ®-+ÉÉMÉ®É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ £ÉÉÒ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ 

´ÉºÉÚãÉÉÒ +ÉxªÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉÚlÉÉå ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÉxÉBÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ´ÉÇ àÉå 40 

{ÉèºÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ * VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉ cÉä 

VÉÉA, ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ xÉ BÉEÉÒ VÉÉA * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä <xÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA iÉlÉÉ ]ÉäãÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE xÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ xÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ * 

 
(x) Need to ensure time-bound career progression for employees of Bhilai 

Steel Plant facing stagnation 
 

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ (nÖMÉÇ) : ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç <º{ÉÉiÉ ºÉÆªÉÆjÉ A´ÉÆ ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä BÉE®ÉÒ¤É 8 ºÉä 10 

cVÉÉ® gÉÉÊàÉBÉE VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ gÉähÉÉÒ àÉå {ÉcÖÄSÉ BÉE® ABÉE cÉÒ {ÉnxÉÉàÉ ºÉä "ºÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ" BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ 

ZÉäãÉ ®cä cé iÉlÉÉ ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç <º{ÉÉiÉ ºÉÆªÉÆjÉ uÉ®É ºÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉFÉÉPÉÉiÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cÉ cè * 

 gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä VÉÉä +É{ÉxÉä =SSÉiÉàÉ OÉäb àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉA cé, =xcå <Ç-1 OÉäb àÉå {ÉÖxÉ®ÉÒÉÊFÉiÉ {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉªÉäMÉÉÒ *  2010 àÉå VÉcÉÄ xÉÉìxÉ ABÉDºÉVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É ºÉä ABÉDVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 3600 BÉEÉÌàÉªÉÉå xÉä +ÉÉ´ÉänxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 370 gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ *  ÉÊxÉªÉàÉ àÉå c® nÉä ´ÉÉÉç BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ àÉå 10 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ cè *  ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ 2008 ºÉä °ôBÉEÉÒ cÖ<Ç cè *  +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊciÉ àÉå +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè *                                            

(xi) Need to take welfare measures for coconut farmers in Tamil Nadu 
particularly in the Pudukottai district 

SHRI P.R. SENTHILNATHAN (SIVAGANGA): In Tamil Nadu, our beloved 

leader, Dr. Amma, the people’s Chief Minister evolved plans to double the 

agricultural production and to increase the agricultural income three-fold. Coconut 

Development Board and Research Centre was set up at the instance of the State 

Government. India ranks first in the world in coconut productivity and stands 

second in coconut production. Though Tamil Nadu ranks second in the country, 

the coconut farmers of Tamil Nadu are not getting appropriate assistance from the 
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Centre. These days coconut trees are affected by so many factors. In Kerala such 

affected plantations got Rs. 641 crore as central assistance for replantation 

whereas Tamil Nadu could not get proportionate compensation. It is stated that 

only the coconut farmers’ producer companies are eligible to get various Central 

incentives. In Kerala there are 12 such companies and in Karnataka there are 4, 

whereas in Tamil Nadu, we have none. Very recently, the Tamil Nadu small 

farmers’ Agri Business consortium recommended the first such Coconut Farmers 

Producer Company from Pudukkottai district in my Constituency. I urge upon the 

Union Agriculture Ministry to set up a resource institution there to promote 

increased awareness among the coconut farmers to go in for exporting coconut 

products. I also urge upon the Centre to give due approval to such companies that 

are in the process of formation and seeking central assistance. 

 

(xii) Regarding resignation of Prof. Amartya Sen from the Chancellorship of 
Nalanda University 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Prof. Amartya Sen, noble laureate noted 

economist and philosopher has resigned from the Chancellorship of the Nalanda 

University  after the Government failed to send the proposal by the Board of the 

University to make him Chancellor for another term. His resignation will hurt the image 

of the University which was set up to restore the historical glory of Nalanda which was 

meant to attract students from all over Asia. Prof. Sen has cited the above as an example 

of Government interference in the academic functioning of the University and an effort 

by the Government to impose its point of view on Nalanda. I decry this effort by the 

Government. It may be recalled that during NDA regime of 1999-2004, Prof. Sen was 

given a free travel on all Indian trains and a privilege card to fly free by Air India by the 

then Prime Minister Shri Atal Bihari Vajpayee. I would like to urge the Human Resource 

Minister to appoint an eminent scholar as Chancellor of Nalanda University and extend 

regrets to Prof. Sen. 
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(xiii) Need to print currency notes and mint coins in the domestic Currency 
Note Press and Mints respectively 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): I want to draw attention of the 

house towards the situation arising on importing plastic coated currency notes of 

Rs.10 denomination and coin minting outsourcing. The Government of India 

intends to issue plastic coated fresh currency notes of Rs. 10 denominaton. 

Whether Govt. is going to print the notes from local Printing Corporation or any 

press located in foreign country?  There is a huge amount of counterfeit notes in 

the market and that printing of currency notes is a sovereign function of the 

Government. As required facilities are available in local Printing Corporation it 

would be prudent to equip our Local Corporation to make them able to do the job. 

Government of India has been making enquiries with the mints regarding the 

feasibility of coin minting by domestic private entities because of shortfall on 

demand of RBI. The fact is since many years though strength of worker was 

decreased by 50 per cent and production has been increased 2 to 3 times. But if in 

the meantime, the machineries would have been modernized, the shortfall would 

not been happened ever. Local Printing Corporation and mints are part of the 

system of our economy. They are doing faithful job since independence. Currency 

is very sensitive issue considering security of our economy. So, I request to 

Hon’ble Finance Minister to kindly consider the issue and advise the authorities to 

stop intention of importing plastic notes of Rs. 10 denomination and outsourcing 

of coin mint from Private entities.  
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(xiv) Need to introduce bus service between Vijayawada airport and 
Vijayawada bus terminus 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Civil Aviation Minister has rightly 

observed that Vijayawada airport is worse than bus stand, because it lacks in 

providing even basic facilities to air passengers. It is the airport serving the 

upcoming capital of Andhra Pradesh, is going to become an international airport 

very soon and every such airport is expected to have minimum facilities inside and 

outside having  connectivity between the airport and the nearby city. In this case, it 

lacks both.  

There is no doubt that it will take some time to upgrade this airport to meet 

the expectations of today’s air raveler who is used to better facilities at airports, 

but it is nightmare for any passenger to reach airport from the city.  There is 

absence of proper transport for respective destination for the commuters.. In the 

absence of public transport, passengers are being fleeced by private taxi operators.  

Other airports such as RGTL, Hyderabad run paid Pushpak Airport Liner 

buses for the convenience of passengers for commutation between the airport and 

city. Likewise, DTC runs buses at IGI in Delhi. But, there is no such facility at 

Vijayawada. I strongly feel that if airport has to generate enough traffic in future, 

there is urgent need to provide reliable and efficient public transport connectivity 

between the airport, Vijayawada and its adjoining cities like Tenali, Guntur and 

Mangalagiri.  

Hence, I request Airport Authority of India (AAI) to make arrangements for 

bus connectivity between airport and Vijayawada Bus Terminus connecting 

important places in between for the benefit of passengers.  
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(xv) Need to take steps for expeditious completion of roads under Pradhan 
Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY) in Vaishali Parliamentary 

Constituency, Bihar and also provide a special financial package under 
PMGSY for Vaishali 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ) : càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ (ÉÊ¤ÉcÉ®) àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

àÉå ´ÉÉÇ 2009-10 àÉå SÉªÉÉÊxÉiÉ ºÉ½BÉEÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 100 ºÉ½BÉEÉå àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £É®É<Ç BÉEÉªÉÇ VÉÉÒ.AºÉ.¤ÉÉÒ. cÉäBÉE® ºÉ½BÉE 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉvÉÚ®É cè +ÉÉè® =BÉDiÉ 25-30 ºÉ½BÉEÉå àÉå OÉäb-2 A´ÉÆ OÉäb-3 cÉäBÉE® {ÉBÉDBÉEÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ½BÉE VÉVÉÇ® +É´ÉºlÉÉ àÉå cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉBÉDºÉ® nÖPÉÇ]xÉÉAÄ cÉäiÉÉÒ cé *  <ºÉ SÉÉãÉÚ ´ÉÉÇ àÉå =BÉDiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ  càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉ ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 

 
(xvi) Need to set up an inquiry into the alleged misappropriation of funds 

under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme in 
Patiala Parliamentary Constituency, Punjab 

 
gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) : àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ ({ÉÆVÉÉ¤É) àÉå, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®Éå BÉEä àÉäcxÉiÉÉxÉÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ àÉå BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ §É]ÉSÉÉ® ´É ãÉÚ] 

BÉEÉ {ÉEnÉÇ{ÉEÉ¶É cÖ+ÉÉ cè *  BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® BÉEäºÉ £ÉÉÒ nVÉÇ cÖA cé {É®ÆiÉÖ <ºÉ ãÉÚ] +ÉÉè® PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

{É®iÉÉå BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä +ÉÉè® nÉäÉÊÉªÉÉå BÉEÉä BÉE½É nhb näxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, BÉEÉàÉ BÉE® SÉÖBÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

àÉäcxÉiÉÉxÉÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉ{ÉFÉ AVÉäxºÉÉÒ ªÉÉ ºÉÉÒ,¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É VÉÉÄSÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +É{ÉEºÉ® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ {É® <ºÉ iÉ®c 

bÉBÉEÉ bÉãÉxÉä BÉEÉ nÖººÉÉcºÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEä *  ºÉÉlÉ cÉÒ nÉäÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉ¤iÉ BÉE®BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

àÉäcxÉiÉÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 
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(xvii) Need to spell out clear-Cut policy regulations for Corporate Social 
Responsibility (CSR) Programme and also provide for an exclusive audit of 

CSR 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Our country can be proud of 

being formulated a legislation on Corporate Social Responsibility (CSR) for the 

first time anywhere in the world under Section 135 of the Companies Act.  

Activities to be under taken under CSR is specified in Schedule 7 of the 

Act. There is every reason to believe that there is a move to dilute the scheme 

through loopholes. Implementation of the scheme is done as per the provisions of 

the Act, Rules and the guidelines issued by the Department of Public Enterprises. 

Schedule 7 has been  amended 3 times through the Government notification and 

its  present form  is different than the original.  

Now some corporates are misusing this. Instead of doing the responsibility 

they just hand over the money to some projects of the Government which is 

against the spirit of CSR. Similarly, there is no separate audit for CSR. It is just 

part of company’s annual audit. Similarly the Act specifies that local area 

preference should be reflected in spending of CSR. In several case this principle is 

also not adhered to.  

I, therefore, appeal to the Government to make clear-cut  policy regulation 

with regard to the CSR. It is also suggested that the Government should make a 

system of an exclusive audit on CSR.  
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12.42 hrs 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF 
COAL MINES (SPECIAL PROVISIONS) SECOND ORDINANCE, 2014 

AND 
COAL MINES (SPECIAL PROVISIONS) BILL, 2015 ....Contd. 

 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up item Nos. 13 and 14 together. Shri 

Kalyan Banerjee has to start the discussion on this. 

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I have 

given a notice. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEãÉ UÖ]Â]ÉÒ nÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ cè* 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: I have given a notice for ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä, VÉÉä ®cåMÉä, ´Éä ¤ÉÉäãÉåMÉä, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* 

… (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, I express my heartiest 

thanks for giving me this opportunity. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please sit down. Now we are taking up the Coal Mines Bill. 

… (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE: When this Ordinance was introduced in this House, 

I made my elaborate speech. I do not want to repeat the contents of that speech. I 

just want to tell something to the hon. Minister. Yesterday, I was hearing his 

speech regarding the auction and the scrapping of the coal blocks, and the auction 

because of the order of the hon. Supreme Court. I want to say through you that this 

is not the first time the Supreme Court has said this.  

I just want to draw the attention of the hon. Minister to paragraph 5 of the 

31st Report of the Fifteenth Lok Sabha, the Standing Committee on Coal and Steel 

and I quote: 
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“The Committee note that from 1993 to 2004, applicants used to 
identify a coal block and approach the Ministry of Coal for 
allocation and their applications were considered by Screening 
Committee … The Committee observe that most non-transparent 
procedure was adopted from 1993 to 2010 for allocation and supply 
of coal blocks. Several coal blocks were allocated to few fortunates 
without disclosing the same to the public at large. The natural 
resources and state largesse were distributed to few fortunates for 
their own benefit without following any transparent system, was 
total abuse of power by the Government. … The Committee are also 
surprised to note that between 1993 -2004, no data was maintained 
by the Ministry regarding number of applications received by the 
Ministry of Coal and only the minutes of the Screening Committee 
held to consider/reject the application of a particular company were 
made available to them. … The Committee feel that entire decision 
making process for distribution of coal blocks needs investigation 
and necessary penal steps should be taken … ” 

 

 Therefore, this issue was thoroughly discussed in the Standing Committee 

of Parliament. Incidentally, I was the Chairman of that Committee.  Madam, you 

will be happy to note that all the Members of this Committee took a unanimous 

decision but unfortunately the recommendation of the Committee was not 

accepted by the then Government.  I must say that our Committee had first taken 

note and made observation also on that and after that the Supreme Court had 

delivered this judgement.  With great respect to the hon. Minister, he was not there 

at that point of time, I would say that it is not the Supreme Court but a 

Parliamentary Committee that talked about the non-transparent system for the first 

time.  Thereafter, since steps were not taken, the Supreme Court delivered the 

judgement.  On behalf of my Party and on my personal behalf I convey my 

heartiest congratulations for adopting a transparent system of bidding.  I have 

nothing to say on that.  Even prior to the Supreme Court judgement I was for 

bidding. 

 I do not want to reiterate the points I have made earlier.  I would like to 

have a specific answer from the hon. Minister and I will be very much obliged if 
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he gives it when his turn comes.  Are you going for the reversal auction of the coal 

blocks?  If you are going for reversal auction then I will have to oppose it.  I 

would request the hon. Minister to appreciate that mines are the properties of the 

States but because of the constitutional provision, the Parliament has to legislate 

law in respect of mines.  As per the constitutional provision the coal mines have 

been vested with the Central Government.  State is the land owner. Suppose State 

‘A’ has coal mines and you say that reversal auction is restricted to State ‘A’ 

alone, I have nothing to say.  But if you extend the benefits of the reversal auction 

to every State then, ‘B’ State may come and participate in auction and succeed 

also and in that case these States will be benefited but the people of the State 

where the mine is situated will not be benefited.  Some other State and some other 

people will be benefited.   

I do not know what is in your mind.  I do not know what will you do but if 

you do it, I will have to strongly oppose the Bill because this is contrary to the 

scheme of the judgment itself.  The scheme of the judgement is to auction, to bid 

and to take more revenue. If you make a study of the entire subject, from the very 

inception, the auction system was not there.  Coal mines were given without any 

revenue.  Not a single Government received revenue from 1993 to 2010 but the 

private organisations have made their profits.  These financial benefits have not 

been passed on to the people at large.  People at large have not benefited.  

Consumers have not benefited.  Benefits have gone only to the industry. 

 Now, you want to go for the reversal system of auction. Ultimately, the 

mines belong to the States.  If that is so, people of that State should be benefited.  

The Government of that State should be benefited and not the State where the 

industry is situated.  I have an objection to that.  Please try to appreciate this. 

 In one classification, you have asked to specify the end use.  I have no 

objection to it but under one head you have brought all end uses like production of 

iron and steel, generation of power including the generation of power for captive 

use, washing of coal obtained from a mine as also cement.  If you say that these 
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coal blocks are only for power generation, I have no objection but if you say that 

these blocks are for these five purposes, then I have the objection.  It is because 

iron, steel and power  cannot be classified in one place.  The classification must be 

based on some rationality but this rationality is missing.  If you identify some coal 

blocks only for power, I have no objection. Please do not include everything in 

one classification.    

12.52 hrs    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 Now I have to seek two clarifications from you.  What should be the 

arrangement for the interim fuel?  For some blocks, already auction has been held.  

Now the blocks will be given to them.   Then they will operate but the full-fledged 

operation would take time.  I believe a minimum of one year would be taken by 

them.  So, what would be the interim arrangement for production of coal of that 

coal block and for supply to the power sector?  We are very much concerned about 

the power sector.  It is because the maximum Indian coal is being used in the 

power sector itself.  Around 80 per cent coal is being used in the power sector 

itself.  Therefore, we are all the more interested to see that the power sector gets 

uninterrupted coal supply.  If uninterrupted coal supply is not there, it would 

create problems.  Summer is almost at the door and people will suffer if there is 

power crisis.  So kindly clarify what arrangements have been made by you for the 

supply of interim fuel to cope up with the coming summer season.  That is an 

important matter. 

 Secondly, repeatedly it is being said that because of the auction, States are 

going to be benefited.  Rupees one lakh crore have come to you.  How much of it 

have you given to the States?  How much has been given to my State?  When did 

they get it?  What is the amount?  Nothing should remain in air.  Everything 

should be in reality. càÉ nåMÉä, càÉ nåMÉä, º]ä] ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉE]äb cÉåMÉä* BÉE¤É cÉåMÉä? xÉÉè àÉcÉÒxÉä iÉÉä SÉãÉä MÉA?  

You must give the exact figure and exact date on which the State has received it.  

As per our understanding, the States have not received it.  I talked to Mr. Mahtab 

also.  He has also said that their State has not received it.  Everything is in air.  
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What is the proportion that you are giving?  If you are having Rs.1 lakh crore, 

what percentage of that the States are getting?  You give us the percentage of 

State-wise allocation.  You kindly clarify this part. 

 Sir, I would like to raise another very important point. We cannot forget the 

fact that this country has developed decades after decades because of the 

nationalisation of a few Public Sector Undertakings. We cannot forget the role of 

the coal industries towards the development of this country. We cannot forget the 

role of the Steel Authority of India and other Public Sector Undertakings for the 

development of this country. We cannot forget that you may have affection for the 

corporates; you  may have more affection for privatisation. Maybe, I cannot be 

treated as an intellectual unless I support the FDI and bring FDI in the country. 

That has come. Maybe, I cannot be a very popular administrator unless I bring FDI 

from abroad.  

 The two things were very important for the development of the country. 

First was the nationalisation of the coal industry during the times of the late Indira 

ji and second was the nationalisation of banks. These two things have contributed 

to the growth and development of the country. Those two were the skeletons on 

which development of the country has taken place. How can the Public Sector 

companies like the Steel Authority of India and other PSUs compete with their 

private competitors? How can we expect that? It cannot be expected. No Financial 

discipline  is applicable to private companies. There are no compulsions on them. 

There are no statutory bindings on them. There is not even any accountability for 

them. But the Public Sector companies are having accountability towards the 

Parliament.  
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 Therefore, I would like to request the hon. Minister to make a legislative 

scheme and through that scheme you may give priorities to the Public Sector 

Undertakings of the country to compete in the bidding process itself.  

 Sir, thank you for giving me extended time.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: It depends on how the Members are raising their 

points. Sometimes extended time has to be given.   



04.03.2015  
  

83

gÉÉÒ MÉÉäbàÉ xÉMÉä¶É (+ÉÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ º{Éä¶ÉãÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2015 BÉEÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® 

ºÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®É]Å ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 204 BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ, ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] cè* <xÉ 204 

¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå ºÉä 4 ¤ãÉÉìBÉDºÉ càÉÉ®ä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ |Énä¶É àÉå cé* <ºÉ {ÉEèºÉãÉä ºÉä £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ 

cÖ+ÉÉ cè, AäºÉÉÒ àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ®q cÉäxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

º]ÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA, nä¶É BÉEä c® MÉÉÆ´É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®xiÉ cÉÒ <ºÉBÉEä >ó{É® BÉÖEU BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ®q ÉÊBÉEªÉÉ, 

=xÉ 204 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå ªÉcÉÆ ãÉÉ<Ç cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  

13.00 hrs  

  àÉä®ä nÉä-SÉÉ® +ÉxÉÖàÉÉxÉ cé ÉÊBÉE  ºÉÖnÚ® |ÉÉxiÉÉå àÉå, {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ¶ÉäbáÉÚãÉ-{ÉEÉ<´É FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

VÉÉä ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ àÉå cé* ¶ÉäbáÉÚãÉ-{ÉEÉ<´É AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

FÉäjÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA "{ÉäºÉÉ AäBÉD]" £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ¶ÉäbáÉÚãÉ-{ÉEÉ<´É ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ 

MÉÉÆ´É +ÉÉè® VÉÉä "{ÉäºÉÉ AäBÉD]" cè, =ºÉàÉå ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ VÉÉä OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä AãÉÉì]ÉÒVÉ cé, 

+ÉMÉ® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ iÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ? àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä 

=kÉ® àÉå =ºÉä ¤ÉiÉÉªÉå* VÉÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå cé, MÉ®ÉÒ¤É FÉäjÉÉå àÉå cé* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´Éä +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå cé* +ÉÉVÉ ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

àÉcÉÒxÉä àÉé ABÉE ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ MÉÉÆ´É àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ {É® näJÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä UÉä½ BÉE® ¤ÉÉc® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

|ÉÉìªÉÉÊ®]ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉÉxÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå =xÉBÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 =xÉ 204 ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä £ÉÉÒ 4 ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ 4 VÉèxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉìªÉÉÊ®]ÉÒ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉäx] 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä |ÉÉìªÉÉÊ®]ÉÒ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ABÉD] àÉå ãÉÉªÉå* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉE®´É®ÉÒ-àÉÉSÉÇ, 2014, 

àÉå càÉÉ®É ®ÉVªÉ +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE® =ºÉä +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 
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´ÉcÉÆ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé* càÉå ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ ABÉD] àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ {É®ºÉäx] ¶ÉäªÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =iÉxÉÉ {É®ºÉäx] ¶ÉäªÉ® £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ºÉäx]ÅãÉ {ÉÚãÉ ºÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cè, càÉÉ®ä |ÉÉxiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ nÚºÉ®ä |ÉÉxiÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉèxÉ®ä¶ÉxÉ {ãÉÉx]ÂºÉ cé* ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ ABÉD] 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ ABÉD] àÉå càÉå VÉÉä ¶ÉäªÉ® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä vªÉÉxÉ nå* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊVÉºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉvªÉÉnä¶É 

BÉEä °ô{É àÉå +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä 24.09.2014 BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä {ÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ {É½É* =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉjÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® iÉlÉÉ nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ 

lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉªÉÆBÉE® VÉ°ô®iÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ BÉEÉ®hÉ iÉlÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉÉå àÉå 

VÉÉä §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå {ÉÉ®n¶ÉÉÔ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉÉ {É½É* =ºÉ 

+ÉvªÉÉnä¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉMÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 18 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ <Ç-xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä iÉciÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉVÉº´É àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÉÊxÉ cÖ<Ç cè, 1,86,000 BÉE®Éä½ BÉEÉ VÉÉä 

àÉÉàÉãÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ºÉcÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉÉjÉ 18 BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå 1,22,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå xÉcÉÓ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉAMÉÉ, VÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä 

®cÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊbºÉÉ BÉEÉä 515.52 BÉE®Éä½, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä 35,588.8 BÉE®Éä½, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEÉä 11,203 BÉE®Éä½, àÉcÉ®É]Å BÉEÉä 1,602 BÉE®Éä½, ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä 12,622 BÉE®Éä½ +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ VÉcÉÆ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 

BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, 47,553 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ®ÉVÉº´É BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 ´ÉÉÇ 2003 BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ FÉäjÉ àÉå VÉ¤É ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

+ÉSÉÉxÉBÉE àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç* nä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉfÃä* ´ÉÉÇ 2004 àÉå 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÚãªÉÉå àÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉ<Ç, iÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

nºÉ ´ÉÉÇ iÉBÉE ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä 

oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ* +ÉÆiÉ àÉå nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEä BÉE<Ç àÉÆjÉÉÒ VÉäãÉ MÉA, +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ VÉäãÉ MÉA* <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤É½ÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÖ<Ç* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ SÉÉciÉä cé* 

<ºÉàÉå §É]ÉSÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ cÉä, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä =xcÉåxÉä <Ç-xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉå ªÉc 

BÉEciÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ UÉẾ É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖ<Ç cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉé] cè ÉÊBÉE càÉ ABÉE <ÇàÉÉxÉnÉ® ºÉ®BÉEÉ® näxÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä càÉÉ®É ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ cè, =ºÉä càÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

<ºÉàÉå cBÉE ÉÊàÉãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* càÉ ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE =vÉ® ¤Éè~BÉE® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä 
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ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉ cBÉE =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉA* {ÉcãÉä BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ, 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉäªÉãÉÉ càÉå 

ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ* càÉÉ®É ®ÉVªÉ àÉvªÉ |Énä¶É, VÉcÉÆ càÉ 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® ´ÉcÉÓ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé, VÉcÉÆ BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ JÉnÉxÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉå {ÉÚ®É 

BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <Ç-xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

cÖ+ÉÉ cè, <ºÉºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ PÉ]äMÉÉ* lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ BÉEÉäªÉãÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ºÉàÉªÉ 

{É® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ 

<VÉÉ{ÉEÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ 30-35 {É®ºÉå] BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÆbÉ®hÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ 

=ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉxcå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÆiÉiÉ& 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä =ºÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ {É½É*  

 +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, +É£ÉÉÒ 20 +É®¤É bÉìãÉ® BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉºÉä 

càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä =ºÉBÉE® £ÉÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ®ÉVªÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä +ÉÆ¶É cè, =ºÉàÉå ºÉä {ÉcãÉä 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* SÉÉènc´Éå 

ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉn +É¤É ªÉc 42 {É®ºÉå] cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå +ÉÉè® 

xÉMÉ® FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 5-5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <iÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉÖn =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÆBÉEäiÉ cè*  àÉä®É ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 

ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®å* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <ºÉ FÉäjÉ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉxÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEãÉ càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ 

BÉEc ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ <xÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉä <Ç-xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä VÉÉÊ®A ãÉåMÉÉÒ, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉA, <ºÉBÉEÉ =ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ 

cÉä, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉä* VÉÉä àÉVÉnÚ® ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ BªÉÉ{ÉBÉE FÉäjÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉBÉEÉä <ºÉ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ xªÉÉªÉ cÉä ºÉBÉEä* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZEPUR) :  I thank you, Hon’ble Deputy 

Speaker Sir for giving me the opportunity to speak on an important bill: ‘The Coal 

Mines (Special Provisions) Bill, 2015. 

 Sir, during the tenure of the erstwhile UPA Government, the bidding 

process for Coal Mines was full of malpractises.  Ultimately, it resulted in the 

UPA Government being ousted from power during elections.  I thank the NDA 

Government under Shri Modi for bringing this bill so that transparency in the 

bidding process for coal mines is restored. 

 Sir, whether coal or iron or water is there, there must be transparency 

during the bidding process or distribution process.  These natural resources must 

be provided to the states in a just manner.  It is essential for the development of 

states as well as the country. 

 Sir, power cuts had become the order of the day during the tenure of UPA.  

It was because coal blocks were not granted in a transparent manner.  People who 

were close to the UPA were given coal blocks.  All rules and regulations were 

thrown to the winds.  The country suffered as the coal block allottees did not do 

any work in their collieries.  Production of coal was badly hit and the country had 

to pay a heavy price. 

 Sir, the courts had to intervene to set the record straight.  The orders of the 

Supreme Court had ensured that sanity has returned to the proceedings now.  Sir, 

prices will come down when there is progress and development in the country. 

Hon’ble Deputy Speaker Sir, Punjab too needs coal for various purposes.  The 

centre should see to it that all states are provided with the amount of coal needed 

for its industries.  Allotment and supply of coal should be as per demand and 

needs of the states.  Power plants also need coal. 

 

 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi.  
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 Sir, during the tenure of the erstwhile UPA Government, production of coal 

had come to a full stop.  As a result, production of power also suffered.  So, 

regular and constant production of coal must be ensured in the times to come.  

Also, sir, the private industries like iron-foundries and brick-kiln factories also 

need coal and power which must be ensured to them.  The coal provided to them 

should be subsidized.  During the times of UPA Government, we had to import 

coal although we had ample coal reserves in our country. 

 In the end, let me reiterate that I thoroughly support this bill.  I thank Shri 

Modi and the Hon’ble Coal Minister for their efforts to ensure transparency in the 

coal-block allotment system. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, 26 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉäãÉ 

àÉÉ<xºÉ {É® ABÉE +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ={É¤ÉÆvÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* <ºÉ nä¶É àÉå àÉ<Ç, 2014 àÉå {ÉÚ®ä ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® 

AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ, =ààÉÉÒnÉå +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ {É® BÉEãÉ ºÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉå MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉäãÉ FÉäjÉ àÉå <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä {ÉcãÉä càÉxÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A-]Ú 

àÉå §É]ÉSÉÉ® BÉEÉ nÆ¶É £ÉÉäMÉÉ cè, =ºÉä càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä näJÉÉ cè* nä¶É àÉå c® ÉÊnxÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉäãÉ §É]ÉSÉÉ®, 

BÉE£ÉÉÒ ]Ú-VÉÉÒ, mÉÉÒ-VÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ cèÉËbMÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

<ºÉ nä¶É àÉå {ÉÉ®n¶ÉÉÔ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉàÉxÉä ãÉÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆ|É£ÉÖiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ´É® ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä 

+ÉlÉÇiÉÆjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ*   

   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉä xÉBÉEÉ®É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÉÄSÉ ºÉÉè ¤ÉÉ® <ºÉ 

+ÉÉìÉÌbxÉäxºÉ BÉEä {ÉcãÉä <ºÉ nä¶É àÉå, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ +ÉÉA, iÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ <xÉBÉEä VÉäcxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* VÉ¤É 

BÉEÉä<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É nä¶É BÉEä ãÉÉ£É BÉEÉ, VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ãÉÉ£É BÉEÉ |É¶xÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä càÉä¶ÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ +ÉÉiÉä cé*  nä¶ÉÉÊciÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ +ÉÉªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå càÉå BÉEiÉ<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè* càÉå MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®É]ÅÉÊciÉ àÉå ªÉc BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ cè*  

 ºÉxÉÂ 1984 BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ nä¶É àÉå {ÉÚ®ä ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉAÄ cé* ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ §É]ÉSÉÉ® 

àÉå ªÉc nä¶É +ÉÉBÉEÆ~ bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ¶ÉÉªÉn +É¤É =ºÉ §É]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ-

JÉÉÊxÉWÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* 

 <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä nÉä ºÉÉè SÉÉ® JÉnÉxÉå ÉÊxÉ®ºiÉ BÉEÉÓ, iÉÉä BÉEÉäãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ¤ÉfÃÉ* 

ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ ]xÉ BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå àÉcºÉÚºÉ cÖ<Ç iÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

<ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ MÉè®-®É]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ, càÉÉ®É =qä¶ªÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉàÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉäMÉÉÒ* =xcÉåxÉä ªÉc 

£ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉÆ|ÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
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BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉå càÉ ãÉMÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉÖ{ÉDiÉ àÉå ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ªÉc iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ n®å xÉ ¤ÉfÃå* 

 càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ cÖA cé, ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉ 42 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉä cé +ÉÉè® 120 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç cè* càÉ BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 204 BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, àÉvªÉ 

|Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ AäºÉä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÄ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä 

ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÄMÉÉ* <xÉ BÉEàÉVÉÉä® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä, {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ JÉnÉxÉÉå BÉEä +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉn, +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå £ÉÚ-+ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä ÉÊBÉE JÉnÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉàÉ VÉãnÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEä* 

VÉcÉÄ JÉnÉxÉå +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ cÉåMÉÉÒ, ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ®. BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÄ {É® ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉÉ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ®. BÉEÉ {ÉèºÉÉ, ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå JÉnÉxÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä VÉÉÒ́ ÉxÉºiÉ® BÉEÉä >ó{É® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA*  

 àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ ºÉÉàÉxÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè, 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ xÉWÉ®Éå àÉå nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ xÉWÉ®Éå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ £ÉÉÒ 

¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäMÉÉ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆ, 

=ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* cä ÉÊàÉjÉÉä, 

 “¶Éc® BÉE®ÉÒ¤É cè ÉÊBÉE ºÉÚ®VÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè,  

 =~Éä ÉÊBÉE ®ÉiÉ BÉEÉ àÉÆVÉ® +É¤É ¤ÉnãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*” 
 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ (º{Éä¶ÉãÉ |ÉÉÉÊ´ÉVÉxºÉ) ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉ´É® ºÉäBÉD]® A´ÉÆ º]ÉÒãÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ SÉÉÒVÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉ<Ç MÉ<Ç, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉå MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉäSÉÉÒ 

MÉ<ÇÆ*  àÉé BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näBÉE®, VÉcÉÆ {ÉcãÉä 

cVÉÉ®Éå âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ABÉE VÉ°ô®ÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ iÉÉä SÉè{]® ºÉÆJªÉÉ-2 BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ-4 BÉEÉÒ 

+ÉàÉåbàÉå] ºÉÆJªÉÉ -5 àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç* ªÉc +ÉàÉåbàÉå] BÉEciÉÉ cè:  

“Any prior allottee who is convicted for an offence relating to coal 
block allocation and sentenced with imprisonment of more than 
three years, shall not be eligible to participate. ” 

 

 càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉVÉÉªÉÉ{ÉDiÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤Éb àÉå +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå càÉxÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä 

BÉEàÉ ºÉVÉÉ BÉEÉäãÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖ<Ç lÉÉÒ? +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç SÉÉä® SÉÉä®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, càÉå xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä ´ÉBÉDiÉ =xÉ SÉÉä®Éå BÉEÉä VÉMÉc näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ 

cè* àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] ºÉÆJªÉÉ-5 BÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ÉÊ®àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 VÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé, =xÉàÉå ¤ãÉÉº] BÉE®iÉä cé iÉÉä 

´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ®-ãÉÉäBÉEä] BÉE®iÉä cé, àÉÚ´É BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, àÉé =xÉBÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä 

+ÉÉ{É JÉnÉxÉ AãÉÉäBÉEä] BÉE®åMÉä, VÉcÉÆ JÉnÉxÉ nåMÉä, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉä¶ÉãÉ <à{ÉèBÉD] AºÉäºÉàÉå] BÉE®ÉBÉE® =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ<Ç VÉMÉc {É® àÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ºÉä <iÉxÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ VÉäxÉ®ä] cÉä ®cÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ªÉc cÉä ÉÊBÉE 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ, +ÉSUÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä 

àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉäMÉÉ*   

 càÉÉ®ÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ {É® ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé 27 ´ÉÉÇ BÉEÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® näJÉiÉä cé +ÉÉè® JÉnÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 
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¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÆb®OÉÉ=hb àÉÉ<xºÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 150 àÉVÉnÚ® àÉÉ®ä MÉA* =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ 

BÉEÉä £ÉÉÒ càÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉE½É ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå ªÉcÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä JÉnÉxÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cé, 

nä¶É BÉEä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå àÉå cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉiÉ® JÉnÉxÉå +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå cé* àÉMÉ® {ÉÉ´É® ABÉE AäºÉÉ ºÉäBÉD]® cè 

VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É 

BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÉä iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

12 {ÉÉ´É® ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ àÉå ºÉä xÉÉè ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ¤ÉÆn lÉÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ |ÉÉì{É® BÉD´ÉÉÆÉÊ]]ÉÒ càÉ |ÉÉä´ÉÉ<b xÉcÉÓ 

BÉE®´ÉÉ {ÉÉ ®cä lÉä* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä 

ÉÊãÉA |ÉÉì{É® BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ AãÉÉì] BÉE®É ãÉå, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉÉ´É® ºÉäBÉD]® BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ xÉ cÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ãÉÖ]ä®Éå xÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ãÉÚ] àÉSÉÉ<Ç lÉÉÒ, =xcÉåxÉä <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä 

iÉciÉ =ºÉ {É® BÉÖEU ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç cè, {ÉÚ®ÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ´Éc <ºÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉàÉåb BÉE®BÉEä BÉE®å* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): First of all, I will start by 

congratulating the hon. Minister for bringing about this very important piece of 

legislation which is going to determine the course that minerals in our country and 

their extraction and usage is going to take place in the coming decades.  Of course, 

this completely overrides the Coal Nationalisation Act of 1973 and the main tenet 

of this piece of legislation is auction.  An impression has been brought about by 

various Members and also political leaders outside and inside this House that this 

is something new and has arisen out of the Supreme Court Order and this is 

something which is brought about on the agenda by the NDA.  

 I will make ten points.  My first point is with regard to MMDR Act 

amendment.  It was actually the introduction of concept of auction and e-auction.  

It was actually prepared by the UPA Government in 2012.  It was introduced in 

Lok Sabha in 2013.  Sir, you and I were the Members at that time.   

 Let me point out the exact provision 11A of the MMDR (Amendment) Act, 

2012 which was introduced in the House in 2013:-   

“The Central Government may for the purpose of granting permits 
prospecting license/mining lease in respect to area containing 
Coal/Lignite select through auction or by competitive e-bidding on 
such terms and conditions as may be prescribed.” 

 

 This was the first time in the Indian history that a piece of legislation 

introduced the concept of auction.  I am thankful that hon. Minister has carried 

forward the same thing and brought about in this House.  

 ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, àÉMÉ® àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEA cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè, ´Éä ÉÊ{ÉUãÉä 20 ºÉÉãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

AãÉÉ]àÉå] cÖA lÉä, ´Éä ºÉÉ®ä BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEA cé* From the year 1993 onwards, the Supreme Court 

has cancelled and for your convenience, I will try to speak in English.  From 1993 

till 2003 – for twenty years – the Supreme Court has cancelled all the allocations 

of 20 years.  Now, the Congress was governing only for 12 years out of these 20 
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years.  What about the rest 8 years?  An impression has been carried out that this is 

a political/partisan matter which was pursued by the Congress Party.  The fact is 

that of the 20 years period for which all the allocations have been cancelled, the 

Opposition was ruling the country for 8 years.   It includes Vajpayee Ji and United 

Front with all the political parties in the late 1990s.  In fact if you look at yearly 

allocations, the highest number of allocations were made in the year 2003, when 

20 coal blocks were allocated by Kariya Munda Ji and by the Vajpayee 

Government at that point of time.   I have no reason and I do not want to cast 

aspersions on the bonafides of Vajpayee Ji or Kariya Munda Ji or on all the 

allocations that were allocated during the NDA Government.  We do not want to 

do that because that was a part of a process but unfortunately as the same process 

was followed in the next year, the BJP Government has all the reasons to cast 

aspersions on the bonafides of the subsequent Power Ministers.   Politicking is 

something which we cannot prevent.  We will stick to our stand about ethical 

politicking.  

 A very important thing has taken place in this country.  I want to urge all 

the Members that coal and all the natural resources are national resources.   That is 

why, in the Part XI of the Constitution of India under the Central List provides and 

gives the sole right to this Parliament to legislate on all the natural resources 

including Coal.  Coal is included in the Central List.  That is why, when India was 

facing a coal crisis, we brought in about a Coal Nationalisation Act.  In 1991, Coal 

India became profitable.      Immediately, as soon as it became profitable, we 

opened up. Some private companies were allowed. So, from 1993 onwards, there 

has been a dilution. Now these national resources are being diverted towards the 

States. I have no problem with the States because there are five States which have 

99 per cent of the coal reserves. What about the rest of the 25 States? Our Union is 

bound together by a very delicate promise that each State has made to each other. 

That is why, the Constitution makers did not provide national resources in the 

State List or in the Concurrent List. They provided it in the National List. All the 
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proceeds, Rs.7 lakh crore which is the amount estimated by the Ministry, will be 

going towards these seven States. What about the other States? For example, every 

State in this Union is providing something else. The States of Haryana, Punjab and 

some other States provide surplus food grains. We have never demanded that we 

will auction our surplus food grains to the other States. My point is, this is a 

national resource.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Hooda Ji, you are telling about all these five States. 

All the five States are very much affected by low income even though they are 

rich in minerals. But the other States, about which you are telling us, are very rich. 

That is why, how can we give? Those five States are not very developed States.  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: I appreciate your point. I appreciate both 

your indulgence in my speech and also your point.  

 Sir, I agree that these States need to be given lion share of what the 

Government wants to give. But you have to understand this point that when it was 

difficult to mine, all the States put in their money through the Government of India 

and Coal India was created through the Coal (Nationalisation) Act and mining was 

pursued. Even today Coal India mines about 500 million tonnes. So, all the other 

States which, actually in the time of need, put in their money too. So, now when 

the Government is planning to open up the coal market for commercial gains, for 

privatization, for private profiteering, some proportion of that should be re-paid to 

the other States which helped out the mining in the time of need. You know, Sir, 

that is the reason.  

 My point is that  the Constitution of India puts coal in the National List. But 

now effectively all the revenues will be going to the States. That is why, we are 

debating it here in the Lok Sabha. The Constitution did not provide for coal 

legislation to be debated in the State Assemblies. The Constitution makers created 

a Constitution by implying certain promises that each State made to each other 

that in the time of profit or loss, we will be together. That is why, the concept of 

share resources is being diluted. The Government should provide for these poor 
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States. But it should also protect the interests of the other States who will be 

requiring coal for furthering of their own economy. 

 My fourth point is regarding the number of years of these leases. This is a 

suggestion to the hon. Minister. They have provided for 30 years lease period 

extendable by 20 years. I looked at all the legislations of auctions, wherever 

natural resources are being auctioned across the world. Nowhere the period of 

mining lease will be given default for a period of 30 years plus 20 years because 

renewal is very easy. Nowhere is it given for 50 years. In US, the Mining Leasing 

Act, 1920, which governs the US auctions, provides for auctioning their mines for 

20 years. In Indonesia, which is another coal rich country, they auction their mines 

for 20 years only. So, why is the Government in a hurry? It is a Government which 

is elected for just five years. Why does the Government want to auction off all the 

national resources of coal for the next 50 years, 30 years plus 20 years? Why? It is 

because nowhere in the world this has been allowed. 

 In fact, in US, because of this auctioning, now there are a lot of litigations 

by the consumers who believe that the prices for the consumers have increased 

because these auctions have created monopolies. àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, càÉå ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ 

+ÉÉè® BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä vªÉÉxÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ãÉäªÉ® ãÉäMÉÉ? 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ £ÉÉÒ xÉVÉ® ®JÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ãÉÉìBÉE ãÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ iÉÉÉÊBÉE àÉÉäxÉÉä{ÉÉìãÉÉÒWÉ ÉÊµÉEA] xÉ cÉä* If you 

look at the Supreme Court of Wyoming and Montona in US, litigations are going 

on because some companies, through auction, have created monopolies and they 

have hiked the consumer prices for the last 20 years. That is the pitfall of auction. 

The Minister has to be careful on that.  

  There is one more contentious issue. It is the question of regulated and 

unregulated. We know for power sector, which is regulated at the moment, the 

Ministry has proposed reverse auction and for the unregulated sector, steel and 

cement, the Ministry has proposed forward auction. Reverse action means the 
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lowest bidder will win. àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉÊ¤ÉbºÉÇ xÉä WÉÉÒ®Éä BÉEÉìº] {É® +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* But, I have two points on regulated and unregulated issue. Who 

demarcates it? ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉÉì´É® nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* Which committee does demarcate it? It 

is not about auction but it is under the garb of auction. Which committee does 

make a distinction which is an unregulated coal mine or which is a regulated coal 

mine; and whether it is going for reverse auction because that will determine the 

coal price and the accrual from that mine? Will the Minister reply that the Power 

Ministry has made elaborate plans to have that committee?  

 We also had committee for last 20 years when these allocations were made. 

That is what the Supreme Court struck against any subjective power given to any 

committee. That committee consisted of all the State and Government of India 

officials. If any subjective assessments made by those committees were wrong, 

how can the subjective assessment be made by your committee determining 

whether a coal mine is regulated or unregulated?  

 Shri Naveen Patnaik, hon. Chief Minister of Odisha has already written to 

the Prime Minister that out of 9 mines in Odisha a determination was made by the 

Government of India that eight mines will go for reverse auction for regulated 

sector. So, this is the subjective decision.  +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®cxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ºBÉEèàÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉàÉå nÉä {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ  +ÉxÉ®äMÉÖãÉä]äb +ÉÉè® ®äMÉÖãÉä]äb àÉå cé* <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉ{É ®äMÉÖãÉä]äb BÉE® ®cä cé +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, àÉé £ÉÉÒ AxÉVÉÉÔ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ, 

<ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ bÉÒ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉ{É ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé* <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É bÉÒ®äMÉÖãÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É 

{ÉcãÉä =ºÉBÉEÉä ®äMÉÖãÉä]äb BÉEcBÉE® +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®É ®cä cé, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ àÉå +ÉÉ{É |ÉÉ<´Éä]É<VÉä¶ÉxÉ 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉ¤É ´Éc +ÉÉAMÉÉ, ªÉc VÉÉä ÉÊ®´ÉºÉÇ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

®äMÉÖãÉä]äb àÉÉBÉEæ] cè àÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä bÉÒ®äMÉÖãÉä] BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : <ºÉàÉå {ÉÉì´É® AÆb AxÉVÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆÉÎ{ÉDãÉBÉD] +ÉÉì{ÉE <Æ]®äº]ÂºÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ  : ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉci´É{ÉhÉÇ {´ÉÉ<Æ] cè* ªÉÉ iÉÉä <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ABÉD] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É 

ªÉc BÉEciÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä ®äMÉÖãÉä]äb BÉEc ®cä cé, They should promise that for 50 years 
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electricity will not be deregulated. But they are bringing about a Bill to deregulate 

electricity. So, this is very dangerous.  

 ABÉE +ÉÉè® {´ÉÉ<Æ] cè* ªÉä +É¤É ABÉE +ÉÉè® |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* VÉÉä SÉè{]® 6 àÉå BÉDãÉÉìVÉ 28 +ÉÉè® 29 

cè, It provides complete immunity to the officials for making the determinations. 

This is the complete immunity against anti-corruption laws. ªÉc iÉÉä {ÉcãÉÉ ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ cè* 

ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ªÉc ãÉäBÉE® +ÉÉxÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc +É¤É bÉãÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <àªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ´Éä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä AÆ]ÉÒ-BÉE®{¶ÉxÉ ABÉE 

<¶ªÉÚ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä <iÉxÉÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ,  <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä =xÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä AMVÉäà{] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉè® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 VÉÉä àÉä®É ªÉÚ.AºÉ. BÉEä +ÉÆn® ÉËºÉMÉãÉ ÉÊ¤Éb® BÉEÉ {´ÉÉ<Æ] cè* ªÉÚ.AºÉ. BÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉÉè® ¤É½É <¶ªÉÚ SÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® +ÉÉìBÉD¶ÉÆºÉ cÖA lÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉËºÉMÉãÉ ÉÊ¤ÉbºÉÇ ãÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* <ºÉàÉå +ÉÉ{É |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ãÉÉ<A, iÉÉÉÊBÉE ÉËºÉMÉãÉ ÉÊ¤Éb® àÉèSÉ 

ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ xÉ cÉä, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå]ãÉ ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE {´ÉÉ<Æ] cè* +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊ´ÉnÉ=] AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ=b cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ MÉÉä-xÉÉäMÉÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå]ãÉ ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ABÉE A{ÉE.AºÉ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE VÉÉä 29 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEÉì®äº] àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉÒ¤ÉÉbÇ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉä PÉ]ÉBÉE® +É¤É ªÉä ãÉÉäMÉ 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ®cä cé* VÉèºÉä cÉÒ <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, <xÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 

11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉì®äº] BÉEÉä bÉÒ¤ÉÉ® BÉE®åMÉä, ¤ÉÉÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä +ÉÉä{ÉxÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cè* àÉMÉ® ÉÊ¤ÉxÉÉ 

AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ BÉEä +ÉÉ{É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ cè* +ÉMÉ® ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +É{ÉxÉÉ VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉÉ AÉÊ{ÉEbèÉÊ¤É] ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉMÉ® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç xÉä VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ, the Attorney General had quoted the CAG report. The CAG 

Report had made three recommendations. One of the recommendations was 

precisely that a single window should be created. +ÉÉ{É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ àÉå cÉÒ ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

<iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näMÉÉ, +ÉÉ{É <àÉäÉÊVÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉBÉEÉä MÉÉ®Æ]ÉÒ nä ®cä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ cÉä MÉ<Ç SÉÉcä +ÉÉ{ÉBÉEÉ AxÉ´ÉÉìªÉ®àÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ BÉEÉ BÉEäºÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ 
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cè* <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ABÉE +ÉÉè® ¤É½É àÉÖqÉ lÉÉ* 

The CAG made a point that you should incentivize the people who actually have 

started production. +É£ÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä 

=xÉBÉEÉ JÉÉÉÊ®VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä <ÆºÉåÉÊ]´ÉÉ<VÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®ÉªÉ {ÉiÉÉ cè*  

 In this case, people who have invested a lot of money and who are 

producing, they have taken it away from them because of the Supreme Court 

order. ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉË´Éb{ÉEÉãÉ +ÉÉªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ BÉEä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, VÉÉä BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ãÉÉBÉE ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, ºÉÉ®ÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ®åÉÊºÉVÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, 10-15 ºÉÉãÉ ãÉMÉÉBÉE® =ºÉä bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ãÉéb, 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊµÉEA] BÉE®iÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® ãÉéb BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É àÉÉ<xÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* 

´Éc +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉé ABÉE ´ÉSÉÇÖ+ÉãÉ ÉË´Éb{ÉEÉãÉ BÉEcÚÆMÉÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ*  

Sir, my last point is regarding the Scheduled Tribes and the farmers around 

these mines. There is no provision for them. It has been our stand that they need to 

be properly adjusted and accommodated. The hon. Minister is here. The Scheduled 

Tribe Plan of the Union Government has been slashed by this Government by Rs. 

9,000 crore. They are not thinking about the Scheduled Tribes, the small farmers 

and the SCs. Even in this Act, they are going to allow private profiteering in these 

mines. They are going to open up, by reducing from 28 per cent ‘No Go’ in a 

forest to 11 per cent, large tracts of forest lands and new mines. They are our 

natural resources.  

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® <xÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå càÉÉ®ä ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉMÉ® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉcÉÆ +ÉÉ{É =xcå xÉÉÒãÉÉàÉ BÉE® nÉäMÉä, |ÉÉ<´Éä] {ãÉäªÉºÉÇ BÉEÉä nä nÉäMÉä +ÉÉè® VÉÉä 

´ÉcÉÆ ¤ÉäSÉÉ®ä ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ +ÉÉè® ºàÉÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  
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 <xÉ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉäVÉº´ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé, àÉä®ä ¤É½ä +ÉSUä ÉÊàÉjÉ 

cé* càÉ VÉÉä +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä, =ºÉä ªÉc +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

<xcå ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ BÉEä mÉÚ VÉÉä BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <Ç-ÉÊ¤ÉÉËbMÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉºÉä VÉÉä ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ<Ç cè, =ºÉºÉä 

º{É] cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ºBÉEäãÉ {É® ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉ ºBÉEäãÉ {É® ºBÉEèàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ BÉEÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ABÉE ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ cè* <ºÉä ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä ºBÉEèàÉ BÉEÉä àÉÉjÉ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå 

®ÉäBÉEBÉE® ABÉE xÉ<Ç ]ÅÉÆºÉ{Éä®äx] BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, cÖbÂbÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE <Ç-]åbÉË®MÉ 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ |ÉÉäºÉèºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É iÉÉä +ÉÉè® +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <Ç-]åbÉË®MÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <Ç-

]åbÉË®MÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ABÉDºÉ{É]ÉÔVÉ cè, 

ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É] cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE <Ç-]åbÉË®MÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <iÉxÉÉ ¤É½É ºBÉEèàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* ºBÉEèàÉ BÉEÉä <Ç-]åbÉË®MÉ ºÉä BÉEèºÉä 

®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{Éä®äxºÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè,  

<ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcåMÉä* +É£ÉÉÒ ABÉE UÉä]ä ºÉèBÉD]® BÉEÉ ¤ãÉÉBÉE 

àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊ¤ÉÉËbMÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉ¤É ªÉc ¤É½ä ºBÉEäãÉ {É® cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ®É]Å BÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ cé, =xÉBÉEÉ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå   

13.49 hrs   (DR. P. Venugopal in the Chair) 

cÉäMÉÉ, ªÉc +É¤É ºÉÉàÉxÉä |ÉiÉÉÒiÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÉä 

àÉÉ<ÆºÉ ÉÊ®SÉ º]ä]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. àÉå <ºÉºÉä VÉÉä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉºÉä +ÉÉàÉ 

VÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ MÉäcÚÆ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ´ÉcÉÆ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ cè, VÉÉä BÉEÉäãÉ +ÉÉè® àÉÉ<ÆºÉ 

ÉÊ®SÉ º]ä]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ VÉ°ô® BÉE®iÉä cé 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå, ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé ´ÉÉnÉå àÉå ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä càÉ ÉÊciÉºÉÉvÉBÉE cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, 

=ºÉÉÒ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉÉìA]ä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* càÉ =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +É¤É VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉEÉÎã{ÉiÉ cè, =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå VÉcÉÆ xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉæºÉäVÉ BÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉÉìA]ä¶ÉxÉ 

cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉÖE¶ÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cÉäMÉÉ*  
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE JÉÉºÉ BÉE® ZÉÉ®JÉhb àÉå ãÉÉäMÉ 

VÉÉiÉä ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉä{ÉxÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÆBÉE® cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ZÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® BÉEiÉ®ÉºÉ BÉEÉ 

<ãÉÉBÉEÉ +ÉÉMÉ {É® {É½É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE¤É BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤É½ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉä VÉÉA, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå <ºÉ 

<ãÉÉBÉEä BÉEÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉäiÉ®iÉÉÒ¤É, bèº{Éä®ä] iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉDºÉ{ãÉÉìA]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ®c 

®cä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ iÉÉä nÚÉÊÉiÉ cÉä cÉÒ ®cÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ vÉÖÆ+ÉÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 40 ´ÉÉÉç àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉàÉå ºÉéb ÉÊ{ÉEÉËãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc 50 ´ÉÉÉç 

àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå <ºÉBÉEÉ 

ABÉDºÉ{ãÉÉì<]ä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉä¶ÉãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä =ºÉä AbÅäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå, BÉEÉäªÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ªÉÉ àÉVÉnÚ® BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé, =xcå ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä 

ºÉÆPÉÉÇ BÉE® ®cä cé* cÉãÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉ ABÉE bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É VÉ¤É <xÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ÉÊb´Éäã{É BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

<xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ +ÉÉè® nèÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®åMÉä* ªÉc ABÉE AäºÉÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ÉÊnJÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEä uÉ®É Coal mines 

special provision Bill,, 2015,  VÉÉä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

=ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ*  

 àÉé ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE-ãÉÉ<xÉ 

>óVÉÉÇ cè* +ÉÉVÉ =ºÉ >óVÉÉÇ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉMÉ® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉäãÉ cè iÉÉä ´Éc BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ cè, SÉÉcä 

´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå cÉä, SÉÉcä ºÉÉÒàÉå] {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cÉä ªÉÉ º]ÉÒãÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

àÉxÉÉäc® ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ ¤ÉxÉÉàÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ 2012 BÉEä ÉÊ®] ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ 25 +ÉMÉºiÉ, 

2014 BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ ºÉxÉÂ 1993 ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA, ´Éä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +É´ÉèvÉ 

°ô{É ºÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 25 +ÉMÉºiÉ, 2014 BÉEÉä =xcå +É´ÉèvÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå 24 

ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2014 BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ ABÉE +ÉÉnä¶É +ÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä +É´ÉèvÉ °ô{É 

ºÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ àÉÉxÉ BÉE® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ  BÉEÉä ®q BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEéºÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ*  º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä BÉEèÉÎxºÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉàÉå 

47 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ AäºÉä lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 42 àÉå =i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ ¤ÉSÉä 

cÖA lÉä, =xÉàÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå lÉÉ* AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ ªÉÉ 

+ÉxªÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ U& ÉÊnxÉÉå BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ SÉÉ® ÉÊnxÉÉå BÉEÉ 

BÉEÉäªÉãÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®å* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ {É® ABÉE ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ÉÊnxÉÉÆBÉE 25 ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEÉä ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä 

ãÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä ®q BÉE®iÉä cé* ¶ÉÉªÉn ªÉc BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ ºÉÆBÉE] 

xÉcÉÓ lÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉàÉFÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉÊxÉ¶SÉªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, +ÉÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® ABÉE AäºÉÉ ºÉÆBÉE] 

{ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, VÉ¤É ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉäªÉãÉä JÉnÉxÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÉJÉÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 

=xÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®ÉäWÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® {É® VÉÉä {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ =xÉºÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä, º]ÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå], VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ iÉi´É cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ JÉ½ä 

cÉäBÉE® +É{ÉxÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É BÉEÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 24 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉä 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ®q ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ 
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ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 21 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2014 BÉEÉä +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå iÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ 

àÉå BÉEä´ÉãÉ <ºÉ {É® ¤Éè~BÉEå cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÓ*  

 càÉÉ®ä nÉÒ{Éäxp cÖbÂbÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä =xcå ªÉc xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä iÉàÉÉàÉ SÉÉÒWÉÉå {É® VÉÉÒ.+ÉÉä.AàÉ. 

¤ÉxÉ VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ´Éä OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ¤Éè~BÉEå BÉE®iÉä ®ciÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä lÉä* =xcÉåxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤É½ä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ =~ÉA* =xcÉåxÉä ´ÉÉÇ 1993 ºÉä VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ cÖA lÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É<Ç +ÉÉè® BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ cÖA lÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖA lÉä* ´Éä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1993 ºÉä VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖA lÉä, =xÉ 218 BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEä´ÉãÉ 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä ®q ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éä ÉÊVÉºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä iÉÉä àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2004-05 àÉå +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ´Éc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ iÉªÉ BÉEÉÒ iÉÉä ´ÉÉÇ 2015 iÉBÉE =ºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉå] xÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ-ºÉÉ =qä¶ªÉ 

lÉÉ? +ÉMÉ® ªÉc <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä cÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ÉÊ{ÉE® ‘{ÉEº]Ç-BÉEàÉ-{ÉEº]Ç-ºÉ´ÉÇ’ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä ={ÉBÉßEiÉ BÉE®xÉÉ cÉä, =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xcå ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xcÉåxÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä 

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉä <à{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä VÉÉä ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä 

MÉÖxÉcMÉÉ® cé, ÉÊVÉààÉänÉ® cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç xÉä àÉÉxÉÉ* +ÉMÉ® ´Éä ´Éc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® näiÉä iÉÉä càÉå VÉÉä ÉËSÉiÉÉ lÉÉÒ, ºÉnxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉËSÉiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =xÉ {ÉEèºÉãÉÉå {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ {É®Æ{É®É 

{É® ABÉE BÉEÉÉÊãÉJÉ ãÉMÉiÉÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä {ÉEèºÉãÉä cÖA, ´Éc SÉÉcä ]Ú-VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ cÉä, SÉÉcä BÉEÉäãÉMÉä] BÉEÉ cÉä, 

1,76,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cÉä, 1,86,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cÉä, +ÉÉVÉ =ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè* 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå ºÉä +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ 18 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÖ+ÉÉ 

cè, VÉÉä 1,35,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå cÖ+ÉÉ cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉMÉ® +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÉäMÉÉ iÉÉä 

ªÉc ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nå* <Ç-

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä mÉÚ càÉ VÉÉä 1,35,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉÉAÆMÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä +É{ÉxÉä JÉVÉÉxÉä àÉå xÉcÉÓ 

ãÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå àÉÉ<xºÉ cé, =xcÉÓ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä càÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É-{ÉÚ®É {ÉèºÉÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å {ÉcãÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ ®ciÉÉÒ 
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lÉÉÓ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊ®º{ÉÉìÉÎxºÉÉÎ¤ãÉ]ÉÒWÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉVÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÉVÉ 1,35,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEä´ÉãÉ 18 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ ºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉä*     

14.00 hrs 

 àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉÉMÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ªÉc näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <Ç-

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE-ABÉE ¤ãÉÉìBÉE ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉlÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´Éä nºiÉÉ´ÉäVÉ JÉÆMÉÉãÉä VÉÉAÆ, iÉÉä {ÉEº]Ç BÉEàÉ, {ÉEº]Ç ºÉ´ÉÇ àÉå ªÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AãÉÉ]àÉå] 

BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÖ{É àÉå lÉÉÒ, =ºÉ <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÖ{É BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä BÉÖEU cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É 

cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç {ÉÉì´É® BÉEèÉÎ{]´É {ãÉÉÆ] xÉcÉÓ lÉÉ, BÉEÉä<Ç {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] xÉcÉÓ lÉÉ, 

=xÉBÉEÉä BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÖ+ÉÉ* ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AxÉVÉÉÔ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É +ÉÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É {É® ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ? {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEéÉÊºÉãÉ cÉä MÉA +ÉÉè® =ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ãÉÉBÉE® ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä 

+ÉÆn® ]ÅÉÆºÉ{Éä®å] fÆMÉ ºÉä V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ ãÉä´ÉãÉ {É® <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ÉÊ¤Éb BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ +ÉÉä{ÉxÉ ]ÅÉÆºÉ{É®åºÉÉÒ àÉèxÉ® 

àÉå VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ<Ç* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ABÉE AxÉVÉÉÔ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É 

àÉå VÉÉä ABÉE +ÉÉÊxÉ¶SÉªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ={É¤ÉÆvÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ªÉc ABÉE SÉÉÌSÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ lÉä, VÉ¤É ªÉc +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É 

¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ lÉä, +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É <vÉ® cÉÒ lÉä* ªÉä c® ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®ciÉä cé* <xÉ {É® iÉÉä {ÉcãÉä ãÉÉMÉÚ 

cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä =vÉ® ®cxÉä ºÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <vÉ® cÉÒ +ÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: +É¤É £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ cè, =ºÉ BÉEÉVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä~®ÉÒ ºÉä +ÉãÉMÉ cÉä VÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : VÉ¤É ÉÊVÉvÉ® àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =vÉ® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE SÉÉÌSÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ JÉäãÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +É¤É iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉ |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä cÉlÉ àÉå cÉÒ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉä JÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc 

JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉä* ªÉc ºÉcÉÒ cè, ÉÊBÉExiÉÖ BÉÖEU iÉlªÉ àÉé ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ {É® <ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® xÉcÉÒ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉ <ÇÆ]-£É]Â]É {É® <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, UÉä]ä-UÉä]ä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå {É® BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® xÉcÉÓ {É½äMÉÉ? ´ÉÉªÉ®ãÉäºÉ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ {ÉcãÉä ABÉE 

iÉªÉ ®ä] {É® =xÉBÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ näiÉÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É ´Éc |ÉÉ<´Éä] cÉlÉÉå àÉå cÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

+ÉÆn® +ÉÉAMÉÉ?   

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉVÉ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É 

ºÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å {É®ä¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ? 

+ÉÉä{ÉxÉ àÉÉBÉEæ] ºÉä =xÉBÉEÉä iÉÖ®xiÉ {ÉäàÉäx] BÉE®BÉEä cÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉjÉ 204 BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ cé, ÉÊVÉºÉä iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå 

¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ cè* ªÉä ´ÉcÉÒ ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, ÉÊVÉxcå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊxÉ®ºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <xÉ BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä +ÉxªÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ cÉåMÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? ªÉc <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ 

cè, =ºÉä £ÉÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® àÉÖBÉEnàÉä¤ÉÉVÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä <ºÉä iÉÉÒxÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

iÉÉÒºÉ®ÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ uÉ®É BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÉåMÉä, ÉÊBÉExiÉÖ àÉÖJªÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE {ÉcãÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ 

BÉEÉ cè* <ºÉàÉå xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 
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xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ uÉ®É cÉÒ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ £ÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

+ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊxÉªÉàÉ =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉÉ{Énhb BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

´ÉcÉÆ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

ºÉcÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉxªÉ |Énä¶É £ÉÉÒ <ºÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* =xcå +É{ÉxÉä 

{ÉÉ´É® {ãÉÉx]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉÉjÉ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL): 

Mr. Chairman, Sir, I am extremely delighted that we have had exactly 20 

Members participating in this debate. The same number of Members had spoken 

on this on 12th of December. There were six common Members. So, effectively I 

have got the benefit or sage advice of at least 34 Members who have spoken.  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : You are also wise.  

SHRI PIYUSH GOYAL: I am a much wiser man today with all the great inputs 

that I have received from my young friend Deepender. But I would like to place on 

record my appreciation of both the concerns that have been flagged off and the 

valuable suggestions that have been brought before me.  

 I wanted to start by just highlighting a few things that hon. colleague Mr. 

Jyotiraditya Scindia had raised last time. Because at that point of time the whole 

process was new, we were just starting, he had expressed some doubts about our 

ability to do this auction. I will flag off the six doubts that he had raised.  

 He questioned, while coal production has been increasing at one, one and 

half, two per cent for so many years, how does this Minister expect to increase it 

by eight per cent a year so that we can achieve one billion tonnes?  

  100 BÉE®Éä½ ]xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä àÉä®ä >ó{É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ BÉEèºÉä 

cÉäMÉÉÒ? àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÚxÉ ºÉä +É£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ VÉÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ 7 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE OÉÉälÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉ<xÉ-¤ÉÉ<Ç-àÉÉ<xÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ 

BÉE®, BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ABÉE ºÉFÉàÉ, àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉ VÉÖ+ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, näJÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, +ÉÉè® =ºÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé* ´Éc ´ÉÉÇ 2019-20 iÉBÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ ]xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ +É´É¶ªÉ 

¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ*  

 =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä BÉDãÉÉÒªÉ®èxºÉäVÉ àÉå iÉÉä 7-8 ºÉÉãÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä 

àÉÉ<xÉå BÉE¤É JÉÖãÉåMÉÉÒ? àÉé ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè 
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+ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ VÉÉä +ÉvªÉÉnä¶É/BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉä lÉä, =ºÉàÉå BÉEÉäãÉ ¤ÉèÉË®MÉ AäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä 

+ÉãÉMÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉä <xBÉDãÉÚb xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ VÉÉä +ÉvªÉÉnä¶É VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ãÉÉªÉä cé, 

=ºÉàÉå BÉEÉäãÉ ¤ÉèÉË®MÉ ABÉD]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉìVÉ, +ÉÉ® Ahb +ÉÉ®, <ÉÎxµÉEVÉ 

BÉEÉìà{ÉxÉºÉè¶ÉxÉ, +É£ÉÉÒ ´Éä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  àÉé =ààÉÉÒn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉxÉÚxÉ àÉå VÉãnÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä VÉÉªÉ, +ÉÉè® ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä cÉä 

VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä*  

 =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉé BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ÉÊ®º]ÅBÉDSÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ? àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ, VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE UÉä]ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒ VÉÉªÉä, ´Éc <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä àÉÉxªÉ xÉcÉÓ cè, càÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ àÉå ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉÉªÉåMÉä, =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉªÉåMÉä, +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ºÉä{ÉD]ÉÒ º]èxbbÇ +ÉÉè® iÉxÉJ´ÉÉc BÉEÉ |É¤ÉxvÉ BÉE®åMÉä*  

 =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 7 àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. xÉcÉÓ cé* ´Éc ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå SÉãÉä MÉªÉä* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÖªÉÉÒ +ÉÉè® àÉé JÉÖ¶ÉÉÒ ºÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnºÉà¤É®, ÉÊVÉºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊb¤Éä] cÖ<Ç, =ºÉBÉEä 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ iÉBÉE xÉªÉä ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. xÉä +É{ÉxÉÉ {Én £ÉÉ® ºÉà£ÉÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* 

 +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉå, =xcÉåxÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ]É<àÉ-]ä¤ÉãÉ BÉE£ÉÉÒ àÉÉÒ] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* c® ]É<àÉ-

]ä¤ÉãÉ àÉå AäºÉä cÉÒ bä] nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc BÉE£ÉÉÒ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ]É<àÉ-]ä¤ÉãÉ {ÉEäãÉ 

cÉäMÉÉ* àÉé ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä ]É<àÉ-]ä¤ÉãÉ BÉEä c® ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉè®  c® ABÉE 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ]É<àÉ-]ä¤ÉãÉ {É® VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ lÉÉ, 

BÉE®BÉEä 31 àÉÉSÉÇ iÉBÉE VÉÉä {ÉcãÉä àÉÉ<xÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ªÉÉ AãÉÉì] cÉäxÉÉÒ cé, JÉÉºÉiÉÉè® {É® VÉÉä 42 àÉÉ<xÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ 

ªÉÉ SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ lÉÉÒ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉxÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

  <ºÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉä, =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉå àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä lÉÉä½É {ÉÉÊ®{ÉäFªÉ ÉÊnªÉÉ* nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé 

´ÉÉºiÉ´É àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ, àÉÖZÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉÇ 1993 ºÉä SÉãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® 2010, 2011, 2012 iÉBÉE, 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~ ´ÉÉÇ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ U: ´ÉÉÇ lÉÉÒ, nÉä ´ÉÉÇ ªÉÖxÉÉ<]äb |ÉEÆ] ÉÊVÉºÉBÉEä BÉE<Ç ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÃÉ, 1993 BÉEä VÉ¤É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖA, +ÉMÉ® 
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àÉé =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆ iÉÉä ¤ÉäSÉÉ®ä cè®ÉxÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 20 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 

AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 16, 20 +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É ãÉäxÉÉ cè, ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉÆBÉE½É ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ, +ÉÉÆBÉE½É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ÉÊnA MÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä {ÉÚ®ä U: ´ÉÉÇ BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå àÉÉjÉ 148 BÉE®Éä½ ]xÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ AäãÉÉì]àÉé] |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉä cÖ+ÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä U: ´ÉÉÇ BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå VÉ¤É iÉBÉE AäãÉÉì]àÉé] cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® 2006 ºÉä 2009, SÉÖxÉÉ´É BÉEä iÉÖ®ÆiÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 

1,228 BÉE®Éä½ ]xÉ, 148 against 1,228 crores tonnes. +ÉMÉ® {ÉÚ®É näJÉå iÉÉä U: ´ÉÉÇ àÉå àÉÉjÉ 4 ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]xÉ 

]xÉ AäãÉÉì] cÖ+ÉÉ ªÉÉxÉÉÒ 400 BÉE®Éä½ ]xÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå 3,759 BÉE®Éä½ ]xÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ MÉÖxÉÉ 

BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä 3-4 ´ÉÉÉç àÉå ÉÊnªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃ ®cÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè, BÉEÉäªÉãÉÉ àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ, ´ÉÉÇ 2003 àÉå <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ABÉD] +ÉàÉéb 

cÖ+ÉÉ* +ÉàÉébàÉé] BÉEä ¤ÉÉn ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ<Ç, ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® àÉå nÉàÉ ¤ÉfÃä* 

14.13 hrs                            (Hon. Deputy Speaker in the Chair)  

 iÉ£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ àÉÉ<ÉËxÉMÉ ´ÉÉìªÉ¤ÉãÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ABÉE {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÊSÉ´É xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É <ºÉBÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* {ÉÖ®ÉxÉÉ |ÉÉäºÉèºÉ +É¤É iÉBÉE ~ÉÒBÉE SÉãÉ MÉªÉÉ, +ÉÉMÉä <ºÉBÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ°ô® BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ nºÉ ´ÉÉÇ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ABÉE àÉÉ<xÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç* +ÉÉ{É µÉEèÉÊb] ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <xÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå ABÉE ¤ãÉÉìBÉE <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉDªÉÉ, +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ªÉÉ ]éb® £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ* càÉxÉä àÉÉjÉ xÉÉè ÉÊnxÉ àÉå 14 ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®BÉEä 22 iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE 19 àÉÉ<xºÉ 18 ÉÊ¤Éb uÉ®É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÓ* àÉÖZÉä 

JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ xÉªÉÉ nÉè® ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè*  

 ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ãÉå* +ÉÉVÉ VÉÉä àÉÖqä =~ÉA MÉA cé, 

àÉé =xÉ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE°ôÆMÉÉ* gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ®, gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ +ÉÉè® BÉÖEU +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉÉÌ¤É]®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE <ÆbáÉÚºÉ cÉä ®cä cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE ¤ãÉÉìBÉE ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå c®äBÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä ãÉÉäMÉ àÉèà¤ÉºÉÇ cé, =ºÉ ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

uÉ®É ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊBÉEºÉ {É®{ÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE º]ÉÒãÉ ºÉä {ÉÉ´É® àÉå 

]ÅÉÆºÉ{ÉE® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, º]ÉÒãÉ BÉEä ¤ãÉÉìBÉE º]ÉÒãÉ àÉå cé* ABÉE <Æ]®-ÉÊàÉÉÊxÉÉÎº]ÅªÉãÉ ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉÖEU 

¤ãÉÉìBÉDºÉ VÉÉä º{ÉÉìxVÉ +ÉÉªÉ®xÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉä, =xcå VÉ°ô® {ÉÉ´É® àÉå ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊb{ÉEÉ<xb µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ 

ÉÊVÉºÉàÉå 7-8 ÉÊ¤ÉxnÖ cé, àÉé 7-8 ÉÊ¤ÉxnÖ {ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <Æ]®º] cé, =xcå nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

=xÉàÉå |ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä OÉäb BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉSUä OÉäb BÉEÉ cè iÉÉä xÉÉxÉ-®èMÉÖãÉä]äb {ÉÉ´É®, 
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º]ÉÒãÉ, ºÉÉÒàÉå], AãªÉÖÉÊàÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå VÉÉA, BÉEàÉ OÉäb BÉEÉ cè iÉÉä {ÉÉ´É® àÉå VÉÉA, VÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ 

cè* nÚºÉ®É, ÉÊ®VÉBºÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉä cé? +ÉMÉ® 100 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ cè, VÉcÉÆ iÉBÉE cÉä ºÉBÉEä {ÉÉì´É® BÉEä ÉÊãÉA 

nå* BÉE<Ç ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉ 

cè* 30 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä cé* cÖbÂbÉ VÉÉÒ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 50 

´ÉÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 30 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè* =xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä càÉå {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå |ÉÉÆiÉ ªÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ ªÉÉ ZÉÉ®JÉÆb ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆMÉ cè* VÉèºÉÉ nÖªÉÆiÉ VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ, BÉÖEU ®ÉVªÉ +ÉxÉÉVÉ näiÉä cé, iÉ¤É ´Éc ªÉc iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ªÉÉ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ £ÉäVÉåMÉä* 

´ÉèºÉä cÉÒ +ÉMÉ® ªÉc ºÉÆ{ÉÉÊkÉ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ªÉÉ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ cè, nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉä, ªÉc =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ¤ãÉÉìBÉE |ÉEÉÒ àÉå ÉÊnA VÉÉ ®cä lÉä, iÉ¤É BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, 

+ÉãÉÉì]àÉå] àÉå £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ nÉàÉ nä ®cä cé* VÉÉä +ÉãÉÉì]àÉå] º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä cÉä ®cä cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ABÉE 

|ÉÉ<ºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ®JÉ ®cä cé* ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, =½ÉÒºÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb ªÉÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =iºÉÉÉÊciÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É àÉå ªÉc àÉèºÉäVÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* c®äBÉE ®ÉVªÉ xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE ]ÅÉÆºÉ{É®å] +ÉÉè® 

+ÉÉìxÉäº] |ÉÉäºÉäºÉ {É® BÉEÉä +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä 

ÉÊàÉãÉVÉÖãÉBÉE® ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  

 £ÉiÉÇßcÉÊ® VÉÉÒ, xÉä +ÉVÉçºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 42 ¤ãÉÉìBÉEºÉ BÉEÉäãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉE® ®cä cé* 

VÉèºÉÉ nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

BÉEä´ÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉÉ<xÉ ãÉéb, ¤ÉÉBÉEÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä cÉlÉÉå àÉå cÉÒ lÉÉ* =xÉBÉEÉä 

VÉ¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé* VÉ¤É càÉ <ÆÉÊ]OÉä]äb |ÉÉäVÉäBÉD] 

BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉ £ÉÉÒ cè, VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ cè, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉb <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cé, iÉ£ÉÉÒ 

´Éc +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* +ÉMÉ® VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® àÉÉ<ÉËxÉMÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ, 31 àÉÉSÉÇ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ bä] cè, =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉ<xºÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÓ, cVÉÉ®Éå BÉEÉàÉMÉÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉiÉä, ¤ÉäPÉ® cÉä 

VÉÉiÉä, <ºÉ nä¶É  àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ´ÉèºÉä cÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ* =ºÉä ÉÊ´Énä¶É ºÉä 

+ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ, {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ +ÉÉì{ÉEäBÉD] cÉäiÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

º]ÉÒãÉ, ºÉÉÒàÉå], {ÉÉì´É® àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® nä¶É àÉå {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌbxÉåºÉ ãÉÉªÉÉ 

VÉÉA* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä n®J´ÉÉºiÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ºÉnxÉ <ºÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å* ÉÊVÉºÉºÉä JÉÉxÉå SÉãÉiÉÉÒ ®cå, 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ ®cä, càÉ nÚºÉ®ä JÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉãnÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®BÉEä =i{ÉÉnxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ºÉBÉEå* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®´ÉºÉÇ ¤ÉÉÒÉËbMÉ BÉEÉÒ 
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¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉàÉZÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ ¤ÉÉÒÉËbMÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÖÆn® iÉ®ÉÒBÉEÉ cè VÉÉä ABÉDºÉ{É]Ç ºÉä 

BÉExºÉãÉ]å¶ÉxÉ BÉE®BÉEä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä <x¶ªÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃä, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ BÉEàÉ cÉä* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ nä¶É BÉEÉä ´ÉÉnÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå BÉEàÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, +É{ÉEÉæbä¤ÉãÉ 

{ÉÉì´É®, SÉÉÒ{É {ÉÉì´É®, 24/7 PÉÆ]ä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ofÃ ºÉÆBÉEã{É cè* <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®´ÉºÉÇ 

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå BÉEàÉ ®cåMÉÉÒ* BÉEãªÉÉhÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ ºÉºiÉä BÉEÉäªÉãÉä ºÉä ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉä* ´Éc nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉä´ÉÉ àÉå ®cä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ BÉE<Ç àÉÉ<xºÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, BÉÖEU àÉÉ<xºÉ 

xÉÉìxÉ-®äMªÉÖãÉä]b ºÉäBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÉÒ VÉÉªÉåMÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå <BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉE bä´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉEÉº]ºÉÇ cÉä ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE®hÉ cÉä, 

ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉä, ÉÊVÉºÉä ¤ÉäSÉBÉE®  +ÉÉ{É +ÉÉè® àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ 

àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉäãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ nÉàÉ {É® ¤ÉäSÉBÉE® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉé +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉå {ÉèºÉÉ 

BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ? ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä àÉÖZÉºÉä {ÉÚUÉ, ¶ÉÉªÉn 

BÉEãªÉÉhÉ VÉÉÒ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ BÉE¤É +ÉÉªÉäMÉÉ? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå ºÉàÉªÉ ¤ÉiÉÉ<ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ<Ç 

ºÉÉc¤É, ªÉc {ÉÚ®ÉÒ ]ÅÉÆºÉ{Éä®å]ãÉÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® cè* ¶ÉÖ°ô àÉå nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +É{É |ÉEÆ] {ÉEÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* VÉèºÉä-VÉèºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ®ÉìªÉã]ÉÒ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä AÉÊb¶ÉxÉãÉ ãÉè´ÉÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ uÉ®É +ÉÉªÉäMÉÉÒ, ´Éc nÉäxÉÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉä c® ´ÉÉÇ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ càÉxÉä ]ÅÉÆºÉ{Éä®å]ãÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉ ®JÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉÒ 

ABÉE cÉÒ àÉÉ<xÉ JÉÖãÉÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä àÉÉ<xºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç cé, ´Éä ªÉä àÉÉ<xºÉ cé VÉÉä +ÉÉãÉ®äbÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ àÉå cè* 

+ÉxÉ{ÉEÉìSÉÇÖxÉäÉÊ]ãÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE VªÉÉnÉ àÉÉ<xºÉ xÉcÉÓ JÉÖãÉÉÒ cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, 

<x´ÉÉªÉ®àÉå] BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ, {ÉEÉì®äº] BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉèºÉä-VÉèºÉä +ÉÉ{É iÉäVÉÉÒ ºÉä ´Éä BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉäVÉ nåMÉä, 

´ÉèºÉä-´ÉèºÉä àÉÉ<xºÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉE®åMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ABÉE cÉÒ àÉÉ<xÉ <ºÉÉÊãÉA cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE cÉÒ àÉÉ<xÉ <xÉ +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 1200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå 

àÉå ÉÊàÉãÉåMÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉÒ 30 àÉÉ<xºÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå 12000 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ, àÉiÉãÉ¤É ABÉE cVÉÉ® nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ ]xÉ BÉEÉÒ cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä àÉÉ<xÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç cè, ´Éc ABÉE 

BÉE®Éä½ ]xÉ BÉEÉÒ cè* 1200 BÉE®Éä½ àÉå ºÉä ABÉE BÉE®Éä½ ]xÉ BÉEÉÒ àÉÉ<xÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå 

àÉiÉ ºÉÉäÉÊSÉA* +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, +ÉÉè® BÉE<Ç àÉÉ<xºÉ +ÉÉxÉÉÒ cè, ´Éc ºÉ¤É {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉÒ VÉÉªÉäMÉÉ* 
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 VÉcÉÆ iÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ c® ABÉE 

®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn BÉE®iÉä cé, ªÉÉxÉÉÒ ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå cé* VÉÉä-VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä cÉÒ ÉÊãÉªÉä VÉÉ ®cä cé* ®ÉÊ´Éxp {ÉÉhbäªÉ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä* 

àÉé BÉEÉäãÉ ¤ÉäÉË®MÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEä ´Éäã{ÉEäªÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÆ* +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEÉàÉMÉÉ®Éå +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉå, =ºÉ {É® àÉé ÉËSÉiÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

  gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDãÉÉìVÉ {ÉEÉ<´É BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

BÉEÆbÉÒ¶ÉxºÉ, BÉEÉÎx]xVÉåºÉÉÒVÉ cÉåMÉÉÒ? ´Éä ºÉ¤É àÉÉ<xºÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉè® {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. BÉEÉä nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÎx]xVÉåºÉÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ®É=Æb àÉå näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ àÉÉ<xºÉ cé* +ÉMÉ® ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® 60 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉè{ºÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

¶ÉÉªÉn BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä àÉÉ<xºÉ àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ àÉÉ<xºÉ cé* àÉä®ä >ó{É® 

àÉcÉ®É]Å BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ n¤ÉÉ´É cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉÉ<xºÉ àÉcÉ®É]Å BÉEÉä nÉÒ VÉÉªÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ´Éä àÉÉ<xºÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉÉäãÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE =ºÉàÉå àÉÉ<xÉ BÉE® ®cÉ cè* =ºÉºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ<xºÉ SÉÉãÉÚ ®cå +ÉÉè® 31 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ¤ÉÆn xÉ cÉå* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

31 àÉÉSÉÇ ºÉä {ÉcãÉä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] xÉ cÉä +ÉÉè® ªÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉÉxÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEå* 

 +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AÆb ªÉÚVÉ ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ ÉÊ®àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉÉìxÉ nÉÒ BÉEÉx]Åä®ÉÒ AÆb ªÉÚVÉ ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉ<xÉå +É£ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤É {É® AÆb ªÉÚVÉ ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ cè* càÉxÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É iÉBÉE ºÉ¤É AÆb ªÉÚVÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉÒ] xÉ cÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

àÉÉ<xÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ nåMÉä* ´Éä BÉÖEU nåMÉä iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® nÉäc®ÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉãÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä £É]Â]ä cé* +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉnºªÉ xÉä 

=ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* cVÉÉ®Éå ÉÊ®{ÉEäBÉD]®ÉÒ {ãÉÉÆ]ÂºÉ cé* BÉE®Éä½Éå àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉä, nºÉ ÉÊBÉEãÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

JÉ®ÉÒniÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 25 âó{ÉªÉä ªÉÉ 30 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä näxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉDªÉÉ <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ãÉèBÉEàÉÉBÉEæ] ºÉä cÉÒ 

BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ +ÉÉªÉä, º{ÉvÉÉÇ cÉä* =ºÉ º{ÉvÉÉÇ àÉå ºÉºiÉÉ 

BÉEÉäªÉãÉÉ £É]Â]Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå, ¤ÉÉìªÉãÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, MÉßcÉÊhÉªÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* ´Éc 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ãÉÉÄMÉ ®xÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉ<xºÉ cé, ´Éä AÆb ªÉÚVÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ 20 BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éä V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉºÉÇ |ÉÉ<´Éä] +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ xÉcÉÓ 

cé* ªÉÉÊn nÉä-iÉÉÒxÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] cè, iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉE® {ÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉÉËbMÉ àÉå º{ÉvÉÉÇ cÉä, 
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<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® +ÉãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä àÉÉ<xÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉEä uÉ®É cÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉDãÉÉ=WÉ 21 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè, -- right to fair compensation Will it apply? 

àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉcãÉä xÉcÉÓ +É{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ lÉÉ* +É¤É càÉxÉä =ºÉä nÚºÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå +É{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé 

=ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ºÉnxÉ àÉå =ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊ{ÉE® ãÉéb AÉÎBÉD´ÉWÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä AàÉåbàÉå] BÉEä ¤ÉÉn 

BÉEÉäãÉ ¤ÉèÉË®MÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉä ãÉÉ£É VÉxÉiÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉlÉÉ VÉàÉÉÒxÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ*  Then you 

asked do you calculate the reserve price and floor price. ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn gÉÉÒ ÉË´ÉºÉå] 

{ÉÉãÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE <ÆÉÊb{Éåbå] lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ ÉÊµÉEÉÊºÉãÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉxÉä {ÉÚ®É 

{ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <ÆÉÊb{Éåbå] AVÉåºÉÉÒ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé BÉÖEU xÉcÉÓ iÉªÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <º]èÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå] iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ {ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ ¤Éäºb cè* àÉé {ÉÚ®É {ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ ºÉàÉZÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, àÉÖZÉä 

iÉÉä àÉWÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, <xÉ ºÉ¤É ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå, {É® àÉé =ºÉàÉå ºÉàÉªÉ xÉ] xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ*  

 gÉÉÒ A. +É°ôhÉàÉÉÊhÉnä´ÉxÉ VÉÉÒ xÉä {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚWÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE-nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* I assure you that all PSUs and their requirements have been taken 

care of completely and adequately.  The State Governments are also getting blocks 

as per their requirement.  The requirement of safety and health care of NLC 

workmen particularly drinking water that you flagged off will certainly be looked 

into and they would be protected.  This is a pro-worker Government.  This 

Government believes in the welfare of the workmen who threw their sweat and 

toil and bringing out coal from the mines.  You can rest assured that under no 

condition will their interest be compromised. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Minister, as regards NLC, many Members have 

raised this issue.  The problem is that consecutive Governments have not solved 

this problem.  Our hon. Amma also had written letters in this regard.  The problem 

of workers is a burning issue there.  Some immediate action should be taken by 

NLC.  They are getting only the assurances but nothing is being done. 

SHRI PIYUSH GOYAL:  Sir, I am very happy to inform the august House that 

when there was a workmen agitation in Neyveli, I personally intervened and got 

the workmen their due three months ago.  I would shortly be visiting Chennai.  I 

will certainly have conversation with the management of the Neyveli and look up 
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what are the pending issues.  I will try to solve them and then I will come and 

meet you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: You try to solve the problem. 

SHRI PIYUSH GOYAL:  Sir, the foreign company issue raised by Shri Ravinder 

Kumar Jena ji is misplaced. BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä uÉ®É ®ÉÊVÉº]bÇ cÉä, BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ £ÉÉMÉ ãÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä <Æ´ÉÉ<] BÉE®å ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉ®iÉ +ÉÉAÆ, xÉªÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÆb®OÉÉ=Æb àÉÉ<xÉ JÉÖãÉå +ÉÉè® BÉEÉäãÉ +ÉÉ>ó]{ÉÖ] +ÉÉè® BÉEÉäãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ gÉÉÒ +É®ÉÊ´Éxn ºÉÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÖvÉ® ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉä]-+É{É cÉäiÉÉÒ cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ <Æ]Åäº] 

|ÉÉä]äBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 gÉÉÒ +É®ÉÊ´Éxn ºÉÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä VÉ°ô® BÉÖEU +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ,  Mine closure is a matter I am 

very much seized of.  àÉÉ<xÉ BÉDãÉÉäWÉ® ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè, VÉÉä àÉéxÉä <xÉcäÉÊ®] ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä àÉÖZÉä 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cè* nä¶É£É® àÉå <iÉxÉÉÒ àÉÉ<xÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä JÉiàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ãÉÉÒÉËSÉMÉ BÉEÉÒ |ÉÉä¤ãÉàÉ 

cè*  I have started a process to get some new technologies how to do mine closure 

without affecting the sub-soil quality of the land.   

 Arvindji has talked about captive mining, we are allowing everybody to 

participate in the auction.  Captive mines are also allowed to participate in the 

unregulated sector.   

 Mr. M. Murli Mohan of TDP had raised the issue of coal linkage of 

Vijayawada and for setting up UNPPs.  I assure you that Andhra Pradesh and 

Telangana have been committed 4000 MW each under the State Re-Organization 

Act.  This Government stands committed to implement all the promises under the 

State Re-Organization Act.  I have already started the process in both the States 

and would urge you to help in getting the land faster so that we can implement 

these projects. 

 Shri P.Srinivas Reddy of YSR (CP) had raised the issue of Singreli and of 

CSR funds. I will certainly examine the matter. If you have any suggestions, I will 
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welcome those suggestions about how those funds could be put to good use in the 

local area.   

 iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ cè, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =xcÉåxÉä BÉÖEU +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ªÉc BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ àÉÉ<xÉ cÉäMÉÉ, cÉäbÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉE½ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉ<ÉËxÉMÉ {ãÉÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉìªÉã]ÉÒ báÉÚ cè +ÉÉè® +ÉÉBÉD¶ÉxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ báÉÚ cè, =ºÉBÉEÉä 

càÉ {É®{ÉEÉàÉçºÉ ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ ãÉäBÉE® VÉ¤iÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉÉ<xÉ BÉEÉä BÉEéÉÊºÉãÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ xÉ BÉE®å, 

càÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ, |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉẾ É]ÉÒ <xµÉEÉÒVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉ<ÉËxÉMÉ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cä cé, c® 

ÉÊ¤ÉãÉ c®äBÉE ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè* 

 JÉÉxÉ ºÉÉc¤É xÉä ÉÊb-xÉä¶ÉxÉãÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊb-

xÉä¶ÉxÉãÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* You de-nationalise when you convert public to private. 

We are not doing anything like that. So, there is no de-nationalisation and any 

illegal mining will be strictly acted upon and action taken.  

 {ÉÉÒ.AxÉ. ÉËºÉc ºÉÉc¤É xÉä AxÉºÉÉÒb¤ãªÉÚ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉ<xºÉ ABÉD] àÉå {ÉÚ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ VÉÉÒ 

BÉEÉä àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä {ÉcãÉä +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä +ÉÉè® 

ºÉÖSÉÉ°ô iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉA cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEÉàÉ 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É JÉÖ¶É cÉåMÉä* 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ: vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ: +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ®´ÉºÉÇ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉDãÉÉË¤ÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ - +ÉÉªÉ®xÉ, º]ÉÒãÉ AÆb {ÉÉ´É®, BÉDãÉÉË¤ÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉÉ£É ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÆÉÎ{]¶ÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè* 

+ÉMÉ® càÉ BÉÖEU º]ÉÒãÉ àÉÉ<xºÉ, ºÉÉÒàÉå] +ÉÉè® BÉÖEU AãªÉÚàÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ BÉDãÉÉË¤ÉMÉ BÉE®å iÉÉä º{ÉvÉÉÇ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä 

®ÉVªÉ BÉEÉä nÉàÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEãÉ +ÉÉBÉE® +ÉÉ{É àÉä®ä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

{ÉEãÉÉÆ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA JÉÖãÉÉÒ º{ÉvÉÉÇ ®JÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉSUä nÉàÉ +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ® xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÉä ºÉBÉEÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <Æ]ÉÊ®àÉ BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉ<xºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

{ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® nå iÉÉä ªÉä àÉÉ<xºÉ ¤Éxn xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® <Æ]ÉÊ®àÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ 
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xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU àÉÉ<xºÉ ¤Éxn cÉä VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä VÉ°ô® ºÉÆBÉE] +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉE¤É 

+ÉÉAMÉÉ, VÉèºÉä-VÉèºÉä JÉnÉxÉå JÉÖãÉåMÉÉÒ, {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 gÉÉÒ xÉÉMÉäxp VÉÉÒ xÉä ãÉèhb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, àÉéxÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ cè* MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ, xÉÉèBÉE®ÉÒ, àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, <ºÉ xÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉå =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ®JÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ cè, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå {ÉÉ´É® BÉE] xÉcÉÓ cè* càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ c®äBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä 

+ÉÉì{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEàÉÉÒ cè, =xÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® nÉÊFÉhÉ BÉEä 

®ÉVªÉ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉ ´ÉcÉÆ {ÉÉ´É® xÉcÉÓ £ÉäVÉ {ÉÉ ®cä cé* càÉ 

=ºÉàÉå <xÉ´Éäº]àÉå] BÉE®BÉEä VÉãn ºÉä VÉãn ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ £ÉäVÉåMÉä* ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶É àÉå VÉÉä ®ÉVªÉ SÉÉcå, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ®{ãÉºÉ 

cè, BÉEÉäªÉãÉÉ ºÉ®{ãÉºÉ cè* {ÉcãÉä ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEàÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ 

àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ cè* =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc xÉä ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆb®OÉÉ=hb àÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉå ºÉä{ÉD]ÉÒ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* nÉÒ{Éxp VÉÉÒ 

BÉEä BÉE<Ç ÉÊ´ÉÉªÉ cé, àÉé c®äBÉE {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnä¶É cè ÉÊBÉE VÉãnÉÒ JÉiàÉ BÉE°ôÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä ¤ãÉÉìBÉDºÉ 

BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEA, =ºÉàÉå VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä cé* =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉc ®ÉVªÉ càÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®åMÉä* ãÉÉÒWÉ 50 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc 30 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, càÉ iÉÉä 

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® <ÆbÉäÉÊxÉ¶ÉªÉÉ àÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå ]ä¤ÉãÉ {É® ®JÉ näxÉÉ* 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA:  Sir, I want to put it on record.… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Hon. Minister, please address the Chair. 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ: +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉxÉä 

30 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ ãÉÉÒWÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉäªÉãÉÉ 30 ´ÉÉÇ iÉBÉE ®ciÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

JÉxÉxÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊbºÉ®{] xÉ cÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ 30 ´ÉÉÇ iÉBÉE ºÉÉÒvÉä SÉãÉiÉÉ ®cä* <ºÉàÉå àÉÉäxÉÉä{ÉãÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc +ÉÉä{ÉxÉ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ cè* c® BÉEà{ÉxÉÉÒ =ºÉàÉå £ÉÉMÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  
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 àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä BÉEÉÆÉÎ{ÉDãÉBÉD] +ÉÉ{ÉE <Æ]®äº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É xÉä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä ºÉä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉä BÉEÉÆÉÎ{ÉDãÉBÉD] +ÉÉ{ÉE <Æ]®äº] BÉEc ®cä cé* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]ÉÒãÉ, BÉEÉàÉºÉÇ, àÉÉ<ÆºÉ, ãÉÉì, {ÉEÉ<xÉåºÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA 

MÉA cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÆÉÎ{ÉDãÉBÉD] +ÉÉ{ÉE <Æ]®äº] xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É àÉä®ä >ó{É® <iÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé 

ÉÊBÉE àÉé {ÉÉ´É® BÉEÉä {ÉEä´É® BÉE°ôÆ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉnxÉ <iÉxÉÉ VÉ°ô® àÉÉxÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉä càÉå 

VªÉÉnÉ +ÉcÉÊàÉªÉiÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE båVÉ®ºÉ {ÉÉ<Æ] BÉEcÉ ÉÊBÉE <àªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ {ÉEÉ® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ* {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ¤ÉäSÉÉ®ä <ÇàÉÉxÉnÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉEÆºÉä cé* BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

AäºÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ lÉÉ, VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä BÉEÉä<Ç <àªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ cè* +ÉÉ{É 

=ºÉ ´ÉÉÍbMÉ BÉEÉä {ÉfÃå, BÉEÉä<Ç ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE BÉE®{¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉÒ <àªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* Immunity is for actions 

taken in good faith. àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ®å cé* 

+ÉÉ{É ºÉàÉZÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ ºÉä, ÉÊBÉEºÉ àÉäcxÉiÉ ºÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ =~ÉBÉE® BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* càÉÉ®É BÉEkÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® vªÉÉxÉ ®JÉå*  

 VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä BÉÖEU +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* =xÉ {É® àÉé {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä +ÉàÉãÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉä´É®+ÉÉìãÉ càÉ näJÉå iÉÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé, =xÉàÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä 

cÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉÖEU +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® àÉé {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉàÉãÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä n®J´ÉÉºiÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ABÉE àÉèºÉäVÉ VÉÉA ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ c®äBÉE {ÉFÉ <ÇàÉÉxÉnÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nä¶É BÉEä xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ 

¤ÉÆ]ä, <ÇàÉÉxÉnÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå ãÉMÉå* MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* MÉ®ÉÒ¤É ºÉä 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ PÉ® ¤ÉxÉ {ÉÉA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA º]ÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå] ¤ÉxÉä* ªÉc <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

BÉEnàÉ cè* BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉå SÉÉãÉÚ ®cå 31 àÉÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉVÉçºÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA nÉäxÉÉå ºÉnxÉ <ºÉä 

{ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ÉÊàÉãÉä, ªÉc +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, c® ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÆnÉVÉ àÉå ºÉàÉZÉÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ABÉE cÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ´ÉcÉÆ nÚ® ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, VÉèºÉä BÉExÉÉÇ]BÉE cè, +ÉºÉàÉ cè* SÉÉcä 

ZÉÉ®JÉÆb ºÉä ãÉÉAÆ ªÉÉ nÚºÉ®ä BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä ãÉÉAÆ* BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä |Énä¶É àÉcÉ®É]Å +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É cé* ´ÉcÉ ºÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ 
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cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ®ÉÒ {ÉÉ´É® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè ¤ãÉÉìBÉDºÉ AãÉÉì] BÉE®xÉä BÉEÉÒ, +ÉMÉ® =ºÉ ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä 

VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉºÉãÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤É½ÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉä <ºÉ 

àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå =ºÉºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä* àÉä®É ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 

{ÉcãÉä AãÉÉì]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉå* +ÉMÉ® =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®iÉä cé, iÉÉä VÉÉä fÉÆSÉÉ =xcÉåxÉä 

]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä =xcå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè*  ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ®äWÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 125 BÉE®Éä½ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* càÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å, VÉcÉÆ ºÉä àÉé 

º´ÉªÉÆ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEÉ |Éè¶É® cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ JÉÉxÉå cé +ÉÉè® {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] =ºÉºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® VÉÉBÉE® JÉÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä ®ÉVªÉ BÉEä |Éè¶É® BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉéxÉä ªÉc vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉÉ ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉä £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ nÚ® ºÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å BÉEÉä £ÉÉÒ lÉÉä½É nÚ® ºÉä ÉÊàÉãÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉé {ÉÚ®ä 

+ÉãÉÉì]àÉå] BÉEÉä ºÉÉä¶ÉãÉÉ<WÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´ÉÉªÉ®àÉå]ÂºÉ BÉEÉä {ÉEäªÉ® àÉèxÉ® àÉå àÉÉÒ] BÉE°ôÆMÉÉ* 

<ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É ªÉÉ +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ  to the best of my ability and within the 

constraints of the present law.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The issue that I had raised in 

the beginning at the time of introduction of the Bill, and subsequently, yesterday 

also I repeated the same thing. I am not convinced. Mr. Piyush Goyal, who is a 

good friend of mine, as a Minister is playing a different role in this House, and 

also outside. I would just remind him. Three of us had traveled to Stanford 

University some years ago. In that university, he was propounding the Gujarat 

model of development; I was asked to deliberate on the Odisha model of 

development; and Mr. N.K. Singh, the former Member of Rajya Sabha was asked 

to explain what was the Bihar model of development. I am just reminding him 

what he had said then. Please remember, I am not going to explain what he had 

said there. But here I am just mentioning what our Odisha model of development 

is.  

Around 58 industries  in Odisha have a total installed captive power 

generation capacity of more than 7,500 MW with an approximate annual coal 

requirement of more than 50,000 MT. Of this, 13 larger industrial units with 

captive power plants of  more than 100 MW alone account for 5,000 MW 

capacity. These industries will be at great disadvantage due to non-earmarking of 

adequate number of coal blocks to meet their captive requirements. Whatever you 

have said, and you want to convince me, will you be convinced if you would be 

sitting here, if this is the case? You are throttling the neck of development of 

Odisha.  Already industries are there; we have called them; made MoUs with 

them; they have set up industries with this belief that they will get coal blocks. 

That was the law then. But then the law is changed because of the Supreme 

Court’s order, because of some bungling that happened during that period. Are 

you not here as a Minister to help them out? That is the concern of our State 

Government, and our party.  
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Secondly, this is a technical subject, and you would love understanding the 

technical nuances of this issue. Compare a steel plant, and a power plant-based on 

coal block of 200 MT. Coal block can support a 1,000 MW of power plant which 

requires Rs.6,000 crore of investment and will provide employment maximum up 

to 1,000 people. Compared to this, a 200 metric tonne coal block can support a 

200 million tonne steel plant and generate 1000 MW of captive power with a total 

investment of around Rs. 25,000 crore.  What is your priority? In case of Odisha, 

in case of Jharkhand, in case of Chhattisgarh … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He has moved the Resolution. He is supposed to 

speak for 10 minutes. I can allow that.  He is speaking on his Resolution.  

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: A steel plant provides fifteen times 

employment and four to five times investment.  I would like to understand; you 

are a good friend of mine.  I expect you are a good friend of Odisha also.   

 I would also like to mention here the third point.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Kindly be brief. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Yes, Sir.  I am not actually debating the 

issue.  Already a lot of issues have come up.  But these are the issues which need 

to be addressed.  If you do not address them here, you will face the music in Rajya 

Sabha.  The same thing will be repeated there.  If you have a point of view, at least 

our Members in Rajya Sabha will be convinced. 

  This Bill provides for generation of power including the generation of 

power for captive use in the “specified end-use” of coal blocks. In Clause 3 (V), 

“specified end-use” means any of the following end-uses and the expression 

“specified end user” shall with its grammatical variations be construed 

accordingly: (i) production of iron and steel; (ii) generation of power including the 

generation of power for captive use.  

 In the earlier debate, when Mr. Satpathy had participated in the month of 

December, he had objected to the washeries.   ‘Washing of coal obtained from a 
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mine’ that is still there.  You had assured last time that it will be deleted.  … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please try to be very brief. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: In the ongoing auction, captive power has 

been excluded from power by an executive action in the tender condition.  It is 

there in the Bill, but in an executive order, in the tender process you have deleted 

it.  It is against the provision of the Bill and the Ordinance.   

 I am not going to suggest anything here, but it is for your consideration.  

You are denying a specific group of industries from participating in auction.  

Whom does it help?  That is why, as Deepender ji said, it is discretionary.  The 

other day I said it is a subjective decision.  You talk of a Technical Committee.  

He has already explained; I am not going to go into that detail.  But, please tell us 

whether the four biddings are not being investigated.  You talk of transparency.  

Are you not investigating those four bids?  Please tell us.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up.  Do not make a lengthy speech. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB:  Is it foolproof?  This demonstrates that it is 

not foolproof.  The anxiety in which you are pushing this Bill, this Ordinance, it is 

not foolproof.  Make it foolproof.   

 The third point is this.  What did the Delhi High Court Judgement say and 

whether three blocks =xcÉåxÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ cè ? ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉèxÉ àÉå cé*  

 Sincerely, Sir, Mr. Piyush Goyal, as a person is a good friend of mine.   

HON. DEPUTY SPEAKER: He is a friend of everyone.  Anyone who catches 

hold of coal…  

… (Interruptions) 

 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Mahtab ji, how many times you can tell that 

you are a good friend of him?  … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please, let him speak. 
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… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Mr. Kharge got a bit impatient.  Please wait 

for the second line that is coming. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Mahtab, please wind up. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: A friend of mine, if he catches coal – I am 

worried – because his hand will be soiled.  It will be blackened. You are the 

Minister for Energy.  But it will give a shock.  The concern here is, do not soil 

your hands. In another two, three or six years’ time, let nobody sitting in this side 

will say: “It is during Mr. Piyush Goyal’s time, this mismanagement has happened 

or this deregulation has happened.”   

SHRI PIYUSH GOYAL: I must thank my very good friend for giving me this 

very timely advice.  But I have the confidence that every decision that I take under 

the leadership of our hon. Prime Minister Shri Modi is honest and transparent. It is 

in public domain not because you found out from C&AG or from some 

investigative reporter but because I choose to put it in public domain.  Every 

decision of the Ministry is put on the website.  The auction was also on the 

website minute-by-minute.  

 Sir, these 58 units that he has alluded to are in Odisha.  All of them have 

certain requirements.  They can bid for these mines.  You are saying that there are 

58 power plants of 7000 megawatt.  So, we have given so much more coal for the 

power sector that they can form JVs and can bid for coal blocks.  Sadly, and 

actually happily for them, Odisha has very large coal mines. There were a very 

few which were for non-regulated sector because of which we have gone by a 

defined criterion.  If I did not have a defined criterion, ªÉcÉÒ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉÖZÉä U& 

ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É nÉàÉxÉ ºÉÉ{ÉE cè, àÉéxÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ºÉä ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉÖZÉä =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ¶ÉBÉE ªÉc +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¥ÉÉÒÉË{ÉEMÉ ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä =nÉc®hÉ BÉEÉä näBÉE® 
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ªÉc BÉEèºÉä àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 200 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ º]ÉÒãÉ {ãÉÉx], {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 200 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ 

º]ÉÒãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ 200 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ ABÉE {ãÉÉx] +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå cé* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE-ABÉE {ãÉÉx] BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® càÉ °ôãºÉ +ÉÉè® AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉE®å 

ÉÊ{ÉE® iÉÉä ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä àÉé àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ* ABÉE 

µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä nÚºÉ®ÉÒ àÉÉ<ÆºÉ cé, VÉcÉÆ ´ÉcÉÆ BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ABÉE {ãÉÉx] BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ªÉcÉÆ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, ´Éc ÉÊ¤Éb BÉE®BÉEä ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* 204 àÉÉ<ÆºÉ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉãÉÉ] cÉäxÉÉÒ 

cé, ¤ÉcÖiÉ +ÉÉìBÉD¶ÉÆºÉ cÉäxÉÉÒ cé iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉªÉåMÉÉÒ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉÉÉË¶ÉMÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÉäãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É¤É 

£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉ<xÉ BÉEÉäãÉ ´ÉÉÉË¶ÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ àÉéxÉä 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® nÉäc®ÉiÉÉ cÚÆ* It is because this is already there in the 

Original Act and, therefore, the end uses have not been changed from the Original 

Act and they continue. But we do not plan to give even one mine, specifically for 

end use washing of coal.   

 As regards whom this is meant to benefit, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊMÉ®ä¤ÉÉxÉ àÉå näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé 

´Éc BÉE®iÉÉ ÉÊBÉE ABÉE àÉÉ<xÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÆb ªÉÚVÉ ¤ÉxÉä, VÉÉä ABÉE cÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉÉä ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É cÉÒ 

ªÉcÉÆ {É® JÉ½ä cÉäBÉE® àÉÖZÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cÉäiÉä ÉÊBÉE àÉé SÉÉÒ] BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEä nä¶É +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* càÉxÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä-VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ xÉä {ãÉÉx] ãÉMÉÉªÉä cé, àÉéxÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ lÉÉ, <iÉxÉä AÆb ªÉÚVÉ {ãÉÉx]ÂºÉ cé, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤Éb BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ cÉäMÉÉÒ, ´Éc 

£ÉÉÒ ÉÊ¤Éb BÉE®BÉEä ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉå ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç VÉVÉàÉèx], àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä càÉÉ®ä {ÉÚ®ä 

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ |ÉÉäºÉèºÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ cè* VÉ¤É BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä BÉEÉä]Ç BÉEä uÉ®É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ âóBÉE´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

iÉÉä BÉEÉä]Ç xÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ näxÉä ºÉä <xÉBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <iÉxÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc 

xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉä SÉÉãÉÚ ®JÉÉ VÉÉA* ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä àÉÉ<xÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä]Ç BÉEÉä VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ +ÉãÉÉ]ÉÒ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ´Éc +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ AÆb ªÉÚVÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc ®JÉiÉÉ iÉÉä ªÉc µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉäiÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

=ºÉÉÒ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä uÉ®É ®ÉÒAMVÉÉÉÊàÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´Éc =ºÉÉÒ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä uÉ®É ®ÉÒAMVÉÉÉÊàÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Mahtab, are you insisting on moving your 

Statutory Resolution? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I will wait for another six years’ time.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Are you withdrawing your Resolution?   

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I am withdrawing my Statutory 

Resolution. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Thank you. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Has the hon. Member leave of the House to 

withdraw his Statutory Resolution?  

The Statutory Resolution was, by leave, withdrawn. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill to provide for allocation of coal mines and vesting of 
the right, title and interest in and over the land and mine 
infrastructure together with mining leases to successful bidders and 
allottees with a view to ensure continuity in coal mining operations 
and production of coal, and for promoting optimum utilisation of 
coal resources consistent with the requirement of the country in 
national interest and for matters connected therewith or incidental 
thereto, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House will now take up clause by clause 

consideration of the Bill.  

The question is:  

“That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.”  
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The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

 

Clause 4                  Eligibility to participate in auction 
          and payment of fees 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Md. Badaruddoza Khan, are you moving 

amendment Nos. 1,2,3 and 4? 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Yes, Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: After moving your amendments, you just make only 

one or two points, and do not take too much time. 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: I beg to move: 

“Page 4, line 23, omit “either”.”  (1) 

 

 “Page 4, line 23 and 24, omit “sale or for any other purpose,”.” (2) 

 

 “Page 4, line 30,— 

  after “coal mining operations” 

  insert “for own consumption for specified end use”.”  (3) 

 

 “Page 4, line 35,— 

  after “whose application”. 

  insert “for coal-blocks for specified end-use”.”  (4) 
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 ºÉ®, àÉä®É +ÉàÉåbàÉå] xÉÆ. 1 ºÉä 16 cè, ÉÊVÉºÉä àÉé àÉÚ´É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä cÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* |ÉÉ<Ç´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEÉä VÉÉä ãÉÉÒWÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®FÉÉ BÉE´ÉSÉ xÉcÉÓ 

cè* ÉÊVÉºÉ {É{ÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcå ªÉc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä VªÉÉnÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] BÉE®åMÉä, VªÉÉnÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xcå ®ÉäBÉEåMÉä? 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä BÉÖEãÉÉÒMºÉ xÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 204 

BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå ºÉä +É¤É iÉBÉE 18 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉWÉÚn =xcå VªÉÉnÉ {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ MÉA 

cé, +ÉÉè® àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉºÉä VªÉÉnÉ âó{ÉªÉä càÉå ÉÊàÉãÉåMÉä* àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ªÉä |ÉÉ<Ç´Éä] ºÉäBÉD]® càÉå nÉxÉ BÉE® ®cä cé? BÉDªÉÉ =xcå nÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉ ´Éä càÉå àÉÖ}ÉDiÉ àÉå 

{ÉèºÉÉ nä ®cä cé? xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nåMÉä iÉÉä =ºÉºÉä ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉåMÉä* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA ´Éä ãÉÉäMÉ <iÉxÉä {ÉèºÉä nä ®cä cé* +ÉMÉ® <ºÉä BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ nä¶É 

àÉå cÉÒ ®ciÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉc ãÉÉÒWÉ 30 ºÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 30 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä WÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cè? BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ nÉàÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? iÉ¤É 

+ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? <ºÉÉÊãÉA <iÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ãÉÉÒWÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉä®ä ªÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ cé* àÉé +É{ÉxÉÉ +ÉàÉåbàÉå] àÉÚ´É BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 1,2,3 and 4 to 

clause 4 moved by Shri Md. Badaruddoza Khan to the vote of the House.  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN :  Sir, I want Division.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Let the Lobbies be cleared— 

15.00 hrs 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, the Lobbies have been cleared. 

ANNOUNCEMENT RE: AUTOMATIC VOTE 
RECORDING SYSTEM 

 
HON. DEPUTY-SPEAKER:  I would request all the Members to take their seats. 

 Secretary-General to read about the operation of Automatic Vote 

Recording System.  

Kind attention of the hon.  Members is invited to the following points in 

the operation of the Automatic Vote Recording System. 
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SECRETARY-GENERAL:  Kind attention of the hon. Members is invited to the 

following points in the operation of the Automatic Vote Recording System:- 

1. Before a Division starts, every hon. Member should occupy his or her 

own seat and operate the system from that seat only. 

2. When the hon. Speaker says “Now Division”, the Secretary-General 

will activate the voting button whereupon “RED BULBS” above 

display boards on both sides of the hon. Speaker’s Chair will glow and 

a GONG sound will be heard simultaneously. 

3. For Voting, hon. Members may please press the following two buttons 

simultaneously “ONLY” after the sound of the GONG and I repeat 

only after the sound of the first GONG. 

Red “VOTE” button in front of every hon. Member on the Head phone 

plate 

and 

any one of the following buttons fixed on the top of desk of seat: 

Ayes : Green Colour 

   Noes : . Red Colour 

Abstain : Yellow Colour 

4. It is essential to keep both the buttons pressed till the second GONG is 

heard and the Red BULBS above plasma display are “OFF”. 

5. Hon. Members may please note that their votes will not be registered: 

(i) If buttons are kept pressed before the first GONG. 

(ii) Both buttons are not kept simultaneously pressed till second 

GONG. 
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6. Hon. Members can actually “SEE” their vote on the display boards 

installed on either side of hon. Speaker’s Chair. 

7. In case, the vote is not registered, the Members may call for voting 

through slips. 

… (Interruptions) 

SHRI PIYUSH GOYAL:  Sir, he has moved his Amendment No. 2 only. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: It has already been announced that he is moving all 

his amendments.  Leave it to me. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 1 to 4 to the vote of 

the House. 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN  : I want Division.  

HON. DEPUTY SPEAKER: No, you have not asked for Division at the 

appropriate time.   

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: When I was calling the voting, as soon as I read 

Ayes or Noes, you should have asked immediately for Division.  You have not 

said anything.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: First you asked for Division.  For that, lobbies were 

cleared.  After clearing the lobbies, I once again read the Ayes and Noes.  At that 

time, you should have asked for Division. That is the procedure.   

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I have no objection.  Once again I am reading. If you 

are very particular for Division, I am again allowing.  

 I shall now put amendment Nos. 1, 2, 3 and 4 to the vote of this House.  

The lobbies have already been cleared. 

The question is:  
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“Page 4, line 23, omit  "either".”      

“Page 4, lines 23 and 24, omit  "sale or for any other purpose,".”  

“Page 4, line 30,- 

  after "coal mining operations" 

 insert  "for own consumption for specified end use".”  

Page 4, line 35,- 

 after "whose application" 

 insert  "for coal-blocks for specified end-use ".   

 The Lok Sabha divided:  
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DIVISION AYES   15.02 hrs. 

Anwar, Shri Tariq      

Biju, Shri P. K.    

@Chandrappa, Shri B. N.   

Chaudhury, Shri Jitendra    

Chautala, Shri Dushyant     

Chhotelal, Shri      

Datta, Shri Sankar Prasad     

Dev, Kumari Sushmita    

Dhruvanarayana, Shri R.    

Gogoi, Shri Gaurav     

@Hooda, Shri Deepender Singh   

Karunakaran, Shri P.    

Khan, Shri Md. Badaruddoza   

Kharge, Shri Mallikarjun      

Kumar, Shri Kaushalendra      

Mukherjee, Shri Abhijit      

Pala, Shri Vincent H.     

Premachandran, Shri N.K.   

Rajesh, Shri M.B. 

Ramachandran, Shri Mullapalli 

Roy, Prof. Saugata    

Sampath, Dr. A.    

Suresh, Shri D.K.      

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi    

Tharoor, Dr.  Shashi   

Venugopal, Shri K. C.    

                                                 
@ Voted through  
 Corrected through slip for AYES 
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NOES 

 

Adityanath, Yogi     

Advani, Shri L.K.   

Agrawal, Shri Rajendra      

Ahir, Shri Hansraj Gangaram   

@Ahlawat, Shrimati Santosh     

Ahluwalia, Shri S.S.    

Ananthkumar, Shri    

Angadi, Shri Suresh C.    

Baheria, Shri Subhash Chandra    

Bais, Shri Ramesh    

Bala, Shrimati Anju      

Balyan, Dr. Sanjeev    

Barne, Shri Shrirang Appa    

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai  

Bhagat, Shri Bodh Singh    

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao    

@Bharti, Sushri Uma    

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bhole, Shri Devendra Singh      

Bhuria, Shri Dileep Singh    

Bidhuri, Shri Ramesh    

Birla, Shri Om    

Bohra, Shri Ramcharan    

@Brahmpura, Shri Ranjit Singh    

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh  

Chaudhary, Shri C. R.      

                                                 
@ Voted through slip.  
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Chaudhary, Shri P.P.    

Chaudhary, Shri Pankaj    

Chaudhary, Shri Ram Tahal      

Chauhan, Shri Devusinh     

@Chauhan, Shri P. P.    

Chavda, Shri Vinod Lakhmashi   

Chhewang, Shri Thupstan    

Choudhary, Shri Babulal     

@Choudhary, Shri Birendra Kumar  

Deka, Shri Ramen    

Devi, Shrimati Rama     

@Dharambir, Shri     

Dhotre, Shri Sanjay      

Dhurve, Shrimati Jyoti    

Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dubey, Shri Nishikant    

Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish  

Gaddigoudar, Shri P.C.    

Galla, Shri Jayadev    

@Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Geete, Shri Anant Gangaram    

Giluwa, Shri Laxman   

Gupta, Shri Sudheer    

Gurjar, Shri Krishanpal    

Haribabu, Dr. Kambhampati     

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram     

Jat, Prof. Sanwar Lal    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Joshi, Shri Chandra Prakash  

Kachhadia, Shri Naranbhai    

Kashyap, Shri Virender     

Kaswan, Shri Rahul    

Kataria, Shri Rattan Lal   

Kateel, Shri Nalin Kumar  

Kaushik, Shri Ramesh Chander    

Khanduri AVSM, Maj. Gen. (Retd.) B.C.    

Kher, Shrimati Kirron     

Khuba, Shri Bhagwanth    

Kishore, Shri Kaushal    

Koli, Shri Bahadur Singh    

Koshyari, Shri Bhagat Singh  

Kumar, Dr. Arun    

Kumar, Dr. Virendra     

Kumar, Shri Dharmendra    

Kumar, Shri Shanta    

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai  

Kushawaha, Shri Ravinder    

Lakhanpal, Shri Raghav      

Maadam, Shrimati Poonamben   

Mahajan, Shrimati Poonam  

Maharaj, Dr. Swami Sakshiji     

Mahato, Dr. Banshilal    

@Mahato, Shri  Bidyut Baran     

Malviya, Prof. Chintamani    

Manjhi, Shri Hari    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Marabi, Shri Kamal Bhan Singh    

Maurya, Shri Keshav Prasad     

Meena, Shri Arjun Lal      

Meena, Shri Harish      

Meghwal, Shri Arjun Ram   

Mishra, Shri Anoop    

Mishra, Shri Bhairon Prasad    

Mishra, Shri Daddan    

Mishra, Shri Janardan     

Mishra, Shri Kalraj    

Mohan, Shri P.C.     

Munda, Shri Karia    

Munde, Dr. Pritam Gopinath    

Nagar, Shri Rodmal      

Naik, Shri Shripad Yesso      

Nath, Shri Chand    

@Nete, Shri Ashok Mahadeorao   

Nishad, Shri Ajay    

Nishad, Shri Ram Charitra  

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual     

Pal, Shri Jagdambika    

Pandey, Shri Hari Om    

Pandey, Shri Rajesh      

Paraste, Shri Dalpat Singh    

Paswan, Shri Chhedi     

Patel, Shri Devji M.      

                                                 
 Corrected through slip for Noes 
@ Voted through slip. 
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Patel, Shri Natubhai Gomanbhai    

Patel, Shri Prahlad Singh    

Patel, Shri Subhash     

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Pathak, Shrimati Riti      

@Patil, Shri A.T. Nana     

Patil, Shri Kapil Moreshwar    

Patole, Shri Nana     

Phule, Sadhvi Savitri Bai    

Prasad, Dr. Bhagirath     

Pratap, Shri Krishan    

Radhakrishnan, Shri Pon    

Rai, Shri Nityanand     

Raj, Shrimati Krishna    

Rajoria, Dr. Manoj    

@Rajput, Shri Mukesh      

Raju, Shri Ashok Gajapathi      

Ram, Shri Vishnu Dayal    

Rao, Shri M. Venkateswara      

Rathod, Shri D.S.    

Rathore, Shri Hariom Singh    

Rathwa, Shri Ramsinh    

Raut, Shri Vinayak Bhaurao  

Rawat, Shrimati Priyanka Singh   

Ray, Shri Ravindra Kumar    

Reddy, Shri A.P. Jithender   

Reddy, Shri Mekapati Raja Mohan   

Reddy, Shri P. Srinivasa    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Rudy, Shri Rajiv Pratap      

Sahu, Shri Lakhan Lal    

Sai, Shri Vishnu Dev    

Saini, Shri Rajkumar    

Sanjar, Shri Alok     

Sarswati, Shri Sumedhanand     

Sawaikar, Adv. Narendra Keshav  

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi   

Sharma, Dr. Mahesh   

Sharma, Shri Ram Swaroop   

Shekhawat, Shri Gajendra Singh  

Shetty, Shri Gopal     

Shinde, Dr. Shrikant Eknath    

Shirole, Shri Anil    

Shyal, Dr. Bhartiben D.   

Siddeshwara, Shri G. M.     

Simha, Shri Pratap    

Singh, Dr. Jitendra      

Singh, Dr. Satya Pal     

Singh, Dr. Yashwant     

Singh, Gen. (Retd) Vijay Kumar   

Singh, Kunwar Bharatendra     

@Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Bharat    

Singh, Shri Bhola    

Singh, Shri Brijbhushan Sharan  

Singh, Shri Dushyant   

Singh, Shri Ganesh    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Singh, Shri Giriraj      

Singh, Shri Hukum    

Singh, Shri Nagendra     

Singh, Shri Pashupati Nath    

Singh, Shri R. K.    

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer     

Singh, Shri Rakesh      

Singh, Shri Satyapal     

Singh, Shri Sunil Kumar     

Singh, Shri Sushil Kumar    

Singh, Shri Uday Pratap    

@Sinha, Shri Jayant    

Sinha, Shri Manoj    

Solanki, Dr. Kirit P.    

@Somaiya, Dr. Kirit     

Sonkar, Shri Vinod Kumar    

Sonker, Shrimati Neelam   

Sonowal, Shri Sarbananda    

Supriyo, Shri Babul    

Tadas, Shri Ramdas C.     

Tamta, Shri Ajay    

Tanwar, Shri Kanwar Singh    

Tasa, Shri Kamakhya Prasad    

@Teli, Shri Rameshwar    

Thakur, Shri Anurag Singh  

Thakur, Shrimati Savitri    

Tomar, Shri Narendra Singh    

Tripathi, Shri Sharad     

                                                 
@ Voted through slip.  
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Udasi, Shri Shivkumar    

Usendi, Shri Vikram     

Utawal, Shri Manohar     

Vardhan, Dr. Harsh    

Vasava, Shri Manshukhbhai Dhanjibhai  

Verma, Dr. Anshul    

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh   

Verma, Shri Parvesh Sahib Singh   

Verma, Shri Rajesh     

Verma, Shrimati Rekha     

Wanga, Shri Chintaman Navasha    

@Yadav, Shri Hukmdeo Narayan    

Yadav, Shri Laxmi Narayan     

Yadav, Shri Ram Kripal    

@Yediyurappa, Shri B.S.    

 
ABSTAIN 
Nil 
 
 
 

                                                 
@ Voted through slip.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is:  

 Ayes:  023 

 Noes:    190 

The motion was negatived. 

 HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clause 4 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 4 was added to the Bill. 

 

Clauses 5 and 6                        Allotment of mines to Government 
                                                     Companies and Central Government  

                                                  to act through nominated authority 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Md. Badaruddoza, are you moving amendment 

Nos. 5 and 6 of Clause 5? 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: No, Sir, I am not moving my amendments.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Sankar Prasad Datta, are you moving 

amendment Nos. 5 and 6?     

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): No, I was moving earlier 

but as the Members have requested me not to move, so I am not moving.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That clauses 5 and 6 stand part of the Bill.” 
 

                                                 
 

The following Members also recorded/corrected their votes through slips: 
Ayes: 023 +  S/Shri B.N. Chandrappa,  Dushyant Chautala, Deepender Singh Hooda  = 026 
 
Noes: 190 + Shrimati Santosh Ahlawat, Sushri Uma Bharti, S/Shri Ranjit Singh Brahmpura, P.P. Chauhan, 
Birendra Kumar Choudhary, Dharambir, Santosh Kumar Gangwar, Bidyut Baran Mahato, Daddan Mishra, 
Ashok Mahadeorao Nete, A.T. Nana Patil, Mukesh Rajput, Rao Inderjit Singh, Shri Jayant Sinha, Dr. Kirit 
Somaiya, S/Shri Rameshwar Teli, Hukumdeo Narayan Yadav, B.S. Yediyurappa    = 208 
 
Abstain: 002  - Dushyant Chautala, Daddan Mishra  =000 
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The motion was adopted. 

Clauses 5 and 6 were added to the Bill. 

 

  

       Clause 7                             Power to classify certain Schedule-I  
                                                 coal mines by Central Government 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Mahtab, are you moving amendment Nos. 19 

and 20 to Clause 7? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move: 

“Page 6, after line 10, insert– 
"Provided that the Central Government shall not make any such 

classification without the concurrence of the Government of the 

State wherein such mines are located.".”    

 (19) 

“Page 6, after line 12, insert– 
"Provided that the Central Government shall not make any such 

modification without the concurrence of the Government of the State 

wherein such mines are located.".”    

 (20) 

 

 I am requesting you to consult with the concerned coal bearing State when 

you are determining what will be in a regulated sector and what will be in a non-

regulated sector.  Personally, you may be interacting with the Government.  

 But this should be in the law because in future, it is not that you will be 

continuing in this Ministry but somebody else will come. 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment nos. 19 and 20 to Clause 

7 moved by Shri Bhartruhari Mahtab to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
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“That Clause 7 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause7 was added to the Bill. 

 

Clause 8                            Nominated authority to issue  
                                                  vesting order or allotment order   

          
HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Badaruddoza Khan, are you moving amendment 

Nos. 7 and 8? 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: Yes, Sir. I am moving. I beg to move: 

 “Page 6, line 25,- 
 

   after "State Government" 
 

 insert  "only for own consumption for specified end use".” 
         (7) 
 
“Page 7, after line 14, insert- 
 

"(13) The successful bidder or allottee will mine coal from the block 
allotted to him only for own consumption for specified end use as 
laid down in the Mines and Minerals (Development and Regulation) 
Act, 1957 and not for any other purpose.".”    
         (8) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 7 and 8  to Clause 8 

moved by Shri Badaruddoza Khan to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clauses 8 to 13 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 8 to 13 were added to the Bill. 
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Clause 14                         Liabilities of prior allottees 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri. Badaruddoza Khan to move amendment No.9. 

Are you moving? 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: Yes, Sir. I am moving. I beg to move: 

 “Page 9, lines 14 and 15,–  
for "(a) no claim for wages, bonus, royalty, rate, rent, 

taxes,  provident fund, pension, gratuity or" 
 

  substitute  "(a)  no claim for royalty, rate, rent, taxes or".” (9)  
  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment no. 9 to Clause 14 moved 

by Shri Badaruddoza Khan to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That clauses 14 to 19 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 14 to 19 were added to the Bill. 

Clause 20        Power of Central Government to 
                      approve certain arrangements 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Badaruddoza Khan, are you moving amendment 

No.10? 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: Yes, Sir. I am moving. I beg to move: 

 “Page 11, after line 31, insert- 
 

" (3) A successful bidder or allottee shall be obliged to continue 
engaging the workers and employees already working in the allotted 
mine either as direct appointee of the prior allottee or through 
contractor or otherwise. 
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 (4) Wages, other benefits and service conditions of the workers and 
employees deployed in the allotted coal mine, either directly or 
through contractor, by the successful allottee will be governed by 
wages, benefits and service conditions stipulated under the National 
Coal Wage Agreement-IX dated 31st January, 2012 and as revised 
periodically from time to time.".”     (10) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment No. 10 to Clause 20 

moved by Shri Badaruddoza Khan to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That Clauses 20 to 33 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 20 to 33 were added to the Bill. 

Schedule I, Schedule II and Schedule III were added to the Bill 

Schedule IV 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Badaruddoza Khan, are you moving amendment 

Nos. 11, 12, 13, 14, 15 and 16. 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN : Yes, Sir. I am moving my amendments. I 

beg to move: 

 “Page 25, for lines 17 to 19, substitute–  
 

"may carry on coal mining operations in India in any form for own 
consumption only for specified end use and not for any other 
purpose, with the prospecting license or mining lease, as the case 
may be.".”        (11) 

 
“Page 25, for line, 27 and 28, substitute– 
 

"which in the opinion of that Government may be necessary for the 
purpose of coal mining for specified end use and not for any other 
purpose".”       (12) 

 
“Page 25, lines 35 and 36,– 
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for "including mining for sale by a company under sub-section (2) 
 of section 3A" 
 

substitute "for own consumption for specified end use"”   (13) 
 
“Page 25, omit lines 40 and 41.”       (14) 
 
“Page 26, omit lines 1 to 37.”      (15) 
 
“Page 26, for lines 40 to 43, substitute– 
 

"(d) the terms and conditions of auction by competitive bidding, the 
details of mines and their location, the minimum size of such mines 
and such other conditions which may be necessary for the purpose of 
coal mining operations for own consumption for specified end use 
and not for any other purpose under section 11A of the principal 
Act".”         (16)  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 11, 12, 13, 14, 15, 

and 16 to Schedule IV moved by Shri Badaruddoza Khan to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Vincent H. Pala, are you moving amendment 

No.18? 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Sir, I am moving my amendment. I beg 

to move: 

 “Page 25, line 10,– 
 

for “such other conditions,”, 
 

substitute  “such other conditions including the condition of 
inapplicability of Central Acts, Rules, Regulations and Policies etc., 
concerning coal to the tribal areas specified in the Sixth Schedule to 
the Constitution of India.”.”     (18) 

 

 Meghalaya is one of the coldest places in India. In summer, it is full of rain 

for six months. In winter, it is up to minus 4 degree centigrade. So, everybody has 
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a mine in their backyard and they need it in summer and they need it in winter. 

This is a small area. So, I would request the Minister to accept this amendment.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment No. 18 to Schedule IV 

moved by Shri Vincent H. Pala to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That Schedule IV stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Schedule IV was added to the Bill. 

Clause 1     Short title, extent and commencement 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Vincent H. Pala, are you moving amendment 

No.17? 

SHRI VINCENT H. PALA : Sir, I am moving my amendment. I beg to move: 

 “Page 2, line 5,-- 

  for “It extends to the whole of India.”, 

substitute “It extends to the whole of India except the tribal areas 
mentioned in the Sixth Schedule to the Constitution of India.”.” 
          (17) 

 
 Another thing is that the Sixth Schedule area is a very small area. That is 

only present in Assam, Meghalaya and Tripura. So, the land tenure system, since 

the British time, is totally different from the rest of India. It is a small amendment. 

Because of this we have a big problem now. Lakhs of people are unemployed 

because of the ban of coal mining by the NGT. So, I would request the Minister to 

accept this amendment. 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment No. 17 to Clause 1 

moved by Shri Vincent H. Pala to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That Clause 1, Enacting Formula, Preamble and the Long Title stand part 

of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 1, Enacting Formula, Preamble and the Long Title were added to the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.15 hrs 

 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF 
INSURANCE LAWS (AMENDMENT) ORDINANCE, 2014  

AND  
INSURANCE LAWS (AMENDMENT) BILL, 2015 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, lobbies may be opened. We shall take up Item 

nos.15 and 16.  

 Hon. Members, before we take up combined discussion on Item Nos.15 and 

16, we have to allot time for the Statutory Resolution and the Insurance Laws 

(Amendment) Bill, 2015. If the House agrees we may allot two hours for it.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Okay. Now, Shri Jayadevan.  

SHRI C.N. JAYADEVAN (THRISSUR): I beg to move: 

“That this House disapproves of the Insurance Laws (Amendment) 
Ordinance, 2014 (No. 8 of 2014) promulgated by the President on 
26th December, 2014.” 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to move: 

“that the Bill further to amend the Insurance Act, 1938 and General 
Insurance Business (Nationalisation) Act, 1972 and to amend the 
Insurance Regulatory and Development Authority Act, 1999, be 
taken into consideration.” 

 

SHRI C.N. JAYADEVAN: Hon. Deputy-Speaker, Sir, the Insurance Laws 

(Amendment) Ordinance, 2014 was promulgated on 26th December, 2014 just 

after a day of the adjournment of the last Winter Session. Actually, Insurance laws 

(Amendment) Bill, 2014 was already there in the Rajya Sabha which was 

approved by the Select Committee. But the Government could not take up the Bill 

for consideration in that House knowing well that there are serious differences 

about the very motive of passing the Bill allowing to raise the foreign equity 
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investment cap in insurance sector from 26 per cent to 49 per cent. For the same 

reason the Insurance Laws (Amendment) Bill 2008 has been held up for nearly six 

years. In fact, the BJP ironically was the vociferous opponent of the Bill in the last 

Lok Sabha.  

 Sir, since 1956 when the Life Insurance was nationalized by paying just 

Rs.5 crore to the then private companies, the LIC has proved to be a gold mine for 

the Union Government. It has given to the Central Government hefty amounts in 

recent years and it has made considerable investments in various public sector 

undertakings. It defies logic why in such a situation the Central Government 

should welcome FDI in insurance, resulting in a loss to the LIC which will have to 

share premiums paid by Indian citizens to foreigners, unless it is a commitment 

given by Modi on his US visit. 

 Moreover, the raising of FDI in the insurance sector will encourage 

privatization in the sector which may be detrimental to the interest of the 

consumers.  It is said that claims were turned down on a large scale in the private 

sector. While LIC paid about 99 per cent of death claims repudiating only one per 

cent of claims, the private sector companies repudiated 7.85 per cent of claims in 

2012-13. 

 Sir, so much is the desperate attempt to woo foreign investors that the 

Union Government came out with a complex version in the Press that even if the 

Ordinance was not approved by Parliament, foreign investment made during the 

Ordinance period would remain valid and irreversible. Accordingly, the 

Government has already notified rules to implement the decision to increase 

foreign direct investment limit in the insurance sector to 49 per cent.  This position 

is legally unsound because unless Parliament passes the law by endorsing the 

Ordinance, all actions under the Ordinance would be unconstitutional. 

 The Government has promulgated this Ordinance and introduced a fresh 

Bill in this House while a similar Bill is pending in the Rajya Sabha. This is unfair 
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and unconstitutional. Hence, I, on behalf of my Party, the Communist Party India, 

strongly oppose the Ordinance and the Bill. Thank you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister’s reply will be in the end. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, let him reply at the end. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Okay. Now, Prof. Saugata Roy. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister will reply in the end. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motions moved: 

 “That this House disapproves of the Insurance Laws (Amendment) 
Ordinance, 2014 (No. 8 of 2014) promulgated by the President on 
26th December, 2014”.  

 
 “That the Bill further to amend the Insurance Act, 1938 and General 
Insurance Business (Nationalisation) Act, 1972 and to amend the 
Insurance Regulatory and Development Authority Act, 1999, be 
taken into consideration.” 
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PROF. SAUGATA ROY  : Sir, I shall be very brief as I have to catch a plane. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Whether you have to catch a flight or not, you will 

speak. 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, on behalf of my Party, we have always been 

opposed to the Insurance Laws (Amendment) Bill. The main part of the Insurance 

Laws (Amendment) Bill is the raising of foreign equity investment cap in 

insurance sector from 26 per cent to 49 per cent. This allowing of FDI in a big way 

in the insurance sector is something that is against the interest of the country. 

Hence, I oppose it. 

15.22 hrs   (Shri Hukum Singh in the Chair) 

 It is very ironical that what father proposes the son disposes. In 2011, the 

Standing Committee on Finance in the Parliament headed by Shri Yashwant Sinha 

recommended not to increase FDI limit in the insurance sector. This is what is 

happening in the BJP. The senior generation’s prescriptions are being overruled by 

the junior section, and Mr. Yashwant Sinha’s recommendation is being totally 

ignored by young Mr. Jayant Sinha.  

 It has been mentioned that this law is made in bad taste and undue haste. It 

is because this Insurance Bill was all along the property of the Rajya Sabha. 

Firstly, the UPA – II Government brought this Bill; then it went to the Standing 

Committee on Finance; the Standing Committee on Finance gave its Report in 

2011; then again after the new Government came into power in August 2014, a 

Select Committee of Rajya Sabha was formed; and that Select Committee gave its 

Report.  

Earlier, there were 88 Amendments proposed by the Standing Committee 

on Finance. Then, 11 more Amendments were proposed. So, all together, 99 

Amendments were there, and the Select Committee presented the Report. It could 

not be passed in the Rajya Sabha. Just imagine, that on 23rd December the 

Parliament adjourned, and on 26th December this Ordinance was promulgated. Is it 
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not going behind the back of the Parliament? On 24th itself the Cabinet took the 

decision, and on 26th the Ordinance was issued. Who are we sending a signal to 

that we shall implement FDI in insurance no matter what Parliament thinks? This 

is not good. How does the junior Finance Minister ensure that this time it will be 

passed in the Rajya Sabha? So, anybody you might have invited will have to go 

back empty-handed. I strongly oppose this form of legislative practice of going 

behind the back of the insurance sector. 

 Sir, let me also tell you that the private sector, let alone the FDI, in the 

insurance business has not performed well. It was in the wake of the Mundhra 

scandal that LIC was nationalised during Pt. Jawaharlal Nehru’s Prime 

Ministership in 1957, and it was during Mrs. Gandhi’s Prime Ministership that the 

General Insurance business was nationalised in 1973.  

 Now, in 1999 when the NDA Government was there, they brought the New 

Insurance Act which opened general insurance to the private sector. IRDA was 

formed at that time. They had allowed the private sector into this industry.  

 Now, Sir, what has happened? I tell you something. We may compare the 

performance of LIC with that of the private sector. Of course, this Bill does not 

concern LIC directly, but by 2014, LIC enlisted more than 30 crore policyholders 

and generated more than Rs. 16 lakh crore of investible funds.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): There are 11 lakh LIC agents. 

PROF. SAUGATA ROY: There are 11 lakh LIC agents. LIC today commands 85 

per cent of the policy-market and 75 per cent of the total premium collected. LIC 

is a public sector organisation. It has performed commendably in the insurance 

sector.  

Now, if you compare LIC lapsing with that of the private industry, there is 

more than 99.7 per cent settlement of maturity claims and more than 99 per cent of 

death claims. That is the performance of the LIC. What is the rate of policy lapse 

in the private sector? In Birla Sun Life, lapse is 51 per cent. In Future Generali, it 

is 49 per cent. In ICICI Prudential, it is 42 per cent. It is 38 per cent in Reliance 
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and 36 per cent in Bharti AXA. It means that they pay one premium and their 

money is forfeited by insurance companies. Now, you want more private sector 

and FDI in insurance sector.  

I can understand it about the life insurance sector because life insurance is a 

long term investment. So, you can invest money in life insurance as long term 

infrastructural means. I can even understand if FDI comes into infrastructure 

sector to build huge roads, bridges, ports etc., but GIC is mainly in health 

insurance, motor car insurance, shop insurance against theft. These premiums are 

for one or two years. How are we going to gain if FDI comes in? It gives you no 

special privilege. It basically involves small savings and in general insurance, only 

a short period of one year or so is involved. So, the purpose of generating long 

term investment funds is not possible in the general insurance sector.  

Sir, the other thing is that when they say enhancement of FDI limit, it 

assumes that there is a lack of funds in this sector. The assumption has no basis in 

the sense that business is in the hands of high-end business houses and also 

insurance business has no link up between investment and volume of business.  

For instance, Bajaj Allianz  has a total capital investment of Rs. 4,800 crore and 

premium income of Rs. 6,893 crore.  SBI Life, which is in the public sector, has 

premium income of Rs. 10,450 crore with capital and reserves of Rs. 2,710 crore. 

What does this prove? This proves that if you have more investment, it does not 

mean that you will generate more premium income also.  

This whole logic of the Government in pressing ahead with FDI in 

insurance sector is fraught with dangerous consequences because in case of FDI, 

they take out more money than they actually put in. They will invest something 

and quickly take out more money because that is their policy.  

 Sir, the other thing I want to mention to the Minister is that LIC employees 

have gone on strike against this FDI in insurance. The whole functioning of 

insurance agents has been taken out of law and it has been put in the hands of 

IDRA. When a person’s car is damaged, he will have to first go to a surveyor, who 
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will assess the loss. Now, their business has also been taken out of the ambit of the 

law. Who is this meant to help?  

Some BJP leader was telling me that big investment will come in the health 

sector. You can never depend on foreign companies to really help out in health 

insurance sector. Mostly, the insurance companies are cheating people. In the 

health sector, they say that they will provide cashless treatment, but later they say 

that the claim is not tenable.  

Sir, may I request the young Minister not to press with this Bill. In any 

case, it will get stuck in Rajya Sabha. So, let him show the broadness of vision. 

Let him legislate on the insurance sector as a whole, including life insurance. Let 

him not allow the FDI to infiltrate into this very vital sector of the economy. 

Thank you. 
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bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ¤Éè~iÉä iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ* =xcÉåxÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå =~É<Ç lÉÉÓ, iÉÉä =xÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉÊvÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {É®ÉàÉ¶ÉÇ ºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc xÉªÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ´ÉÉÇ 1938 BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* SÉÉcä ´Éc 1 VÉÚxÉ, 2004 BÉEÉ ®cÉ cÉä, ´ÉÉÇ 1938 BÉEä ÉÊxÉ®ÇlÉBÉE ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä +ÉÉè® xÉªÉä 

={É¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ®cÉ cÉä, SÉÉcä 7 àÉÉSÉÇ, 2005 BÉEÉä MÉÉÊ~iÉ BÉEä.{ÉÉÒ.AxÉ. ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ®cÉ cÉä, SÉÉcä 26 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2005 BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®cÉ cÉä, SÉÉcä ´ÉÉÇ 2006 àÉå ÉÊ´ÉÉÊvÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®cÉ cÉä, SÉÉcä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®cÉ cÉä, 22 ÉÊnºÉà¤É®, 2008 

BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÖxÉºlÉÉÇÉÊ{ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ÉÊ´ÉkÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* 13 ÉÊnºÉà¤É®, 2011 BÉEÉä 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ BÉE® näiÉÉÒ cè* 14 xÉ´Éà¤É®, 2012 +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉÉè® =ºÉ {É® £ÉÉÒ 88 ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ®JÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cÉå* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, 14 +ÉMÉºiÉ, 2014 BÉEÉä bÉì. SÉxnxÉ ÉÊàÉjÉÉ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÉä, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2002  +ÉÉè® 

´ÉÉÇ 2004 ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 2014 BÉEÉä +ÉvªÉÉnä¶É +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä 26 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEÉä 

VÉÉä +ÉvªÉÉnä¶É |É´ÉßkÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉä cé* àÉé 

=xcå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå 

ÉÊxÉ´Éä¶É 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉå ´ÉÉÇ 1999 BÉEä ¤ÉÉn, <xÉ SÉÉènc ºÉÉãÉÉå àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉEä´ÉãÉ U& AVÉåÉÊºÉªÉÉÄ lÉÉÓ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä cÖ+ÉÉ, 

=ºÉàÉå VÉ¤É ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉÉÊn =xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉä =ºÉàÉå 

VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä, VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉªÉàÉxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ 

cè, BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä´ÉãÉ AäºÉÉ nä¶É cè, VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ, iÉÉ<Ç´ÉÉxÉ, àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä 

+ÉÉÉÊn nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÉÒàÉä FÉäjÉ àÉå ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä UÚ] cè, àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ÉÊ{ÉEãÉÉÒ{ÉÉÓºÉ 

àÉå 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, SÉÉÒxÉ xÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*   
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 ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉßÉÊr ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉxÉä ºÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* VÉ¤É |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉªÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* BÉDªÉÉ càÉå +ÉÉVÉ ªÉc àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 20 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ nä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ, <ºÉBÉEä +ÉÉxÉä ºÉä =SSÉiÉàÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEåMÉä, ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºiÉ® {É® BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä <ºÉ FÉäjÉ 

àÉå VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ A´ÉÆ ¤ÉäciÉ® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1999 àÉå VÉ¤É ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ: 

“{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå |ÉMÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ =i{ÉÉn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nä¶ÉÉå àÉå 
={ÉãÉ¤vÉ cé, {É®xiÉÖ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´Éä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä 
º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉä BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 
{Éå¶ÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ cè, =xcå ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ BÉEÉä JÉÉäãÉxÉÉ cÉäMÉÉ*” 

 

ªÉc ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, SÉÉ® +ÉBÉD]Ú¤É®, 2012 BÉEÉä {ÉÉÒ. ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ 

FÉäjÉ àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ, ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå 

BÉEÉä ªÉÉÊn ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ®É]Å BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉ°ô{É BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè*  VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ cè, <ºÉ nä¶É àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

100 ÉÊnxÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 12.5 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ iÉÉä <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® iÉBÉE BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEèºÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc iÉ£ÉÉÒ 

ºÉÆ£É´É cè, VÉ¤É ªÉcÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ºÉßÉÊVÉiÉ cÉåMÉÉÒ, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É ºÉä nä¶É àÉå ÉÊ®ºBÉE 

àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ =SSÉiÉàÉ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

ÉÊnªÉÉ cè*  ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE AVÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉä.cÉÊ®xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ 

{É®àÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 52 ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉàÉå ºÉä 14 VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® 28 

MÉè®-VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå cé* 125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä nä¶É àÉå ªÉc >óÆ] BÉEä àÉÖcÆ àÉå VÉÉÒ®ä BÉEä ºÉàÉÉxÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AãÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. BÉEä uÉ®É ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ 

=ÆSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä +ÉÉè® VÉÉä ={É¤ÉÆvÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉÉA cé, =ºÉºÉä 
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<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉDãÉäàÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEàÉ cÉäMÉÉ* nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä BÉEä nÉä ºÉÉãÉ-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE {ÉèºÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉ {É® +É¤É ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÆiÉ®ÉãÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ¤ÉÉÒàÉÉ 

=i{ÉÉnÉå BÉEÉ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå A´ÉÆ ¶Éc®Éå àÉå 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ JÉÖãÉåMÉä, ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® |ÉiªÉFÉ-

+É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ãÉÉJÉÉå +É´ÉºÉ® {ÉènÉ cÉåMÉä* <ºÉºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉä +ÉUÚiÉä nä¶É BÉEä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ ºÉä VÉÉä½xÉä àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå 

¤ÉéÉËBÉEMÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®c OÉÉcBÉE ºÉä́ ÉÉ BÉEä =SSÉiÉàÉ àÉÉxÉnhb càÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* VÉ¤É ¤ÉéBÉEÉå àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

iÉ¤É £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Mr. Chairman, Sir, I 

must say that looking at the empty Treasury Benches I can say that instead of 

addressing the Members of this House I am addressing the embers of this House.  

 Anyway, it is clearly a Constitutional anomaly, Mr. Chairman, that the 

Government has sought to introduce in this House this Insurance (Amendment) 

Bill which is similar to the Bill pending in the Upper House, the Rajya Sabha. 

Both the Bills have exactly the same context and introduced for exactly the same 

purpose of reforming the insurance sector in our country.  

I mentioned the word Constitutional here because the Government by doing 

so has really acted contrary to the simple and express provisions of article 107 of 

the Constitution of India which enunciates the procedure for passing a Bill. Article 

108 further describes a situation where the Bill has been passed by one House and 

has to be transmitted to the other House. Our Constitution clearly intended that the 

Bill can only be transmitted from one House to the other after passing it in one 

House.  

Here you have got a Bill stuck in one House and being offered to the other 

House. This is simply not correct in terms of Constitutional practice, Mr. 

Chairman. So, when the Rajya Sabha has not yet passed the Insurance 

(Amendment) Bill, how is it that we can attempt to pass it in this House? The 

Government’s position is that since the Rajya Sabha Bill is dated 2014 and the 

Lok Sabha Bill is dated 2015, technically it is a different name and a different Bill.  

We have always known that this Government, Mr. Chairman, is a name-

changing Government and not a game-changing Government. Nonetheless, the 

content of both the Bills is the same. That Bill, therefore, remains the property of 

the Rajya Sabha and it cannot be discussed in this House if we are to uphold the 

authority and the power of the Council of States. Or, are we to believe that the 

Government thinks it has attained supremacy over both the Houses of Parliament? 

It is a serious question, Sir, because the Government’s inability to pass the Bill in 
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the Upper House has pushed us into an unnecessary deliberation which, as you can 

see, most of the Members are boycotting.  

I do not know whether I should consider this Bill with the sincerity and the 

seriousness that is required by such an issue because the Government may 

eventually choose to withdraw this Bill and adopt the version pending before the 

Rajya Sabha.  

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Mr. Chairman, Sir, the House lacks quorum. 

My friend is delivering a speech. Who is it addressed to? Even the Treasury 

Benches are vacant. There is no quorum in the House. The House lacked quorum 

when my friend started his speech, the House lacks quorum now, and in future 

also the House would lack quorum.  

DR. SHASHI THAROOR: Sir, let us waive the quorum because I have a flight to 

catch also. … (Interruptions) 

DR. A. SAMPATH: It is not my duty to ensure quorum. It is their duty to ensure 

quorum.  

HON. CHAIRPERSON: Quorum is complete. Nothing of what he says now will 

go on record.  

(Interruptions) …  

DR. SHASHI THAROOR: Since we have decided to go ahead with the debate I 

will now proceed, Mr. Chairman, to make my argument.  

 We all know that insurance is a multidimensional feature, it achieves a 

social purpose, it produces a new source of capital for our country for developing 

financial institutions, it mitigates risk and motivates people to venture into 

unexpected territory. All of this is fine.  

I am surprised that the Treasury Benches have not yet traced the roots of 

insurance to the Manusmriti, the Dharmashastra and the Arthashastra because had 

they done so they would have been right in doing so. The ancient texts mention the 

practice of pooling resources for redistribution during calamities such as fires and 
                                                 
 Not recorded.  
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floods and so on. Of course the modern day insurance system would not bear 

much resemblance to its ancient counterpart, but the idea remains the same.  

 Insurance is about safeguarding the interests of the people from loss and 

uncertainty by spreading risks over a large number of people. This is something 

which is obviously vital for the growth of our economy for it channelises large 

resources for infrastructure and industrial development and strengthens the risk-

taking abilities of a country. It is a source of employment, it creates additional 

jobs, and it helps us raise capital for new ventures.  

 I want to talk about the need for medical insurance because rising medical 

costs in our country have created a great deal of understandable alarm. Frankly, 

Mr. Chairman, the truth is that there is a double tragedy in our country. Many 

people are bankrupted by illness. They are first laid low which reduces their 

earning capacity, and then they lose their savings to treat the illness. So, health 

insurance is extremely important because you want to prevent your working 

population from being burdened by extreme debt.  

 Yet, 90 per cent of our population has no health insurance. In fact 70 per 

cent of the total expenditure on health in this country is made by individuals. So, 

the need to strengthen the sector is self sufficient. This is why the UPA 

Government came up first of all with our version of this Bill.  

The Indian insurance industry has entered a state of unrest. It is marred by 

slow growth, rising costs, deteriorating distribution structure, and stalled reforms. 

And that is why in 2008 we brought in an Insurance (Amendment) Bill to the 

Rajya Sabha. It was then criticized by the then principal opposition party now 

occupying the Treasury Benches.  They wanted us not to reform the insurance 

sector.  Frankly, this is the politics of opportunism, not the politics of principles.  

Today, we see the same people sitting in the Government not only accepting our 

reforms but also introducing a Bill to implement them and more.  So where you 

stand depends on where you sit.  Now that they are sitting there, their stand has 

changed.   
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This Government, while in opposition, had repeatedly opposed the FDI in 

the insurance sector and they said they were safeguarding the interests of the 

people.  Now apparently the same interests of the same people are no longer 

relevant to this Government because they are pushing not one but two Bills to put 

FDI in the insurance sector, one in each House.  It seems that suddenly the inflow 

of foreign funds and balance sheets of the insurance companies are more appealing 

to the BJP than their previous convictions.   

I do want to say that I have no problem with the principle of FDI in 

insurance.  Increasing the FDI to 49 per cent from 26 per cent was our proposal as 

well.   We wanted to bring in more capital into the insurance sector.  Because of 

the fact that thanks to the reforms that had already come into the sector, the 

number of insurance companies has gone up from 9 nationalized companies in 

1999 to 53 companies by 2014.  All the reforms that we wanted to bring in could 

have been brought in, had this party now sitting in the Treasury Benches not 

opposed and obstructed the UPA’s Bill for 6 years.  What they have done, 

however, is that they have taken our Bill and added about 100 unnecessary 

amendments to it.  It has now been repackaged as the NDA’s Insurance Bill. This 

Government is very good at repackaging.   

They also want to permit Foreign Institutional Investments besides 

increasing the FDI limit.  This combination is troubling.  The Foreign Institutional 

Investment remains an extremely volatile form of foreign investment.  It is a 

speculative form of foreign investment.  Portfolio investments can be liquidated at 

very short notice and repatriated immediately.  The FIIs in fact are rather like 

financial tourism.  They can come and go whenever they like on short-term visas.  

Can the country afford this?  The fact is that the funds under FIIs generally flow 

into a secondary market.  Therefore, they may not specifically ensure availability 

of capital for insurance sector in comparison to FDI which will directly boost the 

insurance companies.   So, we argued in the UPA’s Bill that it is enough for the 

insurance companies to raise money through the FDI route alone and the need for 
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FII does not arise.  Putting both FII and FDI together raises troubling question 

because it leaves Indian markets vulnerable and subject to global insecurities and 

instabilities which we had resisted in the past.  After all, this very point was made 

by the BJP’s own hon. Shri Yashwant Sinha- Mr. Pokhriyal has already quoted 

him- in May 2012 and I commend him to his son, the young Minister sitting 

before us, to kindly consult his paternal wisdom here.  We actually had survived 

the stress and strain of the global financial crisis of 2008 onwards because we had 

actually resisted managing to link these things together. We reduced the 

vulnerabilities to the international market.  What the BJP Government is doing is 

adding risk without any accurate or reliable estimate or possible reward.   

Meanwhile, they have gone into tremendous paradox because they have 

loosened this whole thing in one area which means the worst of both worlds 

because they have large FIIs for instance, but on the other hand, they are 

tightening too much because they are defeating the very purpose of the Bill by 

introducing new restrictions that were not there in the UPA’s Bill.  I will give you 

a couple of quick examples.  They brought in restrictions for foreign investors.  

They are insisting now on full Indian management.  The foreign shareholders 

cannot appoint CEOs.  They are supposed to bring in money but have no say in the 

company.  I want to know whether the foreign shareholders will be willing to 

pump in investments without any control seems to be a dubious possibility.  Then 

they have actually required that insurance companies have to pay annual fee to the 

Insurance Regulatory and Development Authority and if there is any failure to do 

so, immediately their registration certificate will be cancelled.  But then what will 

happen to those people who are insured by these companies? 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

DR. SHASHI THAROOR: The point is, the BJP Government is not thinking about 

the people.  I have barely spoken 6-7 minutes.  I was supposed to have much more 

for my party to initiate this debate.  … (Interruptions) 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): He has set in the debate and 

you allowed and there is nobody to talk.  At least the hon. Members in the 

Government should listen to our suggestions.  We know that +ÉMÉ® càÉ xÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä £ÉÉÒ 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® cÉÆ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä 

ºÉÖÉÊxÉA*  I just want to say that they have got to be sensible about the restrictions that 

they are imposing. 

HON. CHAIRPERSON: I have done my duty. Let him speak. 

DR. SHASHI THAROOR: One additional risk is that there is no guarantee that 

FDI and FII investments will constitute new money or fresh infusion of capital 

into the insurance. What protection Mr. Minister can you build into the law to 

ensure that FDI just does not become an opportunity for allowing the existing 

Indian shareholders to make a quick buck by selling their shares to foriengers and 

exiting? What we need to do is to ensure that FDI and FII is only limited to 

additional shareholders or new capital that is coming into the insurance industry. 

All of these provisions, I would urge the Minister to consider. 

 I am skipping some other points but I am happy to pass them on to him. But 

I do want to warn him about the punitive attitude he has embedded into this Bill - 

the drastic increases in the punishments, the fine applicable, the imprisonment 

term for certain contraventions under the Act – I have got a number of details of 

sections that have listed all this – the upper limit of the penalty going to Rs. 25 

crore from Rs. 5 lakh. It was Rs. 5 lakh in the UPA’s Bill but Rs. 25 crore in 

theirs. These are not justifiable in terms of the nature of the offences. I would urge 

the Minister to review the proposed fines to ensure that the penalty actually serves 

as an effective deterrent and does not force the perpetrators to invariably appeal 

against the order of the penalising authorities, as a high appeals rate will only cost 

the exchequer more and not help the Government to raise revenues through fines. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. I have to call the next hon. Member to 

speak. 
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… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR: I will conclude in two minutes. … (Interruptions) 

 The minimum equity capital for health insurance has been raised to Rs. 100 

crore but as I had explained earlier we need more Indians to have health insurance. 

Do we want more Indians to be bankrupted by illness? The Government must 

think about the people of this country. The equity capital requirement could have 

been maintained at Rs. 50 crore as in the UPA’s Bill similarly in order to make it 

easier for insurance companies to come into health insurance. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. I am going to call Dr. P. 

Venugopal. 

… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR : I am making my last point. … (Interruptions) 

 Just to stress, having done all of this, they could have actually strengthened 

the regulatory side instead. The IRDA could have been given the powers to make 

necessary regulations in consultation with the Medical Association. They have not 

thought of that. That could be a simple doing. 

 They have an inadequate appellate authority. The Securities Appellate 

Tribunal is the body they have appointed to hear appeals but they have not 

provided for any insurance experts on this Tribunal. So, how will the purpose of 

actually having appeals on insurance work when the SAT has no one there? There 

is no relevant expertise on the panel. 

 I hope the Government will consider these suggestions. I am happy to give 

more details to the Minister since you have cut my time short, Mr. Chairman, but I 

have to concede that though we were in favour of the substance and of the 

principles of the Bill, the problems pointed out by us will make it very difficult for 

us to support the Bill in its current form. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Dr. Shashi Tharoor, please conclude. I have called 

another hon. Member. 

… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR: I just want to stress that for the reasons I have 

summarised in my very brief interventions we are unable to support this Bill in the 

form in which it has been presented to the House. 

 Thank you, Sir. 
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DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Mr. Chairman, Sir, I thank you for the 

opportunity given to me to speak on this important Bill to amend the insurance 

laws. This will have far-reaching consequences for the insurance sector in our 

country. That is why we have been waiting for a long time to bring these 

amendments. 

15.53 hrs    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 As far as the AIADMK is concerned, we are for saving our public sector 

undertakings and saving the interests of our workforce. That is why our leader 

Puratchi Thalaivi Amma intervened at the time of selling of five per cent shares of 

Neyveli Lignite Corporation. The Government of Tamil Nadu thereby saved the 

profit-making PSU from falling into the hands of private players who may not 

give importance to employee welfare. The saving grace of this Bill is the 

permitting of co-operative societies to enter into insurance business. 

 We reiterate that the committed policy of our AIADMK party is to protect 

our profit-making PSUs even in the service sector. 

 We have opened up several sectors for foreign direct investment. We are 

now seeking to increase FDI in the insurance sector with a cap of 49 per cent, 

increased from 25 per cent. We all know that the major component of the entire 

financial operations of any insurance company come from the money paid by the 

policy holders of the native country.  The FDI of foreign companies can at best be 

shown as equity capital.  That is on paper.  The moment the foreign insurance 

companies smelt that certain amendments are in the offing they have reportedly 

come forward to share their technical expertise and experience.  The Select 

Committee constituted by the other House tried to do a balancing act and whether 

that will end up really as a balanced one is now a subject matter for discussion. 

 After this amendment is carried out, foreign companies can have their 

holding in any insurance company increased from 26 per cent to 49 per cent.  

Foreign companies can operate their branches here in India as reinsurers.  Then 

foreign insurance companies as reinsurers will be allowed to insure insurance 
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companies. This may be just like giving them not only the handle of the pan but 

the entire pudding.  Hon. Deputy Speaker, Sir, we have already opened up several 

sectors for foreign investors. 

 Sir, for the first time health insurance has been specifically defined in this 

Bill.  Further, in the matter of appointment of agents by insurance companies, 

Tamil Nadu has suggested a change in the amendment.  This request has been 

accommodated and incorporated in the proposed Section 42 of the 2014 Ordinance 

and 2015 Bill.  In Tamil Nadu about 1.4 crore families are covered under the Chief 

Minister’s comprehensive Health Insurance Scheme and the Government 

Employees Health Insurance Scheme.  These schemes are operating successfully.  

However, another 60 lakh or more families require health coverage and would 

approach insurers.  At this juncture, I would like to mention that the health 

insurance schemes promoted by the Government of Tamil Nadu are done 

exclusively through public sector insurance companies. 

 It should also be mandated that the insurance companies with FDI should 

fund developmental schemes in the same manner as the LIC and the nationalised 

insurance companies. 

 Sir, Make in India is a venture in the goods manufacturing sector.  It cannot 

hold good for service sector.  It is just to make money in India and get away with 

that.  Not only Tamil Nadu, the entire country knows that we had some bad 

experience with the multinational companies and the matter is before the Apex 

court.  So, I am not going into it. 

 One of the aims of this amendment Bill is to avoid take over of companies 

by other players.  Whether we would be having a level playing field in the long 

run is a matter of speculation.  So, it is a matter of concern.  The future of the 

policies held by the members of Lloyds of London is not very clear in this Bill.  

 There is also a contradiction in this Bill.  While the Bill permits a policy 

holder to assign all the rights to a third party, the same Bill say that the insurer can 
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disallow and decline validity of such transfers.  As such, this is under legal 

challenge. 

 Once this amendment Bill is passed, the decisions of the Insurance 

Regulatory and Development Authority (IRDA) can be subjected to review by the 

Securities Appellate Tribunal.  But unfortunately SAT has no sitting member 

having experience in insurance law.  This is contrary to the suggestions made by 

the Law Commission to merge the key provisions of the IRDA Act with the 

Insurance Act. 

 Those who had reservations about this Bill, when it was introduced in the 

Rajya Sabha on 22nd December, 2008 have now swapped their benches with the 

movers of the Bill.  It is yet to be seen whether all the fears have been allayed.  

As far as the Government of Tamil Nadu, as guided by the people’s Chief 

Minister, our beloved leader Amma is concerned, the concern for our farmers is 

foremost.  

16.00 hrs 

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, we believe that crop insurance is the only cover 

to mitigate the impact of adverse climatic conditions.  Therefore, the Government 

of Tamil Nadu wants to protect the farmers of the State with the National 

Agricultural Insurance Scheme (NAIS) instead of the National Crop Insurance 

Programme.  The Centre is now pushing for NCIP and this will increase the 

burden of premium on the farmers. 

 The Narasimhan Committee Report is the basis of this amendment Bill and 

it has recommended that policy holders can approach the consumer courts with 

their complaints.  The present amendment Bill is neither strengthening it nor 

putting in its place an independent Grievance Redressal Authority (GRA).  

Instead, the existing system should continue with some changes.  

 This Bill may appear to strengthen the insurance sector and invite more 

FDI.  I do not think this can happen unless otherwise we go for enhancing the 
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managerial and marketing skills of our people.  We must make the best use of the 

potential and vast resource available in our country. 

 According to the proposed amendment, a policy can be challenged up to a 

period of five years instead of two years.  Cancellations of policies are now made 

possible even after two years due to mismatch or inaccuracy of facts.  Verifying 

the accuracy of material facts can be easily done in this information era at the 

early stage itself.  Then what is the need for giving a long rope?  I am afraid this 

only gives a handle to the insurers to take on the policy holders as per their whims 

and fancies. 

 It is surprising to note that the need for insurance agents to be licensed by 

IRDA will go now.  Tariff Advisory Committee is also given a go by.  The role of 

IRDA is being diluted.  Instead, Life and General Insurance Councils will be set 

up.  I am afraid this will put the cart before the horse. 

 More than the banking sector, appointment of persons in the insurance 

sector needs to be more professional.  As such, the branch of study called 

Actuarial Science is taught in a sound manner only in our country in the entire 

Asian region. 

 I wonder why this amendment is not taking into consideration the growth in 

the number of the trained people coming from the schools of Actuarial Science.  

We need to understand that we may be able to have right men with right 

qualifications in right place only when we recognise that trained people are here.  

We must show our youth the employment opportunities that can open up right in 

front of them.  Strengthening this branch of study in our country with a vast 

population is necessary. 

 The power to make regulations is now removed from the regulatory body 

called IRDA.  At the same time, IRDA is permitted to make regulations regarding 

academic qualifications and code of conduct for surveyors and loss assessors.  I 

apprehend whether new insurance companies would take note of IRDA’s role at 

all.  Still the government can consider tapping of the domestic capital markets and 
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the domestic talents.  The Standing Committee has also suggested this as its 

foremost recommendation. 

 Under health insurance business, it was expected that this amendment Bill 

would cover sickness benefits for domestic as well as international travel.  But the 

Standing Committee’s recommendation in this regard has been disregarded.  So, 

we must continue to run to an insurer every time we fly.  When it comes to 

international travel, we need to have separate insurance cover every time.  This 

could have been attended to. 

 Once again I am reiterating the notion of the Father of the Nation that 

serving the customers must be the foremost in the minds of the men in any 

business or for that reason any sector.  I am reminding the Government that it must 

be our utmost duty to protect the interests of our citizens.  I urge upon the 

Government to tread carefully in the implementation of the Insurance Act in its 

new form. 

 Expressing my well-founded apprehensions and thanking the Chair again, 

let me conclude. 

         

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, since there are very few 

Members present in the House, why can we not postpone the discussion? 

HON. DEPUTY SPEAKER: No. 
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¤ÉxÉÉAÆMÉä* ¤ÉcÖ®É]ÅÉÒªÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ àÉå xªÉÉèiÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉAÆ +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +É{ÉxÉä 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆ* ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä càÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, càÉå +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É cÉäxÉÉ cè* VÉcÉÄ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè, VÉcÉÄ {ÉE]äcÉãÉÉÒ cè, VÉcÉÄ ãÉÉSÉÉ®ÉÒ cè, VÉcÉÄ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] càÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 

càÉ àÉäBÉE <xÉ <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä xªÉÉèiÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® xªÉÉèiÉÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ näiÉä 

cé ÉÊBÉE 26 ºÉä 49 {É® SÉãÉä +ÉÉ<A* +ÉÉ{É ´ÉcÉÄ {ÉcÖÄSÉ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉÖãÉÉÒ UÚ] cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {Éè®Éå 

BÉEÉä {ÉºÉÉÉÊ®A +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<A* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ =nÉ®iÉÉ xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É, xÉªÉÉÒ cÖBÉÖEàÉiÉ BÉEä 

uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® JÉiàÉ cÉäMÉÉ, 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÎºBÉEãÉ JÉiàÉ cÉäMÉÉ, vÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÄ BÉEÉ VÉxÉ £ÉÉÒ ãÉÉSÉÉ® cÉäMÉÉ* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É 

VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ ®cä cé, ´ÉcÉÓ {É® +ÉÉ{É vÉxÉ ¤ÉÉc® ºÉä ãÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÄ {É® 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä uÉ®É cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É cÉäMÉÉ* ªÉcÉÄ {É® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉAMÉÉ, 

ªÉcÉÄ {É® =xÉBÉEä àÉäcxÉiÉÉxÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉAMÉÉ, =xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ªÉc iÉªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =xcå 

´ÉäiÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä 

uÉ®É VÉÉä vÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´Éc vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊ´Énä¶É ãÉÉè]BÉE® VÉÉAMÉÉ*   

 càÉå ªÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc 49 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* xÉ<Ç cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEä uÉ®É ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 49 {É®ºÉå] BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ º´É°ô{É àÉå ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉSUä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä 49 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* ªÉc ÉÊVÉºÉ |ÉEäàÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉEiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* 
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gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ +ÉàÉåbàÉå] 

ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ |ÉiªÉFÉ ÉÊxÉ´Éä¶É 

BÉEÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä iÉBÉEÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå BÉEä¶É º]É´ÉbÇ +ÉÉè® 

{ÉEÉ<xÉéºÉ º]É´ÉbÇ cè* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉÆE{ÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA? <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉäBÉD]® àÉå ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè xÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉÆE{ÉxÉÉÒ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cè * AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É ºÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

+ÉÉBÉE® VÉÉnÚ-àÉÆiÉ® BÉE® nåMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ãÉäxÉä ãÉMÉåMÉä* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå ãÉÉäMÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®xÉä ºÉä 

BÉDªÉÉå BÉEiÉ®É ®cä cé? ´ÉÉÇ 1999 àÉå BÉEä´ÉãÉ 6 <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ lÉÉÓ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉä |ÉÉ<´Éä] 

{ãÉäªÉºÉÇ +ÉÉA, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉªÉÉÓ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉVÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 53 cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ {ÉèxÉÉÒ]Åä¶ÉxÉ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå iÉBÉE iÉÉä ¤ÉfÃiÉÉ ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉäSªÉÚ®ä¶ÉxÉ {´ÉÉ<Æ] {É® +ÉÉBÉE® ~c® MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ ªÉc àÉÉxÉBÉE® 

SÉãÉå ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <xÉ´Éäº]àÉå] ãÉÉ ®cÉÒ cè <ºÉºÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ {ÉèxÉÉÒ]Åä¶ÉxÉ +ÉÉè® båºÉÉÒ]ÉÒ  ¤ÉfÃäMÉÉÒ? 

BÉDªÉÉ ´Éä ´ÉÉBÉE<Ç àÉå ¤ÉÉc® ºÉä vÉxÉ ãÉÉBÉE® ªÉcÉÆ ãÉMÉÉAÆMÉä? VÉ¤É iÉBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä iÉ¤É iÉBÉE ´Éä 

{ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä* {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <xÉ´Éäº]àÉå] BÉE®xÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ªÉc ]É®MÉä] ®cäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊàÉÉÊbãÉ 

BÉDãÉÉºÉ +ÉÉè® cÉªÉ® ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®ä* BÉDªÉÉ <ºÉàÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ´Éä VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉAÆMÉä, 

=ºÉàÉå ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ 

cé* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ABÉE BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn {ÉSÉÉºÉ {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ µÉEÉì{É bèàÉäVÉ cÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ´Éc {ÉÚ®ä 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ ºÉèà{ÉãÉ ãÉåMÉä* =ºÉàÉå ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå BÉE<Ç MÉÉÆ´É cÉäiÉä cé* ªÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå bèàÉäVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

=xÉBÉEÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå µÉEÉì{É {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bèàÉäVÉ xÉ cÉä* ªÉc ABÉE ºÉèBÉD]® 

lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ ºÉä AbÅèºÉ BÉE®iÉÉÒ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc +É|ÉÉÒcå¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ {É® +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉÉÊn ¤ÉÉc® ºÉä BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ªÉcÉÆ 

ãÉMÉÉAMÉÉ iÉÉä VÉ°ô® ´Éc àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ãÉäBÉE® VÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ näºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, VÉÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ cè ´Éc 

nä¶É àÉå ®c ®cÉ cè* càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ABÉDºÉ{ÉäBÉD] BÉE® ®cä cé, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ {ÉEÉ®äxÉ ´ÉÉãÉä BÉEàÉÉ BÉE® ãÉä VÉÉAÆMÉä* 

<ºÉºÉä càÉå BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè? {ÉEÉ®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <xÉ´Éäº]àÉå] 49 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ BÉE<Ç º]éÉËbMÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå xÉä, BÉEàÉÉÒ¶ÉxºÉ  
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xÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉEÉ®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <xÉ´Éäº]àÉå] BÉEÉä 25-26 {É®ºÉå] ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 49 {É®ºÉå] BÉE® ®cä cé, 

<ºÉàÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nä ÉÊBÉE nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉèºÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

{ÉèÉÊxÉ]Åä¶ÉxÉ +ÉÉè® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ bäxÉÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ cè, iÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä 70 ªÉÉ 80 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉEèºÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

BÉE´É®äVÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ iÉ¤É cÉäMÉÉ, VÉ¤É càÉ ¤ÉÉÒàÉÉ µÉEÉ{É àÉå VÉÉAÆMÉä, AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉäbBÉD] àÉå 

VÉÉAÆMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® VªÉÉnÉ ºBÉEÉä{É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ãÉÉ<{ÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ´ÉMÉè®c BÉE®å* àÉé +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É 

nä BÉE® +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you for giving me an opportunity to present my views on the Insurance 

Laws (Amendment) Bill, 2015. 

 As we all know, India is once again on the trajectory of high growth, thanks 

to the steps taken by the NDA Government led by the hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi and also because of the favourable global conditions. To maintain 

our march towards high growth and achieve our dream of sabka saath sabka vikas 

we need more capital. Foreign companies have again turned positive on India 

story and are eager to park their funds in the Indian market. The Bill which seeks 

to raise the limit of foreign capital from the existing 26 per cent to 49 per cent is a 

great opportunity for these companies as well as for India to raise more capital.  

 As per estimates, Rs. 20,000 crore could pour into the market in the short-

term which can cater to the needs of the country’s creaky infrastructure. With 

more capital coming in, the insurance companies will be able to expand their foot 

prints. Let us face the fact that India has still a lot to achieve on two counts. First is 

the social security and the second is the insurance penetration.  

 The hon. Finance Minister, Shri Arun Jaitley, has announced insurance 

schemes to cover the Below Poverty Line population, thereby taking care of their 

social security cover. But if we compare the global standards, India ranks very low 

as far as the insurance penetration is concerned. Therefore, this additional capital 

will bring a lot of benefits with it. Firstly, the companies will be able to expand 

their foot prints and this will increase the insurance penetration, which will lead to 

more competition. Because of the increased competition, the insurance companies 

will have to bring down the premium which will benefit a majority of the 

population. So, I welcome the Insurance  Laws  (Amendment) Bill.  

I would like to make one specific suggestion here. While allowing to bring 

in more foreign capital, these insurance companies  should be made to cover crop 

insurance as well. We have been constantly facing the wrath of nature for the last 

few years. This year alone, a State like Maharashtra has faced unseasonal rain 
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thrice in a span of three months destroying the standing crops and affecting lakhs 

of farmers. At the same time, there is drought in some parts of the country. Not 

much is known in the villages about crop insurance and many cannot approach the 

Agricultural Insurance Company of India. Allowing the private companies will be 

a boon to the farmers as the private companies will reach out to the farmers for 

their business. 

Therefore, my sincere request is to make it compulsory to the Insurance  

Companies availing the benefits of increased foreign capital to include the crop 

insurance in their portfolio. This will prevent the farmer suicides in India in the 

long run. 

 With these words, I fully support the Insurance Laws (Amendment) 

Bill, 2015. 
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SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I would thank 

you for giving me this opportunity to speak on the Insurance Laws (Amendment) 

Bill, 2015. 

 At the outset, I would like to say that it is really unfortunate that the 

Minister concerned is not here to listen to this debate. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: He has come. 

SHRI M.B. RAJESH: Sir, I rise to oppose the Insurance Laws (Amendment) Bill, 

2015 moved by the hon. Minister of State for Finance. I oppose it because this Bill 

will lead to disinvestment and privatization of our insurance sector. This is 

detrimental to the national interest. This will have serious consequences in the 

future. This will further de-regulate the financial sector, including the insurance 

sector.  

The whole world has experienced the disastrous consequences of de-

regulation. The economic melt down which started in 2007-08 is the direct fall out 

of reckless speculation by the private insurance companies and financial agencies 

in the United States. This lesson should have taught us that we should have 

strengthened the public sector  insurance and financial sector and we should have 

strengthened regulation within the financial sector. But, unfortunately, the 

Government has not learnt the proper lesson from the financial melt down and the 

consequent recession which started from the United States and then spread to the 

Europe as also throughout the Globe. So, this move by the Government will lead 

to further de-regulation. At the same time, the need of the hour is further 

regulation, more stringent regulation because the Indian financial sector was 

comparatively less-affected at the time of the global financial melt down. It is only 

because  the presence of the public sector was strong in India. We have much 

better, strong regulatory system. Instead of strengthening the public sector and the 

regulatory system, the Government wants to dismantle the public sector and the 

regulatory system.  
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 Sir, the global financial melt down was, as I said, as a result of the reckless 

speculation. This Bill will pave the way for this reckless speculation. This will 

invite the same insurance companies and financial agencies which have caused 

this kind of a melt down, this kind of a disastrous consequence in the United States 

and the Europe. 

 There was restricted entry to our financial sector for the foreign players and 

foreign investment. That is why, we remained comparatively immune to the 

disastrous consequences of the financial melt down. Most of the big insurance 

companies in the United States, whether it is the AIG which is the biggest 

insurance company in the world or whether it is the ING or Aegon, all these big 

insurance companies which have caused the financial crisis are now surviving on 

huge bail out packages by the Governments of the respective countries. 

 Now, we are opening the gates for these very bankrupt and corrupt 

companies to enter the Indian financial sector. Now, we are inviting them to the 

Indian financial sector. This is definitely not in the interests of our country but this 

will serve their interests.  

The Government of India, led by the BJP, led by the Prime Minister, Shri 

Narendra Modi is giving access to these bankrupt financial companies and 

insurance companies to enter the Indian financial market. This will act as 

additional bail out package for these bankrupt companies like AIG, ING and 

Aegon. You are serving their interests; you are providing them additional bail out 

package at the cost of our country, at the cost of people of India. That is why, we 

are opposing it. All those arguments which are put forward in defence of this Bill, 

in defence of opening up of financial sector are bogus and absurd. Why is it so?  

Argument number one is that Indian insurance companies are short of 

resources. Hence, we require health-wealthy foreign partners. This argument is 

baseless. Most of the Indian insurance companies, as we all know, are subsidiaries 

of big corporate houses like Tata, Birla, Reliance, etc. They are backing most of 

the private Indian insurance companies; they have fine financial base; they are 
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even making big ticket takeovers abroad. The real intention is to facilitate entry of 

these very bankrupt and corrupt financial insurance companies into Indian market.  

Secondly, the argument which we have been listening time and again is of 

low insurance penetration. This is not a fact. This is factually incorrect. The 

argument of insurance penetration also does not hold water because we have LIC, 

which has a penetration of 3.1 in India. Life insurance has a penetration of 3.1. 

This is favourably comparable to the United States, which has 3.2; 2.9 in Canada; 

3.1 in Germany. So, that argument has no base at all.  

Another argument is that we need technological upgradation, which is also 

baseless because Indian insurance companies are highly developed, having sound 

technological base. So, that argument also does not hold water.  

Another argument is operational efficiency. Operational efficiency of 

public sector insurance companies is acclaimed internationally. Even the World 

Economic Forum has acclaimed operational efficiency of Indian public sector 

insurance companies. Why should the Government want to dilute the ownership of 

public sector insurance companies and general insurance companies?  

As far as settlement ratio is concerned, it is comparable to international 

standards. Claim rejection ratio of LIC is only one per cent compared to 20 to 23 

per cent for most of the private life insurance companies in the life insurance 

sector. Sir, 85 per cent of the life insurance business by private companies with 

foreign partners is in the form of ULIP. So, all these arguments - whether it is 

penetration, operational efficiency, settlement ratio, etc. - are false arguments. 

These arguments do not have any base. What is the real intention? The real 

intention is to open up the Indian financial sector for the crisis-ridden foreign 

insurance players and companies. That is why, we are opposing this Bill. More 

complex issues are also associated with this.  Due to paucity of time, I do not want 

to go into all those details.   

 For the last few years, it has been opposed strongly by the movements of 

insurance employees and financial sector employees.  The entire trade union 
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movement in the country has backed this protest against the opening up of 

insurance sector and financial sector in the country.  Already many agitations and 

strikes have happened.  Now, again 1.5 lakh employees and officers of insurance 

sector companies are going on strike action to protest against such retrograde 

move by the Government and they have announced their firm resolve to go for 

indefinite action in the event of Government’s not retreating from their attempt.    

 I would like to urge upon the Government to read the possible 

consequences of their retrograde move. We do not understand why they are 

pushing forth this Bill.  If they are holding the interest of our country, they should 

not have brought such a Bill.  When the earlier Government, the UPA-II brought 

this Bill, the original Bill earlier had a provision in Clause 28 and now the Finance 

Minister has done away with that Clause also.  This is also done with an ulterior 

motive of helping the foreign insurance companies.  So, I would like to urge upon 

the Government to withdraw the Bill.  I also appeal them to desist from pushing 

through this Bill in the interest of our country.  As they always say, the whole 

nation is watching us. After a few years, the people will realise the real 

consequences and you will have to pay the price.  So, if you do not want to be 

impeached by history, you please desist from pushing through this Bill.  

 With these words, I conclude.  Thank you very much. 
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Hon. Deputy Speaker, 

Sir, thank you for giving me this opportunity to speak on behalf of my party, the 

Telangana Rashtra Samithi.  If a misfortune strikes an individual and the whole 

society comes forward, then indeed it is a great society.  Insurance is that tool 

which enables the society to share the loss of an individual. Who does not want the 

benefit of the insurance to reach every nook and corner and every demographic 

part of India? I think, all of us do; but there are some barriers.  Do we have the 

funds?  There are certain technologies required, marketing and awareness 

required.  Do we have the wherewithal to do all this?  Yes, Sir, definitely we do 

need the funds.  Definitely we do need approximately Rs. 55,000 crore, what the 

IRDA estimates, and that can come through FDI alone.   

 Sir, even in Asian countries, including China, Hong Kong, Japan, Korea, 

there is 50 per cent to 100 per cent FDI.  I do not see any problem why we should 

not have the same thing in our country.   

 There are other benefits like employment. Insurance industry provides more 

than three lakh direct and 1.5 million indirect employment.  It can increase further.  

The funds can be utilised in the investment of infrastructure bonds and companies.  

In India, they cannot invest outside.  There is no risk of these funds flowing back 

abroad.  In the promoter company, they can invest only up to 5 per cent.  So, I 

think the risk of that is limited. 

 Then, the insurance company brings about awareness and financial literacy.  

But, more importantly, it is not just the economic benefits.  Insurance is the risk 

business.  It influences social behaviour positively.  It promotes people against risk 

taking.  For example, we just looked up the insurance penetration of the world-

wide map.  It was coloured dark green in some places, light green in some places.  

And cross-map it to smoking.  Wherever the insurance penetration is high, the 

smoking is less. 
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 It also promotes good social behaviour.  Not only that, wherever the 

insurance penetration is high, the road accident per passenger kilometre is very 

low.  We all have seen how in Haridwar a natural phenomenon becoming a natural 

calamity and where the houses got washed.  Wherever the insurance is prevalent, 

building regulations are followed in greater detail.  So, these are the other social 

benefits other than the economic benefits of the insurance industry.  

 Yes, we definitely support this Bill.  However, we do have some issues.  

While we support the Bill, we are hoping that this Bill would also go the extra 

mile to take care of the farmers.  Mostly the farmers are hit due to this. We do not 

have sufficient data.  The data that the Agriculture Department provides is totally 

useless for risk assessment and for claims adjudication.  In both the areas the 

farmers are hit.   

 Crop insurance is the most expensive insurance because it is difficult to 

claim the premium.  No farmer willingly takes it.  The bankers force the farmers to 

take loan, and it is really funny that the bankers are not taking insurance for these 

farmers.  They are ensuring their loans and using the money of the poor farmers 

themselves.  This is a very unfortunate situation.  That is regarding the risk 

assessment.  We do not have proper risk assessment mechanism. 

 As far as adjudication of claims of farmers is concerned, I would like to say 

that it is all like we own cars and insurance company pay to a person who has 

insurance for accident only if cars of everybody are insured. The same is the case 

with crop loan also.  If every farmer in a Taluk has lost his crops, then only this 

farmer is paid. These are some of the things, I think, we should have gone the 

extra mile and made provisions in this Bill so that technology, data and knowledge 

is available to protect the farmers.  
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 Lastly, I am very happy coming from Hyderabad.  The Insurance 

Regulatory and Development Authority is in Hyderabad.  I think, Hyderabad has 

the best infrastructure.  I hope it becomes the next Connecticut or London.  We 

will provide all support from the Telengana State.  We hope that by doing this, we 

will be able to attract a lot of industries to Hyderabad.   

 Thank you. 
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SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity to speak on this Bill.  I am also thankful to our leader for giving me 

this chance.   

 The Bill in its initial form was introduced by the then Congress-led UPA 

Government under the leadership of Dr. Manmohan Singh.  The introduction of 

the Insurance Bill in Lok Sabha is beyond its legislative competence as the Bill on 

the same subject is already pending in the Rajya Sabha.  If Lok Sabha passes this 

Bill, it may not become an Act, as this Bill will face hurdles in the Rajya Sabha 

due to the already pending Bill.  Many of the Speakers before me have already 

objected to the introduction of this Bill.  However, I must acknowledge that the 

NDA Government has made certain changes before introducing this Bill.  My 

colleagues have already pointed them out.  Therefore, I urge the NDA 

Government to withdraw this Bill.  

 It seems hon. Finance Minister wants to continue with a version of this Bill, 

which, his party had at that time doggedly fought against, especially against the 

key points in that Bill – expanding foreign investment limit upto 49 per cent. I 

may point out that initially the UPA Government proposed FDI in insurance sector 

upto 49 per cent which was vehemently opposed by BJP, the then Opposition 

Party, and now after changing the side, that is after becoming the Ruling Party, 

there have been changes in their minds and hearts.  I would like to mention that 

the current limit of 26 per cent FDI in insurance sector was proposed by the 

Standing Committee Chaired by a very senior BJP leader and the then MP.  The 

then UPA Government accepted almost all the recommendations made by that 

Standing Committee which was also unanimously accepted by all the parties 

including BJP which was the main Opposition Party at that time.  It seems to be 

the BJP as a party, which was known for its roll back policy during NDA-I tenure, 

has not changed even in the changed scenario.     
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 It is evident again from their rollback from 26 per cent FDI to 49 per cent.  

Strange how, stepping over to the Treasury benches makes us, politicians, see 

things in a different light. 

 Further, it facilitates certain major changes in the insurance sector by 

amending the Insurance Act 1938, the General Insurance Business 

(Nationalization) Act and the IRDA Act. 

 I would like to raise two issues which I feel should also be looked at in a 

constructive manner.  

 One of the main problems of this Bill is that it categorises four new kinds 

of insurers including branches of foreign companies.  These branches are being 

allowed in to handle re-insurance.  

 As many of us are aware, re-insurance is the most profitable part of 

insurance business.  In fact, many describe it as the cream of the insurance 

business.  Which is possibly why there was a storm of protest within the BJP when 

the first IRDA Bill drafted by the then NDA-I Government sought to allow the 

foreign players in this space. 

 I would imagine that the least that we can do is to force these foreign re-

insurance giants to set up listed Indian arms here so that Indian investors too can 

get a share of the super-profits which these re-insurers will gain. 

 The next point I wish to point out is that the Bill provides for rights of 

transfer or assignment of an insurance policy wholly or in part, whether with or 

without consideration to third parties by the policyholders.  This, basically, means 

that an insurance policy can be traded, which is also detrimental to the interest of 

insurer. 

 We have to consider the issue whether life insurance policy can be traded or 

not.  This has, in recent years, come up for judicial adjudication.  There are 

differing legal opinions on this.  Some countries allow this, while others do not.  I 

believe, there is a need for further expert thinking on this issue before we agree to 

this Clause. 
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 In this Bill, Lloyds of London have been included within the list of foreign 

companies though it is not a company.  So far as I know, it is basically a trust. 

However, it is unclear whether the members of Lloyd who ultimately bear the risk 

of policy which is written will be able to operate in the country. As there are large 

number of amendments made in these three Insurance Acts, I would like to 

mention that ‘the devil is in the detail’, that is in the fine print of the Bill and its 

impact on it.  

 The introduction of FDI in the insurance sector has largely been opposed by 

the Trade Unions and other Unions of the insurance companies. 

 Clause 3 of the Insurance Bill seeks to raise foreign capital while also 

allowing the portfolio investment.  The portfolio investment can be liquidated or 

repatriated quickly, which thus can cause serious instability in the economy. 

 Further, we are exposing the Indian middle class by enticing them to invest 

for better profits in these insurance companies.  This is a practice in many of the 

countries where these foreign insurance companies are based.  This import of this 

practice will also expose developing and expanding middle class to this highly 

vulnerable and risky financial practice. 

 Perhaps, as a compromise, it eventually emerged that GIC would act as a 

re-insurance channel.  Now, we wish to do away that and allow direct re-

insurance.  In effect, we are whiling away the profits from one of the most 

promising insurance markets. 

 In this Amendment Bill, the appeal against the decisions of IRDA lie with 

the Security Appellate Tribunal (SAT).  However, there is no provision to have an 

insurance expert in SAT.  

 Higher FDI may result in the Indian entities liquidating their stake at 

several times their original investment without any fresh investment coming in, 

that is, re-rolling. 

 The Bill has no safeguards to ensure that the additional capital will be used 

to improve insurance penetration in the rural areas which is extremely essential to 
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protect the rural folks from these ups and downs of the economy, vagaries of 

weather, etc. 

Sir, as many speakers have already spoken, the Government must ensure 

that if the FDI comes, the foreign companies will go to the rural areas, villages and 

cover all kinds of insurance like crop insurance, insurance against floods, 

droughts, cattle insurance, their small vehicles and tractors etc. This is, generally, 

being done by the Indian public sector companies and not by the foreign 

companies.  How will they ensure that the foreign companies, who are investing,  

will also go and penetrate in the rural villages, rural India where 60 per cent of 

Indians are staying?  

 With these words, I conclude. Thank you. 
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SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE): Thank you, hon. 

Deputy-Speaker, Sir, for giving me this opportunity to speak in this august House. 

 At the outset, I welcome the Insurance Laws (Amendment) Bill, 2015 

raising the FDI from 26 per cent to 49 per cent. 

 I have gone through all the recommendations of the Standing Committee on 

Finance, which were  unanimously approved by the Committee.  I am fully 

satisfied and hope that the enhanced FDI will benefit the country. 

 The main points are as under: 

The foreign equity cap is proposed to be kept at 49 per cent as provided in 

the Insurance Laws (Amendment) Bill, 2008 as against the 26 per cent.  This is 

done in order to meet the growing capital requirement of Insurance companies.  

Foreign insurance will be permitted to open branches  only for reinsurance 

business in India and the provisions of Section 27E, which prohibits an insurer to 

invest directly or indirectly outside India the funds of policyholder, would apply to 

such branches. 

The definition of “Foreign Company” for the purpose of insurance and 

insurance would mean a company or a body established under a law of any 

country outside India and include Lloyd’s established under the Lloyd’s Act, 1871 

of United Kingdom. 

In order to encourage health insurance in India, the capital requirement for a 

health insurance company is now proposed at Rs. 50 crore instead of Rs. 100 crore 

for general insurance companies with a view to reduce the entry barrier to a sector, 

which is a priority sector in the insurance space. 

The definition of ‘health insurance business’ has been revised to clearly 

stipulate that health insurance  policies would cover sickness benefits on account 

of domestic as well as international travel. 

In the case of any insurer having a joint venture with a person having its 

principal place of business domiciled outside India, the Authority may withhold its 
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registration, if it is satisfied that in the country in which such person has been 

debarred by law or practice of that country to carry on insurance business. 

Regarding the obligatory underwriting of third party risk on Motor Vehicles, 

a separate Motor Vehicle Insurance and Compensation Legislation is being 

proposed by the Government and the concerns of the Standing Committee 

regarding the obligatory third party insurance on motor vehicles will be taken care 

of. 

With a view to serve the interest of the policy holders better, the period 

during which a policy can be reputed on any ground, including misstatement of the 

policy and thus no policy would be called in question on ground of misstatement 

after three years. 

The public sector general insurance companies and GIC will be permitted to 

raise capital from the market to meet future capital requirements provided that the 

Government’s shareholding would not be allowed to come below 51 per cent at 

any point of time. 

The appointment of agents is proposed to be done by insurance companies 

subject to the agents meeting the qualifications, passing of examinations etc., as 

specified by IRDA.  While the licensing of agents be no longer with IRDA, the 

Authority is empowered to take action against agents under Section 42(4) of the 

Insurance Act, 1938 which is essentially to protect the policyholders’ interests.  

This provision will help expansion of agents  network throughout the country and 

better management and control of insurance companies over them.  This will 

ultimately lead to better insurance penetration. 

Mechanism for appeal in case of orders of IRDA against intermediaries has 

been defined by proposing to amend clause 8  of Section 33 of the Insurance Act 

1938 to provide for any insurer or intermediary aggrieved by any order made 

under this Section to provide for any insurer or intermediary or insurance 

intermediary aggrieved by any order made under this Section to prefer  an appeal 

to the Securities Appellate Tribunal. 
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The register of claims and policies has to be maintained by insurers in any 

form including electronic. 

To specify fine on intermediaries and insurance companies for misconduct 

of intermediaries and to make appropriate provision in the legislation to 

effectively deter multilevel marketing of insurance products in the interest of 

policyholders and to curtail the practice of mis-selling. 

In order to improve the functioning of surveyors and bring in greater 

transparency, certain modifications are made to provide for regulations on 

qualifications regarding appointment of surveyors and to strengthen the institute of 

Indian Insurance Surveyors and Loss Assessors.  The amendments proposed in the 

Bill seeks to do away with the existing statutory prescriptions pertaining to 

licensing insurance surveyors and loss assessors etc. and leave these issues to be 

addressed by way of regulations.  

Further, although the Standing Committee suggested retaining licensing of 

agents and their commission structure in the Insurance Act, 1938, however, 

keeping in view the interests of the agents, the commission structure and the code 

of conduct for agents is to be specified by regulations by the IRDA and 

accordingly, ceilings on commission in the Act have been done away with and the 

insurance companies along with the agents are made liable for any violation of the 

regulations and staff penalties have been provided for mis-selling, rebating and 

marketing of products through multi-level marketing schemes. 

 I would like to mention here that the Private Companies generally gain 

notoriety and considerable delays in the settling claims.  The Government should 

look into the aspect. 

 Another point of concern is that the LIC is likely to face tough competition 

from the private insurance having large established network and their network 

intermediaries.  

 The demand for life insurance in rural India is expanding at the annual rate 

of 18 per cent as compared to 3-9 per cent in urban areas. Private insurers recorded 
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higher growth rate whereas LIC recorded a decline.  The entry of private players 

helps in spreading and keeping the operation in the Indian Insurance Sector which 

will then result in restructuring and revitalizing of public sector companies.   

I hope that the 49 per cent increase in FDI will greatly help to grow the 

insurable population of the country.  
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SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR):  Thank you hon. Deputy Speaker Sir. I 

rise to speak on this Bill which relates to the hike in FDI regulatory powers of 

IRDA norms for insurance and policy holders.   

 Sir, first and foremost, I would like to register my strong opposition to the 

fact that while there is a Bill pending in the Rajya Sabha, we are discussing this 

Bill in Lok Sabha.  At the same time, can two Bills of identical nature exist in the 

two houses?  This is a question of legislative propriety.  This is bringing dishonour 

and this is disrespecting the sanctity of the Lok Sabha and disrespecting the 

sanctity of the Rajya Sabha.  So, we as legislators have a right to uphold the 

honour of the Parliament.  But now, the Parliament is being made a mockery of 

the way the Ruling Party is rushing through its Ordinances, it is reducing the 

Parliament to a mere rubber stamp and we are here to tell you in loud and clear 

voice that the public representatives of the entire country will not be a rubber 

stamp for your pro-corporate Ordinances and legislations.   

 Sir, before the Lok Sabha elections, we had heard big promises from the 

Ruling Party.  We heard the promise of change and we heard the slogan of “ab ki 

baar, modi sarkar”.  But Sir, in the last 9 months, we have seen consistent flip-

flops - whether it is on article 370, whether it is on bringing back black money in 

100 days, whether it is on the issue of Delhi statehood, whether it is on issue of 

talks with Pakistan, whether it is on making the files of Netaji Subash Chandra 

Bose public – there have been 25 u turns in 180 days.  That means one turn per 

every 25 days.  If there is actually an Olympics sports for the number of u turns, I 

am sure the Ruling Party will definitely win a gold medal for our country.  

 Sir, the amount of u turns that is taking place is putting their own 

supporters in a flux, their own supporters on the basis of which they have won the 

2014 Lok Sabha election are now raising their arms -whether it is Swadesh Jagran 

Manch, whether it is Bharat Mazdoor Sangh, whether it is Bharat Kisan Sangh, the 

labour, the farmer and the economic wing of the RSS is now protesting against 

their own Ruling Party.  There is an internal fight. There is an inernal struggle that 
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is going on in the BJP.    We are seeing this in AAP. Recently, we are seeing this 

in the BJP for the last 10 months and, therefore, the result of Delhi is for everyone 

to see. 

 I want to talk about the 2008 Insurance Laws Amendment Bill. It was 

introduced by the UPA after a very careful and studied process. There was the 

119th Report of the Law Commission. There was an Expert Committee set up 

under Shri K.P. Narasimhan. There was also the recommendation of the IRDA. 

All these reports carefully studied the reforms required in the insurance market 

which would benefit the poor and the needy of the country and for that purpose 

only, the hike of 49 per cent in FDI was proposed. But, unfortunately, it was then 

opposed and challenged by the ruling Party under the chairmanship of Shri 

Yashwant Sinha Ji.  

 At that point of time, they did not understand the need and the dire 

necessity for insurance market reforms. India’s insurance market is one of the 

largest markets but when many of our poor people have to go to the hospital, they 

pay out of their pocket. Ideally, the insurance should give cover for them but they 

are paying out of their pocket for which they have to mortgage their house; they 

have to mortgage their jewellery; they have to mortgage their property, pushing 

them into greater poverty. Therefore, we had suggested that let us bring FDI; and 

let us reform the insurance sector. 

 We have seen that after the 1999 IRDA Act, the number of insurance 

companies in India has increased from six to 53. Their penetration has increased. 

The market estimates say that the growth rate of India’s insurance market is close 

to 12-15 per cent. We can grow. It can contribute to our economy. It can 

contribute to our GDP. The market estimates say that currently our market 

potential is 66.4 billion US dollars. But if we push the reforms in the right 

direction, in the necessary direction, in a collective and collaborative manner, then 

this could be a 350 billion US dollar market. But unfortunately, the BJP in its 2008 

opposition negated all of these positive impacts which could have come out. Just 
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for their own political self-interest, they negated all of the various methods we 

could have taken to increase our economy. We have to now look at this new Bill 

that has been introduced by them, and there are many concerns which I want to 

raise. 

One of the first things that we have to make sure is that insurance is given 

to every poor person, especially when it comes to health. As I said, there are many 

people who come and want to claim insurance but the criteria of private insurance 

companies are so strict, so stringent that even the poor cannot take benefit. We 

must ensure that under this new insurance law, no poor deserving person can be 

denied his right to insurance. This Bill needs to make sure of that. 

At the same time, in the 2008 Bill we had said that for health insurance 

related companies, the minimum capital required is Rs.50 crore. But in this new 

Bill the criteria has been changed. It says that instead of Rs.50 crore as the 

minimum capital, the minimum capital needs to be Rs.100 crore. What is the 

reason for this? It will only benefit bigger and larger health insurance companies. 

It will only benefit the larger private insurance companies. Do we not want smaller 

insurance companies to come up to cater to the specific interest of Jammu and 

Kashmir, Assam, Tamil Nadu and Punjab? Do we not want smaller tactical 

insurance companies? Why are we bending our back in order to benefit large 

corporate interests?  

Another thing that we must ensure is that all the insurance investments that 

come must flow into infrastructure development of our country. The IRDA 

authority has in its guideline mentioned that 40 per cent of the investment should 

go into Government securities and 10 per cent should go into infrastructure. Are 

we ensuring that the investment that is coming under this new Bill will go into 

infrastructure? Or, will it always go into equity? We have to make sure that we 

prioritize infrastructure in our country. 

At the last, I would not like to take much of your time but one small point I 

would like to mention. Sir, in this new Bill, which is different from the 2008 UPA 
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Bill, the power of IRDA, the authority that was created in 1999, is being gradually 

diluted and we must stand guard and not allow the power of the IRDA authority to 

be diluted.  

 In two cases – when it comes to payment of beneficiary nominees and the 

shareholding patterns of Indian promoters who want to increase their stake beyond 

26 per cent – in the UPA Bill we had given large powers to the IRDA to regulate 

these provisions but these provisions have been taken off from this new Bill.  

 I would like to conclude with this last point. This Ordinance Raj of BJP 

Government cannot go on. There are 10 Ordinances in seven months. What is the 

rush? What was the rush for an Ordinance on FDI in insurance? We had worked 

together on this. Why this Government is in such a rush to make an Ordinance on 

insurance. I know that the Government is desperate to prove its credentials to the 

international investors as a pro-market and pro-corporate Government but the 

Parliament cannot be reduced to serve the interests of the larger corporates, who 

have supported you in your elections.  

 We too care about the economic growth but the growth needs to be based 

on the equity, fairness and transparency. It cannot be a growth reduced to just 

supporting the large corporates. The Parliament is a House of legislation. Its 

sanctity and its powers will not be reduced to a rubber stamp. I caution the 

Government on this route that they have taken of these Ordinances. Thank you 

very much. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, hon. 

Deputy Speaker, Sir. First of all, I would like to express my deep sense of regret.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please be brief.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: I would be very brief and up to the points. 

Please give me some time to speak, I will confine to the Bill alone.  

 Sir, I express my deep sense of regret on the way in which such an 

important legislation is being brought into this House and legislated in this House. 

It is quite unfortunate in the history of Indian Parliament. Yesterday also, at the 

time of introduction of the Bill, I raised certain objections about the Bill which is 

pending in the Rajya Sabha, the Upper House and which has gone to the Standing 

Committee. 

HON. DEPUTY SPEAKER: You please come to the point. You have already 

spoken it once. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: The Bill was evaluated and scrutinized by the 

Select Committee and that has been discussed here. My point is that the 

Government is evading the legislative powers of the Parliament against all 

parliamentary traditions, customs and conventions of this House just to satisfy the 

interests of the multinational corporate insurance companies. It is against the basic 

principles of parliamentary democracy. This is the first point that I would like to 

make in respect of the manner in which the Bill is being routed into this House.  

 The Insurance Laws (Amendment) Bill is brought in this House for three 

purposes to amend the Insurance Act of 1938, General Insurance Business 

(Nationalization) Act of 1972 and Insurance Regulatory Development Authority 

Act of 1999. The first Act is about the legal framework of the insurance sector in 

India. The second is about the nationalization of the general insurance companies 

in India and the third is about the regulatory mechanism and the authority to be 

formed under the IRDA Act. These are the three Acts which are pertinent in 

Indian insurance sector.  
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 What are the bases of these amendments? The bases of the amendments are 

the recommendations of the Law Commission as well as the recommendations of 

the K.P. Narasimham Committee. What are the major amendments proposed? I am 

only making the bullet points. The first is hike in FDI cap. The second is 

disinvestment of public sector general insurance companies of the country. These 

are the two major amendments proposed in the Insurance (Amendment) Bill.  

 Let us come to the reasons for the amendments. The first reason is that 

insurance penetration is low in India and to have more penetration FDI is required. 

Let us analyse the statistical data in respect of the insurance penetration in India 

and other countries. Let us examine it. In 2007 foreign direct investment in 

insurance sector was Rs.3,314 crore. At that time the insurance penetration was 

4.6 per cent. In 2013 when the FDI in India doubled and it has increased to 

Rs.7,648.72 crore, kindly note that the insurance penetration came down from 4.6 

per cent to 4 per cent.   

17.00 hrs 

 Sir, kindly note that insurance penetration in India has come down from 4.6 

per cent to four per cent. In the year 2013, it had again increased. What has 

happened to insurance penetration? It has come down to 3.9 per cent.  So, the 

reason stated for having FDI in the insurance industry does not stand. Whenever 

Shri Arun Jaitely, the hon. Finance Minister, speaks, he always speaks about the 

insurance penetration in rural areas, especially in the health sector. My humble 

question to the hon. Minister is, according to the data which I have mentioned 

about, whether the insurance penetration is increasing in proportion to the FDI or 

decreasing in proportion to the FDI. That is the first question which I would like to 

ask. My point is that there is no substantive justification or reason for having the 

FDI hike so as to have increased insurance penetration in our country.  

 Sir, you may also kindly see the world average of IP. It is 3.5 per cent. 

Further, India’s IP is better than that of Latin American countries, East European 

countries as well as industrially developed nations. If that be the position, the 
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reason for having hike in FDI cannot be justified. Now, I come to general 

insurance sector. In general insurance sector, the IP was 0.65 which has increased 

to 0.8 per cent. In the general insurance sector as well as in the life insurance 

sector, IP is decreasing when FDI is increasing. This is the position.  

 The second reason the Government has stated is with regard to the growth 

of insurance companies in India. I am proud to say that in the year 1956, LIC was 

formed under an enactment of this Parliament with capital of Rs. 5 crore. What is 

its present fiscal position? The position now is that in 2014, LIC had 30 crores of 

policyholders in this country. The total population of this country is 126 crore and 

there are 30 crore policyholders. The investible fund of LIC is Rs. 16 lakh crore. 

The Government of India is getting huge amount towards taxes and dividend. The 

Government realised more than Rs. 7,809 crore in 2013-14 alone out of taxes and 

dividends. LIC commands 85 per cent of the policies in the market with 75 per 

cent share in the premium so far collected.  

 Sir, I will raise only two more points. I am the last speaker from the 

opposition side.  

HON. DEPUTY SPEAKER: There is one more speaker.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Sir, I will conclude.  

 Sir, you may know that the number of LIC agents has been declining like 

anything because they have imposed so many conditions, including the condition 

of minimum business guarantee also. Due to this, the number of poor LIC agents 

has been declining like anything. There are no welfare measures also for them. 

That has to be taken care of.  

 The life insurance sector has recorded compounded annual growth rate of 

18.42 per cent during the last 14 years. So, growth is also there in having a good 

performance. The performance of the general insurance companies is also good. I 

am not going into the details because of lack of time. The PSUs are dominating the 

market with 56 per cent of the total share. The general insurance companies have 

paid Rs. 598 crore during 2013-14. So, growth is there.  
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 Sir, let us look at the repudiation of claims also. The repudiation rate of 

private companies is very high in terms of no claim and amount of claims. In 

2013-14, repudiation rate of number of claims in LIC was only 1.1 per cent while 

it was 8.5 per cent in the private companies. There is a wide difference. Certain 

companies have a much higher rate varying between 20 and 28 per cent.  

 Then, what is the rate of settlement of claims? The rate of settlement of 

claims is 99.8 per cent in LIC. As Indians, we are proud of our LIC and GIC. It is 

below 80 per cent as far as the private companies are concerned. 

 As regards the claim settlement … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up your speech. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Sir, considering these points, if the hon. 

Minister can satisfy us, then we will definitely support FDI provided you can 

genuinely satisfy us about the reason for FDI hike in the Indian insurance sector. 

 My concluding point is that it is a duck. The Life Insurance Corporation 

and General Insurance Corporation are twin ducks delivering golden eggs, and by 

means of this legislation you are gradually killing the ducks, which are delivering 

golden eggs. Please do not kill the ducks, which provide and deliver golden eggs 

to the nation. Therefore, please reconsider this. 

 So, I strongly oppose this Bill and not only the Bill, but the Ordinance route 

also. I oppose these, and with these words, I conclude. Thank you very much. 
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉãnÉÒ àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ®  <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 49 {É® ãÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè* 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® ABÉE AäºÉÉ ºÉèBÉD]® cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ <xÉ´ÉÉäãBb cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc BÉEnàÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AãÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. VÉèºÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉÆºÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä 2012-2013 BÉEä +ÉÆn® 97 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bè] 

BÉDãÉäàÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 2013-2014 BÉEä +ÉÆn® =xcÉåxÉä 99 {É®ºÉèx] bè] BÉDãÉäàÉ ÉÊBÉEªÉä +ÉÉè® ABÉE {É®ºÉèx] ÉÊ®VÉèBÉD] 

ÉÊBÉEªÉä* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ {É®ºÉèx] bè] BÉDãÉäàºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

VÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå AãÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ABÉE £ÉÉÒ ¥ÉÉÆSÉ ¶É] bÉ=xÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® +ÉMÉ® càÉ 

|ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉ~ ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ ¥ÉÉÆSÉäVÉ ¶É] bÉ=xÉ cÖ<Ç cé* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ <ºÉ {ÉEÉÒãb BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <xÉ´Éèº]àÉèx] ãÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé iÉÉä càÉå 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉEÉì®äxÉ <xÉ´Éèº]ºÉÇ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉBÉE® ABÉE ¤ÉÉ® càÉÉ®ä <ºÉ ºÉèBÉD]® BÉEä +ÉÆn® 

PÉÖºÉåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¥ÉÉÆSÉäVÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä BÉEcÉÓ VÉÉxÉä xÉ ãÉMÉ VÉÉAÆ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉ {É® £ÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* SÉÚÆÉÊBÉE, àÉé ABÉE BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® bÅÉ=] BÉEä 

BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn cÖ<ÇÆ* {É®ºÉÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® MÉäcÚÆ +ÉÉè® ºÉ®ºÉÉå 

BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÖ<ÇÆ* VÉcÉÆ +ÉÉ{É A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ºÉÉ{ÉE 

BÉE®åMÉä ÉÊBÉE {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <xÉ´Éèº]àÉèx] BÉEä iÉciÉ BÉDªÉÉ càÉ µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå <xÉBÉDãÉÚb BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

BÉDªÉÉ càÉ =xÉ {ÉEÉì®äxÉ <xÉ´Éèº]ºÉÇ BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É bÉãÉBÉE® ªÉc àÉèxÉbä]®ÉÒ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉºiÉÉÒ n®Éå {É® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ BÉßEÉÊÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <Æ¶ªÉÉä® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  

 àÉä®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ càÉÉ®ä {ÉEÉÉÍàÉMÉ ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉÚ.AºÉ., BÉExÉÉbÉ +ÉÉè® ªÉÚ.BÉEä. VÉèºÉä ¤É½ä-¤É½ä nä¶É +É{ÉxÉä ´ÉcÉÆ {É® ABÉE-ABÉE ABÉE½ BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ BÉEÉä <Æ¶ªÉÉäbÇ BÉE®BÉEä ®JÉiÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ÉËcnÖºiÉÉxÉ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå MÉªÉÉ  
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iÉÉä àÉéxÉä VÉÉBÉE® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä ªÉc {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <Æ¶ªÉÉä® BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä iÉciÉ VÉÉä-VÉÉä {ÉEÉì®äxÉ <xÉ´Éèº]ºÉÇ càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉBÉE® {ÉèºÉÉ bÉãÉåMÉä, BÉDªÉÉ =xÉ {É® n¤ÉÉ´É bÉãÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉ n®Éå {É® µÉEÉì{ºÉ BÉEÉä <Æ¶ªÉÉä® BÉE®ÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ?  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI JAYANT SINHA: Thank you, Mr. Deputy-Speaker, Sir. I know that I am 

standing between all of you and a very important festival. So, I shall keep my 

remarks brief even though there were some very passionate remarks from some of 

our friends in the Opposition. 

 Sir, this Bill, as you all know, has taken a long time to get to this point. It 

has taken the hard work of many people or many generations of people I should 

say who have worked very hard on this, and the discussions so far have been 

excellent. They have been very good from our distinguished colleagues from the 

Opposition. +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE cÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÆMÉÉÒxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ, {É®ÆiÉÖ VÉÉä càÉÉ®ä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´É]ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ lÉä, ´Éc ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉé lÉÉä½É ÉÊxÉ®É¶É cÚÆ* 

SÉÉÊãÉªÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉÖEU cè*  <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä {Éè¶ÉxÉ, +É{ÉxÉä ãÉÆMÉ {ÉÉì´É® +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊ´É] ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä 

º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ +ÉÉè® BÉEèÉÊ{É]ãÉ àÉÉBÉEæ]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉÉä YÉÉxÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ cè, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä 

{Éè¶ÉxÉ ºÉä =ºÉBÉEÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* But there are many holes in their argument, 

which I will very quickly point out. But let me say the following: the wheel turns; 

world changes; new generations come; thinking evolves; but even though our 

thinking is evolved, even though we move forward, it appears that the thinking of 

many hon. Members in the Opposition is still mired in the past. While many of 

these ideologies and many of these thoughts are now in the dustbin of history, they 

want to resurrect them. … (Interruptions) 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): The United States also has changed. 

SHRI JAYANT SINHA: Ideologies have changed. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Minister, please address the Chair. 

SHRI JAYANT SINHA: In any case, let me first come to the matter of statistics. 

Our hon. Member here was going through a lengthy recitation of certain numbers. 

He was suggesting that if you look at Foreign Direct Investment and if you look at 

insurance penetration, you can establish some kind of causality. I would like to 

just remind him about his statistics, which is correlation. Hon. Member does not 

imply causality. So, between a time series of a just few data points to infer this 
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kind of very deep causality, I think, will require you to go back to your statistics 

textbooks. That is not the way it works. In any case, you must understand that 

GDP is growing. As GDP grows, insurance penetration will necessarily decrease 

as a result of that.  So, to infer causality in this fashion, even though you were very 

passionate about it, I do not believe that we should accept that.  

 Similarly, if you look at other data, if you look, for instance, data on 

insurance penetration around the world, you will find even though on life, we are 

doing reasonably well; when we look at general insurance and even if we look at 

the level of life in terms of ‘cover per capita’, it is very, very inadequate for what 

our people need. If you are truly concerned about our people, if you are truly 

concerned about our national interests, then it is very important for us to examine 

what we can do to increase insurance penetration. There if we have a basic 

understanding of what it takes to grow the insurance market, you will understand 

full well that it is absolutely important for us to secure all the capital flows that we 

can and get capital flows up to 49 per cent so that we can attract this capital to 

grow the industry. To grow insurance, because this is a financial sector and some 

of you have clearly demonstrated your inadequate knowledge of the financial 

sector, you have capital inadequacy requirements; you have capital reserve 

requirements; and if you grow insurance, you have to provision for it. If you 

provision for it, you need capital. Others have said that our business groups here 

may have the capital, may have the ability to provision for it and, therefore, grow 

the insurance market. However, our business groups are stretched for capital. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Let there be no comments, please. Let him speak and 

at the end, if you want, I will allow you. But please do not pass any comments. 

SHRI JAYANT SINHA: If our business groups are not stretched for capital, many 

of our sectors would increase and move forward. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Generation has changed and, therefore, we should 

also change. 
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SHRI JAYANT SINHA: But we need this because our insurance penetration is 

low. If we look around the world, if you look at different sectors… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: You have already expressed your opinion. 

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL(ALAPPUZHA) : Is it unparliamentary or not? You 

should expunge that. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: If at all any unparliamentary expression is there, I 

will go through the records. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: I will go through the records. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Please take your seats. I am on my legs, please take 

your seats.  

… (Interruptions) 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): What kind of arrogance is this? 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Is he the only knowledgeable person? Sir, is it 

unparliamentary or not?  

HON. DEPUTY-SPEAKER: I am on my legs. You have already objected to 

certain things. I will definitely expunge it from the records. If it is 

unparliamentary, I will definitely expunge it. This matter is over now. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: I have already given the ruling. If at all there is 

anything unparliamentary, I will expunge it. Mr. Minister, please address the 

Chair. 

SHRI JAYANT SINHA: If you look at other sectors of the economy, if you look 

at banking, it allows for 74 per cent FDI. I see no reason why in insurance, we 

cannot have 49 per cent. If you look at FDI across the world whether it is Japan, 

South Korea, Hong Kong, China or Malaysia, all of them allow for FDI which is 
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higher than 49 per cent. So, we are well within our global benchmarks; we are 

well within the global standards.  

 Now, hon. Members have also asked whether our concern for the poor is 

reflective in these recommendations that we are making here. We are bringing 

forward many different policies. We are making many different policies which are 

for the benefit of the poor. For example, the Jeevan Jyoti and the Suraksha Bima 

Yojana are intended for the poor and are intended to improve insurance coverage. 

It is in that spirit and it is  in that light that we would like 49 per cent insurance in 

FDI so that we can provide more coverage to the people of India. … 

(Interruptions) Sir, if I have caused any offence in terms of that, I apologize for 

that and I am sorry for that. I had no intention of doing that. I was just pointing out 

factual errors. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He has openly said that he apologizes for  that. What 

more do you want?  

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: How can you allow that? … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He has already said that.  

… (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: Is it wrong to point out factual errors? If I have caused 

offence to anyone, I apologize. That was not the intention. If I have caused the 

offence, I apologize for that. I was just pointing out factual errors. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He wants to say something. Let him say.  

… (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Sir, I would like to very 

rarely intervene in this matter. But, he is a young Minister. We have a lot of hopes 

on him. He was also in our Finance Committee. He is a very promising youth. But 

the manner in which he started, was shocking and alarming. The Ministers should 

be humble, at least he should be humble. He should start with humbleness and not 
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with arrogance. I do not think this can be approved of. He goes on giving 

certificates to all the speeches made by the Opposition. Has he been authorized to 

go on giving certificates? I do not think that this can be allowed. This is a very bad 

trend. I think, he has to learn a lot. He has to withdraw all that remarks he has 

made against the Opposition. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, the 

point is well taken. The hon. Minister did realize that something came out of his 

mouth which was not required. He has apologized.  

HON. DEPUTY SPEAKER: He has already apologized.  

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: He has openly apologized twice or thrice and the 

hon. Chair has said that he will expunge it. Let not Holi evening begin with so 

much of discomfort. I think, he has apologized.  … (Interruptions) 

THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): He knows very well that 

we all have the highest regard for the Opposition. Please do not forget one thing 

that he is also making his maiden intervention. He is a competent Minister. The 

matter ends there. Please allow him. 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is over. You go ahead. 

SHRI JAYANT SINHA: Sir, the hon. Member Shri Moily is my senior. I have 

incredible respect. I have utmost humility for him and for other senior colleagues 

in the House. If I have offended anyone, I am sorry. They are very knowledgeable 

people here. I have my full apologies to them. I had no intention to disrespect 

anyone. I am just trying to point out the factual things that we need to consider. In 

that regard, I would like to say that it is important for us to recognize that we have 

to think again about this set of issues. We are doing this for the benefit of the 

people of India. We think that it is very important for the people of this country to 

have more insurance. We have been asked as to why indeed our position has 
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changed. Our position has changed because in this new Bill that we have brought 

forward, we have made important safeguards for the way in which insurance 

companies are going to work, the way in which the Regulatory Authority is going 

to work, in which the full interest of all the people that are going to be covered 

through insurance are going to be protected. Therefore, we believe that this is a 

responsible and wise Bill that should be brought forward, that should be passed in 

this House and then taken forward to the Rajya Sabha as well.  

Many Members have given excellent suggestions for example on crop 

insurance, on climate change insurance, on providing more talent for some of 

these insurance companies. We will consider those and we will certainly take them 

into account. I thank the hon. Members again for all their suggestions. I would like 

to ask all of them to support the Bill and pass it. Thank you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Jayadevan, would you like to press your 

Statutory Resolution? 

SHRI C.N. JAYADEVAN : Yes, Sir. 

Mr. Deputy Speaker, we have been fighting against this Insurance Bill for 

the last ten years. The Left movement in the country may be smaller than the right 

wing. But we were fighting against this Bill which is the death knell of Nehruvian 

vision of our economy. 

 Our country has to move forward. We are looking to the western countries 

saying that all the development is taking place in those countries. But we hear that 

in the western countries the economic crisis is more and more deepening. We have 

to serve our country. We were standing on our own legs with our nationalized 

insurance sector, we have our strong industries in the nationalised sector, and we 

have to go through that. It is the backbone of India. I think it is the death knell of 

Nehruvian plan of India. I object to it.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I now put the Statutory Resolution moved by Shri C. 

Jayadevan to the vote of the House. The question is: 
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“That this House disapproves of the Insurance Laws (Amendment) 
Ordinance, 2014 (No. 8 of 2014) promulgated by the President on 
26th December, 2014.” 

 

The motion was negatived.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Insurance Act, 1938 and General 
Insurance Business (Nationalisation) Act, 1972 and to amend the 
Insurance Regulatory and Development Authority Act, 1999, be 
taken into consideration. ” 

 

The motion was adopted. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill.  

 

 Clause 2                Substitution of references to certain 
                                      expressions by certain other expressions 

The question is: 

 “That clause 2 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

 

Clause 3   Amendment of Section 2 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Karunakaran, are you pressing Amendment 

No.1? 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I press my amendment. 

 I beg to move: 

“Page 2, line 22,— 

for “forty-nine per cent.” 
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substitute ‘‘twenty-six point zero one per cent.’’.”  (1) 

 
Sir, as discussed in the House today in detail, the Government has decided 

to increase the FDI cap from 26 per cent to 49 per cent. There is no justification 

for this increase. As far as my party or the Left parties are concerned, we are really 

against the 26 per cent itself because there is no need of that. If we go into the 

records of the earlier Parliament we had registered our protest against this 

increase.  

 Here the Government has decided to increase it again from 26 per cent to 

49 per cent. That is what is called privatization and foreign companies also can 

come in. The foreign companies can open their branches here. This would really 

adversely affect our economy. So, I press my amendment and I hope the 

Government will accept it.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment No.1 to clause 3 moved 

by Shri P. Karunakaran to the vote of the House.  

SHRI P. KARUNAKARAN: Sir, I want Division. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Let the Lobbies be cleared – 
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ANNOUNCEMENT RE: AUTOMATIC VOTE RECORDING SYSTEM 

 

SECRETARY GENERAL: Kind attention of hon. Members is invited to the 

following points in the operation of Automatic Vote Recording System.  Before a 

Division starts, every hon. Member should occupy his or her own seat and operate 

the system from that seat only.  When the hon. Speaker says ‘Now Division’, the 

Secretary General will activate the voting button whereupon red bulbs above 

display boards on both sides of the hon. Speaker’s Chair will glow and a ‘gong’ 

sound will be heard simultaneously.  For voting, hon. Members may please press 

the following two buttons simultaneously only after the sound of ‘gong’, I repeat, 

only after the sound of the ‘gong’- Red vote button in front of every hon. Member 

on the head of the phone plate and any one of the following buttons fixed on the 

top of the desk of the seat:  

For ‘aye’, green colour button  

For ‘no’, red colour button  

For ‘abstention’, yellow colour button 

 It is essential to keep both the buttons pressed till the second ‘gong’ is 

heard and the red bulbs on the plasma display are off.  The hon. Members may 

please note that the votes will not be registered if the buttons are kept pressed 

before the first ‘gong’ sound and if both the buttons are not simultaneously 

pressed till the second ‘gong’.  The hon. Members can actually see their votes on 

display board installed on either side on the hon. Speaker’s Chair.   In case the 

vote is not there, they may call for the voting through slips.  … (Interruptions) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The Lobbies have been cleared. Now, I shall put the 

amendment moved by Shri P. Karunakaran to the vote of the House. 

The question is: 

“Page 2, line 22, - 
  for “forty-nine per cent.” 
  substitute “twenty-six point zero one per cent.”    

 

The Lok Sabha divided: 
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DIVISION NO. 1 AYES   17.26 hrs. 

 

Biju, Shri P. K.    

Chaudhury, Shri Jitendra    

Datta, Shri Sankar Prasad     

@Jayadevan, Shri C. N    

Karunakaran, Shri P.    

Khan, Shri Md. Badaruddoza   

Premachandran, Shri N.K.   

Rajesh, Shri M. B.       

Sampath, Dr. A. 

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi    

                                                 
@ Voted through slip.  
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NOES 

Adityanath, Yogi     

Advani, Shri L.K.   

Agrawal, Shri Rajendra      

Ahir, Shri Hansraj Gangaram   

Ahluwalia, Shri S.S.    

Ananthkumar, Shri    

Angadi, Shri Suresh C.    

Badal, Shrimati Harsimrat Kaur     

Baheria, Shri Subhash Chandra    

Bais, Shri Ramesh    

Bala, Shrimati Anju      

Balyan, Dr. Sanjeev    

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai  

Bhagat, Shri Sudarshan    

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao    

@Bharathi Mohan, Shri R.K.       

Bharti, Sushri Uma    

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bhuria, Shri Dileep Singh    

Bidhuri, Shri Ramesh    

Birla, Shri Om    

Bohra, Shri Ramcharan    

Chand, Shri Nihal    

@Chandel, Kunwar Pushpendra Singh  

Chaudhary, Shri C. R.      

Chaudhary, Shri Haribhai     

Chaudhary, Shri P.P.    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Chaudhary, Shri Pankaj    

Chauhan, Shri Devusinh     

Chautala, Shri Dushyant     

Chavda, Shri Vinod Lakhmashi   

Chhewang, Shri Thupstan    

Choudhary, Col. Sonaram    

Choudhary, Shri Babulal     

Dattatreya, Shri Bandaru    

Devi, Shrimati Rama     

Dharambir, Shri     

Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dubey, Shri Nishikant    

Gaddigoudar, Shri P.C.    

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay   

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Geete, Shri Anant Gangaram    

Girri, Shri Maheish    

Gopal, Dr. K.       

Gupta, Shri Shyama Charan    

Gurjar, Shri Krishanpal    

Haribabu, Dr. Kambhampati     

Jaiswal, Dr. Sanjay   

Jat, Prof. Sanwar Lal    

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jayavardhan, Dr. J.   

Joshi, Shri Chandra Prakash  

Jyoti, Sadhvi Niranjan    

Kaiser, Choudhary Mehboob Ali    

Kamaraj, Dr. K.       
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Kashyap, Shri Virender     

@Kaswan, Shri Rahul    

Kataria, Shri Rattan Lal   

Kateel, Shri Nalin Kumar  

@Kaushik, Shri Ramesh Chander    

Khadse, Shrimati Rakshatai        

Khanduri AVSM, Maj. Gen. (Retd.) B.C.    

Khanna, Shri Vinod    

Khuba, Shri Bhagwanth    

Kishore, Shri Jugal    

Kishore, Shri Kaushal    

Koli, Shri Bahadur Singh    

Koshyari, Shri Bhagat Singh  

Kumar, Dr. Virendra     

Kumar, Shri K. Ashok    

Kumar, Shri Shanta    

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai  

Kushawaha, Shri Ravinder    

Lekhi, Shrimati Meenakashi    

Maadam, Shrimati Poonamben   

Maragatham, Shrimati K.   

Meena, Shri Arjun Lal      

Meena, Shri Harish      

Meghwal, Shri Arjun Ram   

Mishra, Shri Bhairon Prasad    

Mishra, Shri Janardan     

Mohan, Shri P.C.     

Munda, Shri Karia    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Munde, Dr. Pritam Gopinath    

Nagar, Shri Rodmal      

Nagarajan, Shri P.     

Nath, Shri Chand    

Nishad, Shri Ajay    

Nishad, Shri Ram Charitra  

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual     

Pal, Shri Jagdambika    

Pandey, Dr. Mahendra Nath      

Pandey, Shri Rajesh      

Paraste, Shri Dalpat Singh    

Parasuraman, Shri K.    

Patel, Shri Devji M.      

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai    

Patel, Shri Prahlad Singh    

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Patil, Shri Bheemrao B.     

Patil, Shri C. R.    

Patole, Shri Nana     

Prasad, Dr. Bhagirath     

Radhakrishnan, Shri Pon    

@Raj, Dr. Udit    

Raj, Shrimati Krishna    

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh      

Raju, Shri Ashok Gajapathi      

Ram, Shri Vishnu Dayal    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Ramachandran, Shri K. N.   

Rathore, Col. Rajyavardhan     

Rathore, Shri Hariom Singh    

Rathwa, Shri Ramsinh    

Rawat, Shrimati Priyanka Singh   

Ray, Shri Bishnu Pada  

@Ray, Shri Ravindra Kumar    

Reddy, Shri Konda Vishweshwar   

Reddy, Shri Mekapati Raja Mohan   

Reddy, Shri Y. V.  Subba      

Rijiju, Shri Kiren      

Rudy, Shri Rajiv Pratap      

Sahu, Shri Lakhan Lal    

Sai, Shri Vishnu Dev    

Saini, Shri Rajkumar    

Sanjar, Shri Alok     

Sarmah, Shri Ram Prasad    

Sarswati, Shri Sumedhanand     

Senguttuvan, Shri B.    

Senthilnathan, Shri P. R.    

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi   

Sharma, Dr. Mahesh   

Sharma, Shri Ram Swaroop   

@Shekhawat, Shri Gajendra Singh  

Shetty, Shri Gopal     

Shinde, Dr. Shrikant Eknath    

Shirole, Shri Anil    

Shyal, Dr. Bhartiben D.   

                                                 
@Voted through slip.  
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Siddeshwara, Shri G. M.     

@Simha, Shri Pratap    

Singh, Dr. Jitendra      

Singh, Dr. Satya Pal     

Singh, Gen. (Retd) Vijay Kumar   

Singh, Kunwar Bharatendra     

Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Bharat    

Singh, Shri Bhola    

Singh, Shri Brijbhushan Sharan  

Singh, Shri Dushyant   

Singh, Shri Ganesh    

Singh, Shri Giriraj      

Singh, Shri Kirti Vardhan     

Singh, Shri Nagendra     

Singh, Shri R. K.    

Singh, Shri Radha Mohan  

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer     

Singh, Shri Rakesh      

Singh, Shri Satyapal     

Singh, Shri Sunil Kumar     

Singh, Shri Sushil Kumar    

Singh, Shri Uday Pratap    

Sinha, Shri Manoj    

Solanki, Dr. Kirit P.    

Somaiya, Dr. Kirit     

Sonkar, Shri Vinod Kumar    

Sonker, Shrimati Neelam   

                                                 
@ Voted through slip.  
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Sonowal, Shri Sarbananda    

Tadas, Shri Ramdas C.     

Tamta, Shri Ajay    

Tasa, Shri Kamakhya Prasad    

Teli, Shri Rameshwar    

Tomar, Shri Narendra Singh    

Tripathi, Shri Sharad     

Udasi, Shri Shivkumar    

Utawal, Shri Manohar     

Vardhan, Dr. Harsh    

Venugopal, Dr.   P.    

Verma, Dr. Anshul    

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh   

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan    

Yadav, Shri Laxmi Narayan     

Yadav, Shri Ram Kripal    

Yediyurappa, Shri B.S.    
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ABSTAIN 

Basheer, Shri E. T. Mohammad    

Dev, Kumari Sushmita 

Ering, Shri Ninong    

Gogoi, Shri Gaurav     

Hooda, Shri Deepender Singh   

Moily, Shri M. Veerappa   

Mukherjee, Shri Abhijit      

Pala, Shri Vincent H.     

Ramachandran, Shri Mullappally  

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

Thomas, Prof. K.V. 

Venugopal, Shri K.C. 

Yadav, Shri Jai Prakash Narayan     
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HON. DEPUTY SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is: 

   Ayes: 9 

   Noes: 177 

The motion was negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clauses 3 to 102 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clauses 3 to 102 were added to the Bill. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Karunakaran, are you moving your amendment 

to clause 103? 

SHRI P. KARUNAKARAN: I am moving it. I beg to move: 

“Page 40, for lines 14 to 19,— 
 

      substitute ‘‘10B. The General Insurance Corporation and the insurance 
  companies specified in section 10A may, raise resources, other 
  than equity capital, for increasing their business in rural and social 
  sectors, to meet solvency margin and for such other purposes, as 
  the Central Government may empower in this behalf, under the 
  Insurance Act, 1938’’.”       (2) 

 

I think, the Government can accept this because this is for the rural and the 

social sectors. So, I have moved this amendment. 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment No. 2 to clause 103 

moved by Shri P. Karunakaran to the vote of the House. 

SHRI P. KARUNAKARAN: I want division.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The Lobbies have already been cleared.  
                                                 
* The following Members also recorded/corrected their votes through slips: 
Ayes: 009+ Shri C.N. Jayadevan  = 010 
 
Noes: 177+ Shri R.K. Bharathi Mohan, Kunwar Pushpendra Singh Chandel, S/Shri Rahul Kaswan, Ramesh 
Chandra Kaushik, Udit Raj, Ravindra Kumar Ray, Gajendra Singh Sekhawat, Pratap Sinha    =185 

 
Abstain: 013  
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 The question is: 

 “Page 40, for lines 14 to 19,— 
 

      substitute ‘‘10B. The General Insurance Corporation and the insurance 
  companies specified in section 10A may, raise resources, other 
  than equity capital, for increasing their business in rural and social 
  sectors, to meet solvency margin and for such other purposes, as 
  the Central Government may empower in this behalf, under the 
  Insurance Act, 1938’’.” 
 

The Lok Sabha divided: 
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DIVISION NO. 2 AYES   17.28 hrs. 

 

Basheer, Shri E. T. Mohammad    

Biju, Shri P. K.    

Chaudhury, Shri Jitendra    

Datta, Shri Sankar Prasad     

Dev, Kumari Sushmita    

Ering, Shri Ninong    

Gogoi, Shri Gaurav     

@Hooda, Shri Deepender Singh   

Karunakaran, Shri P.    

Khan, Shri Md. Badaruddoza   

Moily, Shri M. Veerappa   

Mukherjee, Shri Abhijit      

Pala, Shri Vincent H.     

Premachandran, Shri N.K.   

Rajesh, Shri M. B.       

Ramachandran, Shri Mullappally  

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

Sampath, Dr. A. 

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi    

Thomas, Prof. K.V.     

Venugopal, Shri K. C.    

Yadav, Shri Jai Prakash Narayan   

                                                 
@ Voted through slip.  
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NOES 

Adityanath, Yogi     

Advani, Shri L.K.   

Agrawal, Shri Rajendra      

Ahir, Shri Hansraj Gangaram   

Ahluwalia, Shri S.S.    

Ananthkumar, Shri    

Angadi, Shri Suresh C.    

Badal, Shrimati Harsimrat Kaur     

Baheria, Shri Subhash Chandra    

Bais, Shri Ramesh    

Bala, Shrimati Anju      

Balyan, Dr. Sanjeev    

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai  

Bhagat, Shri Sudarshan    

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao    

Bharathi Mohan, Shri R.K.       

@Bharti, Sushri Uma    

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bhuria, Shri Dileep Singh    

Bidhuri, Shri Ramesh    

Birla, Shri Om    

Bohra, Shri Ramcharan    

Chand, Shri Nihal    

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh  

Chaudhary, Shri C. R.      

                                                 
@ Voted through slip.  
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Chaudhary, Shri Haribhai     

Chaudhary, Shri P.P.    

Chaudhary, Shri Pankaj    

Chauhan, Shri Devusinh     

Chautala, Shri Dushyant     

Chavda, Shri Vinod Lakhmashi   

Chhewang, Shri Thupstan    

Choudhary, Col. Sonaram    

Choudhary, Shri Babulal     

Dattatreya, Shri Bandaru    

Devi, Shrimati Rama     

Dharambir, Shri     

Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dubey, Shri Nishikant    

Gaddigoudar, Shri P.C.    

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay   

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Geete, Shri Anant Gangaram    

Girri, Shri Maheish    

Gopal, Dr. K.       

Gupta, Shri Shyama Charan    

Gurjar, Shri Krishanpal    

Haribabu, Dr. Kambhampati     

Jaiswal, Dr. Sanjay   

Jat, Prof. Sanwar Lal    

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jayavardhan, Dr. J.   

Joshi, Shri Chandra Prakash  

Jyoti, Sadhvi Niranjan    
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Kaiser, Choudhary Mehboob Ali    

Kamaraj, Dr. K.       

Kashyap, Shri Virender     

Kaswan, Shri Rahul    

Kataria, Shri Rattan Lal   

Kateel, Shri Nalin Kumar  

Kaushik, Shri Ramesh Chander    

Khadse, Shrimati Rakshatai        

Khanduri AVSM, Maj. Gen. (Retd.) B.C.    

Khanna, Shri Vinod    

Khuba, Shri Bhagwanth    

Kishore, Shri Jugal    

Kishore, Shri Kaushal    

Koli, Shri Bahadur Singh    

Koshyari, Shri Bhagat Singh  

Kumar, Dr. Virendra  

Kumar, Shri B. Vinod    

Kumar, Shri K. Ashok    

Kumar, Shri Shanta    

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai  

Kushawaha, Shri Ravinder    

Lekhi, Shrimati Meenakashi    

Maadam, Shrimati Poonamben   

Maragatham, Shrimati K.   

Meena, Shri Arjun Lal      

Meena, Shri Harish      

Meghwal, Shri Arjun Ram   

Mishra, Shri Bhairon Prasad    

Mishra, Shri Janardan     
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Mohan, Shri P.C.     

Munda, Shri Karia    

Munde, Dr. Pritam Gopinath    

Nagar, Shri Rodmal      

Nagarajan, Shri P.     

Nath, Shri Chand    

Nishad, Shri Ajay    

Nishad, Shri Ram Charitra  

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual     

Pal, Shri Jagdambika    

Pandey, Dr. Mahendra Nath      

Pandey, Shri Rajesh      

Paraste, Shri Dalpat Singh    

Parasuraman, Shri K.    

Patel, Shri Devji M.      

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai    

Patel, Shri Prahlad Singh    

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Patil, Shri C. R.    

Patole, Shri Nana     

Prasad, Dr. Bhagirath     

Radhakrishnan, Shri Pon    

@Raj, Dr. Udit    

Raj, Shrimati Krishna    

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh      

Raju, Shri Ashok Gajapathi      

                                                 
@ Voted through slip.  
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Ram, Shri Vishnu Dayal    

Ramachandran, Shri K. N.   

Rathore, Col. Rajyavardhan     

Rathore, Shri Hariom Singh    

Rathwa, Shri Ramsinh    

Rawat, Shrimati Priyanka Singh   

Ray, Shri Bishnu Pada  

Ray, Shri Ravindra Kumar    

Reddy, Shri Mekapati Raja Mohan   

Reddy, Shri Y. V.  Subba      

Rijiju, Shri Kiren      

Rudy, Shri Rajiv Pratap      

Sahu, Shri Lakhan Lal    

Sai, Shri Vishnu Dev    

Saini, Shri Rajkumar    

Sanjar, Shri Alok     

@Sarmah, Shri Ram Prasad    

Sarswati, Shri Sumedhanand     

Senguttuvan, Shri B.    

Senthilnathan, Shri P. R.    

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi   

Sharma, Dr. Mahesh   

Sharma, Shri Ram Swaroop   

Shekhawat, Shri Gajendra Singh  

Shetty, Shri Gopal     

Shinde, Dr. Shrikant Eknath    

Shirole, Shri Anil    

Shyal, Dr. Bhartiben D.   

                                                 
@ Voted through slip.  
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Siddeshwara, Shri G. M.     

Simha, Shri Pratap    

Singh, Dr. Jitendra      

Singh, Dr. Satya Pal     

Singh, Gen. (Retd) Vijay Kumar   

Singh, Kunwar Bharatendra     

Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Bharat    

Singh, Shri Bhola    

Singh, Shri Brijbhushan Sharan  

Singh, Shri Dushyant   

Singh, Shri Ganesh    

@Singh, Shri Giriraj      

Singh, Shri Kirti Vardhan     

Singh, Shri Nagendra     

Singh, Shri R. K.    

Singh, Shri Radha Mohan  

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer     

Singh, Shri Rakesh      

Singh, Shri Satyapal     

Singh, Shri Sunil Kumar     

Singh, Shri Sushil Kumar    

Singh, Shri Uday Pratap 

@Sinha, Shri Jayant    

Sinha, Shri Manoj    

Solanki, Dr. Kirit P.    

@Somaiya, Dr. Kirit     

Sonkar, Shri Vinod Kumar    

                                                 
@ Voted through slip.  
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Sonker, Shrimati Neelam   

Sonowal, Shri Sarbananda    

Tadas, Shri Ramdas C.     

Tamta, Shri Ajay    

Tasa, Shri Kamakhya Prasad    

Teli, Shri Rameshwar    

Tomar, Shri Narendra Singh    

Tripathi, Shri Sharad     

Udasi, Shri Shivkumar    

Utawal, Shri Manohar     

Vardhan, Dr. Harsh    

Venugopal, Dr.   P.    

Verma, Dr. Anshul    

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh   

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan    

Yadav, Shri Laxmi Narayan     

Yadav, Shri Ram Kripal    

Yediyurappa, Shri B.S.    

 
ABSTAIN 

Patil, Shri Bheemrao B. 



04.03.2015  
  

230

HON. DEPUTY SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is: 

   Ayes: 21 

   Noes: 179 

 
The motion was negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clauses 103 to 108 stand part of the Bill.”  
 

The motion was adopted. 

Clauses 103 to 108 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

SHRI JAYANT SINHA: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 
The motion was adopted. 

 

 

 

                                                 
* The following Members also recorded/corrected their votes through slips: 
Ayes: 021+ Shri Deepender Singh Hooda  = 022 
 
Noes: 179+ Sushri Uma Bharti,  Dr. Udit Raj, S/Shri Ram Prasad Sarmah, Giriraj Singh, Jayant Sinha, Dr. 
Kirit Somaiya   =185 

 
Abstain: 001  
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HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up ‘Zero Hour’.  I would 

request the hon. Members to be brief.  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =®<Ç, VÉÉãÉÉèxÉ +ÉÉè® 

MÉÉä{ÉÉãÉ{ÉÖ®É iÉBÉE VÉÉä ®Éäb ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå °ô®É ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÆMÉ®É iÉBÉE ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®Éäb JÉ®É¤É cè* àÉé 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉ]É ºÉä <]Éè®É 

iÉBÉE, ºÉnÖ{ÉÖ®É ºÉä £ÉMÉxiÉ{ÉÖ®É cÉäiÉä cÖA ®äfÃ® iÉBÉE, iÉÉÒiÉ®É ºÉä BÉEÉåSÉ iÉBÉE, A] ºÉä BÉEÉåSÉ iÉBÉE, =®<Ç ºÉä BÉEÉåSÉ iÉBÉE, 

BÉEÉåSÉ ºÉä VÉÉãÉÉèxÉ iÉBÉE, =®<Ç ºÉä BÉEÉä]®É iÉBÉE, cÖºÉä{ÉÖ®É ºÉä VÉÉãÉÉèxÉ BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ iÉBÉE, =®<Ç-VÉÉãÉÉèxÉ àÉÉMÉÇ {É® ºÉÉiÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä °ô®É, c®BÉEÉèiÉÉÒ, JÉ®ÉÇ, BÉÖE´É®{ÉÖ®É cÉäiÉä cÖA VÉÉãÉÉèxÉ-c®nÉä<Ç  àÉÉMÉÇ iÉBÉE, xÉÚ®{ÉÖ® A´ÉÆ xÉºÉÉÒ®{ÉÖ® BÉEÉä £ÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉäxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É ®ÉVÉ{ÉÚiÉ ({ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn) :  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä 

+ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉÊiÉ BªÉºiÉiÉàÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉºÉMÉÆVÉ BÉEÉä =kÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉÊiÉ BªÉºiÉiÉàÉ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ +ÉãÉÉÒMÉfÃ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç ãÉMÉ£ÉMÉ 55 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* ªÉc ®äãÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cÉäxÉä 

ºÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉÉÒvÉÉ VÉÖ½ VÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä ABÉE xÉcÉÓ, ãÉMÉ£ÉMÉ 9 ªÉÉ 10 ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn +ÉÉãÉÚ BÉEÉ àÉÖJªÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEäxp cè, VÉÉä ÉÊ´É¶´É àÉå ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cè* BÉExxÉÉèVÉ <jÉ, ºÉé] BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉEiÉäcMÉfÃ àÉå nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE ®äÉÊVÉàÉé]ÂºÉ cé - ®ÉVÉ{ÉÚiÉ +ÉÉè® ÉÊºÉJÉãÉÉ<Ç 

®äÉÊVÉàÉé]* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉci´É BÉEä ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä <VVÉiÉxÉMÉ® àÉÆbãÉ BÉEä BÉEÉºÉMÉÆVÉ, {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn, 

BÉExxÉÉèVÉ, ºÉÆ£ÉãÉ, ÉÊàÉÉÊgÉJÉ, +ÉBÉE¤É®{ÉÖ®, BÉEÉxÉ{ÉÖ®, A]É, ¤ÉnÉªÉÚÆ +ÉÉÉÊn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉVÉº´É ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ¤ÉSÉäMÉÉ* 

<ºÉBÉEÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ºÉ´Éæ àÉå £ÉÉÒ <ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2001 àÉå VÉÉä VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä 

ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® cé, ÉÊVÉxcå càÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé, ´ÉÉÇ 2005-06 àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ, 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xcå àÉBÉEÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç* ´ÉÉÇ 2005-06 àÉå VÉÉä 
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ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä àÉBÉEÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* ´ÉÉÇ 2011 àÉå {ÉÖxÉ: VÉxÉMÉhÉxÉÉ 

cÖ<Ç* =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉé £ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉéxÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ, iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå 1,25,000 ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ÉÊãÉº] àÉå 

cè, =xcå +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä* nä¶É àÉå  ´ÉÉÇ 2001 àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå xÉÉàÉ 

lÉÉ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEÉä]ä àÉå ´ÉßÉÊr 

BÉEÉÒ VÉÉA, àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ ªÉcÉÆ ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +Éà¤ÉÉãÉÉ àÉå ®äãÉ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´É ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå 

BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ´ÉÉÉç ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ cé* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ FÉäjÉ cè, VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEä 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ fÉÆSÉä ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® ºÉä SÉÆbÉÒMÉfÃ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ´ÉÉÉç ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 

{É½ÉÒ cè* BÉEÉãÉBÉEÉ ºÉä {É®àÉÉhÉÖ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® ºÉä {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ ´ÉÉªÉÉ 

BÉÖE°ôFÉäjÉ, ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® ºÉä näc®ÉnÚxÉ ´ÉÉªÉÉ {É®´ÉÉiÉÚ ºÉÉÉÊc¤É ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉÒ cè* +Éà¤ÉÉãÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® ´É 

{ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ BÉEä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® {ÉcãÉä 

+É¤ÉnÖããÉÉ{ÉÖ® º]ä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ VÉÉÒhÉÇ +É´ÉºlÉÉ àÉå cè* +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEèx] ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä 

c® ®ÉäVÉ 350 BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ªÉÉjÉÉÒ ´É àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ ]ÅäxÉ MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé* àÉÖZÉä ¤É½É nÖ&JÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉä 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉAÆ VÉÉAÆ*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè, {É®ÆiÉÖ 

nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉ¶ÉÉÒãÉä {ÉnÉlÉÉç A´ÉÆ ¶É®É¤É BÉEÉ |ÉSÉãÉxÉ +ÉÉVÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ {É® àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉ¶Éä 

A´ÉÆ bÅMºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ ¤ÉÖ®É<Ç ¤ÉiÉÉiÉä cÖA MÉÆ£ÉÉÒ® 

ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉÉnBÉE {ÉnÉlÉÇ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ªÉÚ®Éä xÉä nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2010 

ºÉä 2013 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 4,77,850 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ xÉ¶ÉÉÒãÉä {ÉnÉlÉÇ VÉ¤iÉ ÉÊBÉEA lÉä* nä¶É àÉå xÉ¶ÉÉÒãÉä {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä 

´ÉÉÇ 2013 àÉå 22516 àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ 12168 àÉÉàÉãÉä nVÉÇ ÉÊBÉEA MÉA cé*  

 +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉäb <xÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEÉ àÉÉãÉ UÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä àÉäb <xÉ 

SÉÉ<xÉÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® àÉäb <xÉ VÉÉ{ÉÉxÉ àÉÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå ABÉE 

ºÉàÉÉSÉÉ® |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ABÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ®É]Å VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå àÉÉnBÉE {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ 
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cè, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊn´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEä* +ÉMÉ® ´Éä ÉÊn´ÉÉÉÊãÉªÉÉ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉ 

àÉå ºÉÚFàÉ =SSÉ BÉEÉäÉÊ] BÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉªÉÇ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ VÉÉAMÉÉÒ* BÉEcÉÓ ¤ÉÉc® BÉEä nä¶É £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ 

AäºÉÉ cÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* {É½ÉäºÉÉÒ ®É]ÅÉå àÉå £ÉÉÒ xÉ¶ÉÉÒãÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃxÉä A´ÉÆ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå 

àÉÉnBÉE {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ JÉiÉ®É ¤ÉfÃÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÖ®É<Ç BÉEä ÉÊ´Éâór nä¶É àÉå 

ºÉàÉÉVÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ, ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉÉVÉÉå BÉEä ºÉÆiÉ, àÉxÉÉä´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ãÉäBÉE® xÉ¶Éä BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, so far as the question of new railway line in my district Murshidabad 

is concerned, two old demands are there.  One is new railway line, namely, 

Krishnanagar-Behrampore via Karimpur and the second is Saithia to Chourigaha 

via Kandi.  The second demand was announced in the Railway Budget of 2009 

and surveyed in 2011-13 but in this Railway Budget, there is no mention about 

this railway line.   

 Then Krishnanagar to Behrampore via Karimpore is an important proposal 

because lakhs and lakhs of people are living there without railway connectivity 

with a district town and also with a capital city Kolkata.  They are totally 

dependent on road transport which is also not adequate.  Due to this, people of 

those areas are facing a lot of problems in their daily life, especially students, 

vegetable vendors, small businessmen, patients, etc. and youths are losing a lot of 

job opportunities. 

 Hence, I would request the Minister concerned to include these two 

proposals in this year’s Railway Budget so that the people of that area may get 

some relief. 

 gÉÉÒ SÉÉÄn xÉÉlÉ (+ÉãÉ´É®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉãÉ´É® ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ AxÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉä¶ÉÉ ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ ®cÉ cè* +ÉãÉ´É® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå AxÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ãÉÉÉËxÉMÉ 

¤ÉÉäbÇ uÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉãÉ´É® BÉEÉ +É{ÉäÉÊFÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 
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+ÉãÉ´É® ÉÊVÉãÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ÉËºÉcuÉ® BÉEcãÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ-VÉªÉ{ÉÖ® BÉEä àÉvªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè* ªÉcÉÆ {É® 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* ªÉcÉÆ {É® ºÉÉÊ®ºBÉEÉ ]É<MÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ, +É®É´ÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cÉÊ®iÉ gÉßÆJÉãÉÉ, ¤ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEãÉÉ, 

àÉcÉ®ÉVÉ £ÉiÉßcÉÊ® BÉEÉÒ iÉ{ÉÉäºlÉãÉÉÒ, º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn |É´ÉÉºÉ ºlÉãÉ, VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ, àÉÉxÉºÉ®Éä´É® ZÉÉÒãÉ, bfÉÒBÉE® 

{ÉEÉä]Ç BÉEä {ÉÉºÉ ¶ªÉÉàÉºÉÉ ºlÉãÉ cè, VÉcÉÆ {É® {ÉÖ®ÉiÉÉÉÎi´ÉBÉE àÉci´É BÉEÉÒ ®ÉBÉE {ÉäÉÏx]MºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå àÉÉèVÉÚn 

cé* ´Éc ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ºÉÆOÉcÉãÉªÉ £ÉÉÒ cè* 

 +ÉãÉ´É® ÉÊºÉ]ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉ®É =iÉ®iÉÉ cè* àÉÖZÉä |ÉÉ<´Éä] 

ºÉèBÉD]® àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ., ªÉÉxÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉãÉ´É® BÉEÉä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

 +ÉiÉ& <xÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®o¶ªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉÉÊn ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉãÉ´É® BÉEÉä ABÉE ºàÉÉ]Ç 

ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ +ÉãÉ´É® ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ A´ÉÆ +ÉãÉ´É® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® 

®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè xÉäjÉnÉxÉ- àÉcÉnÉxÉ* 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä iÉÉÒxÉ ¤É½ä ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ AàºÉ, SÉÆbÉÒMÉfÃ BÉEÉ {ÉÉÒ.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

+ÉÉè® ®ÉäciÉBÉE BÉEÉ {ÉÉÒ. VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. cè* càÉå +ÉÉ®.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä c´ÉÉãÉä ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE xÉäjÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÉä cVÉÉ® +ÉÉÆJÉå ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç àÉå =xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå xÉä BÉÚE½ä BÉEä ÉÊb¤¤Éä àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ 

<ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE +ÉÉä® xÉäjÉnÉxÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉäjÉcÉÒxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

+ÉÉÆJÉå ãÉMÉÉBÉE® =ºÉä xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ¤É®iÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç àÉå nÉä cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉÒxÉBÉE® =ºÉä ´Éäº] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉé ABÉE +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2013 àÉå càÉÉ®ÉÒ º]Úbé] ÉË´ÉMÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ xÉè¶ÉxÉãÉ º]Úbé] 

+ÉÉMxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ xÉä ABÉE BÉEèà{É ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 10, 540 +ÉÉÆJÉÉå BÉEÉä càÉxÉä +ÉÉ~ PÉÆ]ä àÉå nÉxÉ BÉE®BÉEä ABÉE 

ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc ÉËxÉnÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé 

{ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEÉÒ ABÉE ÉÊb]äãÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®ä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Shri Arvind Sawant is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Dushyant Chautala.  
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BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé ¤ÉÉ½àÉä®-VÉèºÉäãÉàÉä®, {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÉÒ.A.bÉÒ.{ÉÉÒ., ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉbÇ® 

AÉÊ®ªÉÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä iÉciÉ c® ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäiÉä cé* ªÉä {ÉèºÉä SÉÉ® ¤ãÉÉBÉDºÉ--

VÉèºÉäãÉàÉä®, ¤ÉÉ½àÉä®, ÉÊ¶É´É +ÉÉè® vÉÉä®ÉÒàÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô ºÉä +ÉÉ ®cä cé, {É®xiÉÖ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2006 àÉå ABÉE MÉÉ<bãÉÉ<xÉ +ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉbÇ® AÉÊ®ªÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä 

+ÉÆn® cÉÒ <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 àÉå ABÉE MÉÉ<bãÉÉ<xÉ +ÉÉ<Ç* =ºÉàÉå 

£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® cÉÒ <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå 

nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, VÉèºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉ½BÉE, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn cè* ¤ÉÉbÇ® 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* VÉ¤É càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÊVÉº]Åä] ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® cÉÒ <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc àÉÖqÉ àÉéxÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

£ÉÉÒ BÉEcÉ cè* =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ  VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉbÇ® AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ ãÉÉ ®cä cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE ªÉc MÉÉ<bãÉÉ<xÉ ¤ÉnãÉBÉE® VÉÉÒ®Éä ºÉä nºÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ºÉÉ®ä AÉÊ®ªÉÉ àÉå bä´ÉãÉ{ÉàÉé] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÚ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* nÚºÉ®É, ¤ÉÉÒ.A.bÉÒ.{ÉÉÒ. 

BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ cè, ´Éc ABÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉè´ÉãÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ º]ä] ãÉè´ÉãÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÆºÉn 

=ºÉBÉEÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÆºÉn BÉEÉä =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉÉÊVÉº]Åä] 

´ÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉÉÔ ºÉä |É{ÉÉäVÉãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® £ÉäVÉ näiÉÉ cè* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Muthamsetti Srinivasa Rao is permitted to 

associate with the issue raised by Col. Sonaram Choudhary. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, I will request you all to be brief. It is 

almost six o’clock and it is closing time.  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É cè* MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ´ÉÉÇ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä PÉ®Éå BÉEä àÉÆMÉãÉ BÉEÉªÉÇ iÉBÉE ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä {É½ ®cä cé, ´Éä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ 

xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc VÉÉä +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ] cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE {É®ä¶ÉÉxÉ cÖA cé*      

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ¤ÉfÃä cÖA 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 
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àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉä 

®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉA, =ºÉàÉå ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ AbVÉº] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* {ÉÚ®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cé, =xÉBÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc 

àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É  -  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

     gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE®    -  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ xÉnÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* VÉèºÉä MÉÆMÉÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ xÉnÉÒ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ £ÉÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ 

xÉnÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä àÉÉÄ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉÉvÉÖ ºÉàÉÉVÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉàÉå iÉÉÒlÉÇ-ºxÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, 

SÉ®hÉÉàÉßiÉ ãÉäiÉä cé, {É® VÉcÉÄ {É® ªÉc |ÉÉhÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ cÉãÉ cè, àÉéxÉä º´ÉªÉÆ 

ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉÆnÉäãÉxÉ Uä½É lÉÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç BÉEé{ÉäxÉ SÉãÉÉªÉä cé, {É® +ÉÉVÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

iÉBÉE xÉä ªÉc BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE MÉÆnÉ xÉÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä         

‘xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä’  ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä xÉàÉÉÉÊàÉ ‘ªÉàÉÖxÉä ªÉÉäVÉxÉÉ’ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉÉÊn 

MÉÆMÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ, iÉÉä nä¶É xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ {ÉÖxÉVÉÉÔ´ÉxÉ cÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ   -   ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

DR. ANBUMANI RAMADOSS (DHARMAPURI): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

would like to bring an important issue to the House about the youths of the 

country.  

 The Whole Health Organization has said that nearly 18 lakh people die in 

India due to alcohol use directly and indirectly.  About ten lakh people die due to 

tobacco use directly and indirectly and only five to seven lakh people die due to 

communicable diseases like tuberculosis, malaria, cholera, swine flu, typhoid, 

HIV, bird flu and other diseases.  So, this is a huge problem for the future 

generation of this country.  

 India has the highest road traffic accidents in the world.  The reason is 

alcohol use.  A Committee under the former Supreme Court, Shri K. 
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Radhakrishnan has recommended that all the alcohol shops on the National 

Highways should be closed.  He said that most of the deaths happen by accidents 

due to alcohol use.   

 The Advocates Forum on Social Justice had put up a case in the Supreme 

Court and the Supreme Court has asked the Government headed by the Attorney-

General to bring out a comprehensive policy on alcohol being sold on the 

Highways.  

 The National Highway Authority of India has issued a circular saying that 

there should not be any alcohol shop on the National  Highways throughout the 

country.  But it is not heeded to by the States.  

 I would like to ask the Government whether it has any intention to bring out 

a National Alcohol Policy and also to bring in total enforcement of prohibition like 

they have done in the State of Gujarat.   

 Article 47 of the Constitution of India says that all the States should enforce 

total prohibition.   I want to know whether the Government of India is going to 

bring out a National Alcohol Policy and also enforce prohibition so that millions 

of youth of our nation can be saved.    

 gÉÉÒ àÉÉäcààÉn +ÉºÉ®ÉâóãÉ cBÉE (ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉÖEU 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ~ÉBÉÖE®MÉÆVÉ àÉå BÉEèÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +ÉÉè® MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ-®ÉÄSÉÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ iÉlÉÉ BÉEÆSÉxÉBÉExªÉÉ ABÉEºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ º]Éì{É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* nÚºÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊb¥ÉÖMÉfÃ-+ÉàÉßiÉºÉ® 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ, BÉEÉàÉÉJªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ vÉÉàÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ-cãnÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ABÉDºÉ|ÉäºÉ, AxÉ.VÉÉÒ.{ÉÉÒ.-+ÉàÉßiÉºÉ® 

BÉEàÉÇ£ÉÚÉÊàÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉÉJªÉÉ-àÉÖà¤É<Ç AãÉ.]ÉÒ.]ÉÒ. BÉEàÉÇ£ÉÚÉÊàÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå º]Éì{É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

{ÉÉäÉÊ~ªÉÉ, iÉèªªÉ¤É{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊ{É{É®ÉÒºlÉÉxÉ àÉå +É£ÉÉÒ cÉã] cé, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉä º]ä¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå ÉÊ{É]ãÉÉ<xÉ iÉèªÉÉ® cÉä MÉ<Ç cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ABÉE MÉÉ½ÉÒ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® 

{É]xÉÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Thank you very much. We have already exhausted 

the list. A new list has come. I would request the hon. Members to conclude within 
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a minute and do not prolong your speech. I can allow you only if you conclude 

within a minute.  

 If the House agrees, we can extend the time of the House till the ‘Zero 

Hour’ gets over. I would once again request all of you to be very brief.  

gÉÉÒ ®ÉVÉ´ÉÉÒ® ÉËºÉc (®ÉVÉÚ £ÉèªÉÉ)  (A]É) : àÉcÉänªÉ, MÉÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cè* +ÉÉA ÉÊnxÉ nÉä ºÉÉè, iÉÉÒxÉ ºÉÉè, SÉÉ® ºÉÉè MÉÉªÉå {ÉBÉE½ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ´ÉvÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå 8 +ÉMÉºiÉ, 2014 BÉEÉä iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 3265 BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 3.40 ãÉÉJÉ MÉÉä´ÉÆ¶É BÉEÉ ´ÉvÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 2014 àÉå AäºÉÉÒ 

5404 PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé* ªÉc BÉEä́ ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* BÉÖEU |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE 

+É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ ªÉÉ {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Mr. Deputy-Speaker, Sir, in my 

constituency Krishnagiri, Samalpatti is in the Uttangarai Taluk and it has a 

population of 1,85,000 people. The railway station is a very important one in this 

taluk and near-about 80 to 90 passenger and goods trains are passing through this 

station. 

 Thousands of people from nearby villages are using this railway station to 

travel to various destinations. There are no user facilities in this station, like 

passenger rest room, toilet and drinking water.  

 There was no foot over bridge in this station to cross one platform to other 

platform. The ticket counter is on the opposite side of the 2nd platform. One who 

bought the ticket from the ticket counter has to reach the 2nd platform by walking 

through two tracks in the 1st platform.  

 In the mean time, if any train crosses over the 1st track, then the passengers 

have to walk half a kilometre  to reach the 2nd platform.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: What do you want? 

SHRI K. ASHOK KUMAR: I want foot over bridge.  
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 Moreover, there is no shelter in the 2nd platform. So, I want over bridge to 

be constructed in the Samalpatti station. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä =kÉ®-àÉèÉÊ]ÅBÉE UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É àÉå 

AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEÉä 

®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ näiÉä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊàÉãÉBÉE® VÉÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ UÉjÉ 

{ÉÉjÉiÉÉ ®JÉiÉÉ cè, =ºÉä AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. UÉjÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè*  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): I wish to submit 

before this House a very important matter concerning the life and safety of the 

people of Delhi. 

 There are hundreds of stray dogs roaming the streets of Delhi, including the 

high security areas like Parliament House, Parliament Annexe, hospitals, 

educational institutions and all parts of Lutyens Delhi. The situation in Old Delhi 

is much worse. 

 The threat and menace of stray dogs have reached alarming proportions. 

The stark evidence of this is the long queues in the hospitals for anti-rabies 

injections.  

 All sections of people, young and old, whether they be pedestrians, students 

waiting for buses, patients, shoppers, people taking a walk, etc. are in danger. All 

are open to risk.  

 I, therefore, urge upon the Government to take effective and scientific steps 

to remove and keep out stray dogs from public places.  

18.00 hrs 

SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I thank you 

for affording me this opportunity to speak on an issue of considerable passion 

among the public of Tamil Nadu. 
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 The rural support  jallikattu, which also goes by certain other names, is an 

event involving taming of rare breeds of specially-trained bulls. It is rooted in 

ancient Tamil customs. It is as old as civilization itself as there are certain 

reflections found in the Sangam Literature too to confirm this. The sport is a 

reflection of the ethos of Tamil culture, which attaches great importance to 

gallantry and valour. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Please come to the point now. 

SHRI B. SENGUTTUVAN : Of late, there has been a ban on the sport. This 

comes out of the misprision in thinking that animals do have rights. Animals under 

the  modern jurisprudence have no rights as such. We do not owe them any duty as 

such but in respect of them, we owe a duty.  

 The Ministry of Environment and Forests issued a Notification dated 

11.07.2011 saying that bulls, amongst certain other wild animals, shall not be 

exhibited and trained in sport.  Based on this, the ban was issued. Already, our 

Government has written to the Ministry concerned to withdraw that Notification in 

respect of the bulls. 

 So, I request that the Ministry do withdraw that Notification in respect of 

the bulls. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊàÉÉÊgÉJÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 159-ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ 

-àÉããÉÉ´ÉÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå àÉããÉÉ´ÉÉÆ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä >óÆSÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ* 

<ºÉBÉEä xÉ cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉA ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE =BÉDiÉ àÉããÉÉ´ÉÉÆ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä >óÆSÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®å* 

SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, more than 

60 per cent of our population depends on agriculture sector and farmers who 

produce paddy prefer to sell it to FCI for the Central Pool to get, at least, the MSP. 

 Now, I understand that Government is planning to totally lift procurement 

of paddy under Levy System. It will put farmer in a great disadvantageous position 

as he is not sure of getting even MSP from millers and traders. 
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 This decision will impact greatly on States which produce and consume 

more. In this case, Andhra Pradesh, Telangana consume 80 per cent of what they 

produce unlike States like Chhattisgarh, Punjab, Uttar Pradesh where they produce 

but use very little. States like West Bengal, Assam, Karnataka, Tamil Nadu, 

Kerala, Puducherry, Odisha also impact with the proposed decision to stop 

procurement through levy system. 

 Hence, I request the Government of India not to go ahead with the proposal 

and also remove the condition that only 25 per cent would be procured from 

farmers under Levy System for the Central Pool and request to restore the original 

75 per cent procurement from farmers. Thank you. 

DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I thank you 

very much for calling me to raise an important issue. I have a very important issue 

today to raise. This issue has already been raised in the House because of the 

untimely  ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå ècÖ<Ç c =ºÉBÉEä BÉEÉÆºÉä{] àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ´ÉcÉÆ BÉEä MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉèºÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ä ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

ºÉéBÉE½Éå ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ BÉEéÉÊºÉãÉ cÖ<Ç cé* <ºÉ ¤ÉÉ® ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ cÉäxÉä {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ BÉE® ºÉBÉEåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] ºÉä ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ] cÉä MÉ<Ç cè, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® 

£ÉÉÒ =xcå ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ BÉEéÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä iÉÉÒxÉ àÉÉÆMÉ cé* {ÉcãÉÉÒ àÉÉÆMÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÚ.{ÉÉÒ. 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcBÉE® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ VÉÉä BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ ®ä] cè 1500 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉ, =ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* àÉä®ÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉEÉå ºÉä VÉÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉE ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ AVÉå] ãÉMÉÉiÉä cé* =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cè, =ºÉàÉå VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ cè®ÉºÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  Sir, I rise to 

convey the apprehension of the poor and vulnerable sections of our society in 

regard to the legal entitlement that has been enshrined in the Food Security Act. 
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 I would like to quote a few lines from an eminent political journal saying  

that the former Union Minister for Food  ...... (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The name will not go on record. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: He happens to be the Chairperson of 

the High Level Committee on Re-orienting the Role and Restructuring of the Food 

Corporation of India which submitted its report where it has been stated that the 

coverage has been reduced from 67 per cent to 40 per cent.   … (Interruptions) 

 It has further been stated that for fear of possible electoral consequences, 

the BJP had just pretended to support the Act when it was being discussed in 

Parliament. … (Interruptions) Already 11 States have implemented the National 

Food Security Act. Sir, 25 States are yet to implement this Act… (Interruptions) 

The fact is that it is a legal entitlement which has been introduced in India for the 

first time in the world.   

THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): This kind of attitude 

towards party in power is not fair. … (Interruptions) It is absolutely incorrect. … 

(Interruptions) There is a Standing Committee Report, which should be taken 

cognizance of. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Allegations will be expunged.  

… (Interruptions)…  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : It has been introduced in India for the 

first time. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record.  

… (Interruptions)… ** 

HON. DEPUTY SPEAKER: I instructed that allegations will be expunged.  

… (Interruptions)… ** 

                                                 
 Expunged as ordered by the Chair. 
 Not recorded.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: I have already informed that the allegations would be 

expunged.  

… (Interruptions)… * 

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Deputy Speaker, Sir, I would 

like to draw the attention of our hon. Minister for Water Resources to take some 

immediate action  programmes for the interlinking of rivers in India. 

 While river cleaning is of high priority, it is also essential to link rivers in 

order to curtail the wastage of water. Inter-linking of rivers would definitely help 

agricultural growth of many States, and thereby result in providing great boost to 

Indian economy. Inter-linking is aimed at creating additional storage facilities and 

transfer of water from surplus regions to more drought-prone areas through inter-

basin transfers. It is claimed that it would provide additional irrigation in about 40 

million hectares, and net power generation capacity of about 30,000 to 40,000 

MW.  Considering these positive things, we should not bother about the cost of the 

project of interlinking of rivers, which may be around Rs.2 lakh crore, as it would 

be the greater investment to make India more prosperous and strong. 

 Our Puratchi Thalaivi Amma  has consistently emphasized the significance 

of interlinking of rivers. Hence, I would request our Minister for Water Resources 

to take immediate and concrete steps to implement the dream project of 

interlinking of rivers.  

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* àÉéxÉä BÉEåpÉÒªÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

+ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ¶ÉÚxªÉ ®cÉ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä 

àÉvÉÖ¤ÉxÉ |ÉJÉÆb àÉå AxÉ.ASÉ. 104 ºÉä nÖ¤ÉcÉ-nÉäÉÎºiÉªÉÉ {ÉlÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉéxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ* =BÉDiÉ {ÉlÉ cÉÇ´ÉrÇxÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ xÉÉàÉBÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ¶ÉÉªÉn BÉEåp ºÉä BÉEÉä<Ç 
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AxÉ.BÉDªÉÚ.AàÉ. £ÉÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä VÉÉÆSÉxÉä MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ...  lÉÉ, {É®xiÉÖ +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

AxÉBÉDªÉÚAàÉ £ÉÉÒ àÉèxÉäVÉ cÉä MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ... lÉÉ* +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉÖZÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉßEiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉä +É´ÉMÉiÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É àÉéxÉä FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ {ÉÚ®ä 

|ÉBÉE®hÉ ºÉä +ÉxÉÉÊ£ÉYÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå 40  ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* 

VÉVÉÇ® {ÉlÉ {É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ºÉä +ÉÉA ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éßr A´ÉÆ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* FÉäjÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä{É£ÉÉVÉxÉ ¤ÉxÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ BÉEåpÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¶É´Éc® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ]ÉÒàÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉÎà¤ÉiÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉÉÊciÉ, VÉÉä 

ºÉÆ´ÉänBÉE PÉÉÊ]ªÉÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ àÉÖZÉä 

£ÉÉÒ nÉÒ VÉÉA* 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Thank you, Deputy 

Speaker, Sir.  Kok-Borok, a dialect of Tibeto-Burman group, is the mother tongue 

of more than thirteen lakh Tripuri population inhabiting in Tripura, Mizoram and 

Assam States of India, and also of eight Districts of Bangladesh.  Kok-Borok 

speaking rulers ruled the State for more than 1300 years.  But that could not be 

flourished that way.  Though Kok-Borok is one of the rich languages in Eastern 

India by its treasure of folklore, folktale, vocabulary and cultural heritage, it could 

not be flourished that way.    

 However, Kok-Borok has been blessed to survive by the love and sacrifice 

of its people and sincerest effort of the Left Front Government in the State under 

the leadership of two great visionaries, Nripen Chakraborty and Dasaratha Deb 

who have recognized Kok-Borok as one of the Official Languages of the State 

since 19th January, 1979. 

 During the last 36 years journey of Kok-Borok as Official Language of 

Tripura, it has achieved many laurels in the field of literature, art and culture.  A 

                                                 
 Not recorded as ordered by the Chair.  
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number of authors, singers and musicians have been conferred with awards at the 

national and regional level like Sahitya Academy and Sangeet Natak Academy.   

 In spite of all this, in this era of globalization, the very survival and 

development of a minority language like Kok-Borok is very difficult unless it is 

patronized by the Union Government by the frame of law, budgetary support and 

various departmental activities.  It is also very important in today’s circumstances 

to rope all the socially, culturally and linguistically marginalised communities in 

the country by promoting their culture and languages in order to instill a spirit of 

patriotism and a sense of pluralism. 

 Hence, I would like to request the Government to take initiative to include 

Kok-Borok in the list of the Eighth Schedule of the Constitution.  The Tripura 

Legislative Assembly, the Government of Tripura and the Tripura Tribal Areas 

Autonomous Council have sent their proposal to the Government of India in this 

regard several times.  Thank you, Sir. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè, {ÉÚ®ä =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå 

+ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ] +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ  £ÉÚBÉEà{É ºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç cè* {ÉcãÉä +ÉÉäãÉÉ {É½É, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉÊiÉ ´ÉÉÉÇ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ SÉÉè{É] cÉä 

MÉ<Ç* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä iÉÉ® VÉMÉc VÉMÉc ]Ú]ä {É½ä cé* {ÉÉäãÉ ]Ú] MÉªÉä cé* iÉÉ®å PÉ®Éå àÉå ZÉÚãÉ ®cÉÒ cé* PÉ® BÉEä JÉ{É®èãÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä ]Ú] MÉªÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä nè´ÉÉÒªÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ xÉ àÉÉxÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä vÉÉÒ®ä vÉÉÒ®ä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÆMÉÉBÉE® ÉÊ{ÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, AäºÉÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* <ºÉBÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉA VÉÉAÆ* {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =xÉBÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉE 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  

DR. J. JAYAVARDHAN (CHENNAI SOUTH): Hon. Deputy Speaker, Sir, I 

would like to bring to the notice of the House an important issue highlighted in the 

memorandum submitted by the hon. dynamic leader former Chief Minister 

Puratchi Thalaivi Amma to the hon. Prime Minister.   
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 Chennai Metro Rail Project, Extension of Corridor-I, that is up to 

Thiruvattiyur and Wimco Nagar, covering a distance of nine kilometres at an 

estimated cost of Rs. 3,770 crore, which was approved by the Ministry of Urban 

Development, is to be started at the earliest.  Chennai Metro Rail Project, 

implementation of Phase-II corridor with a length of 76 kilometres at a cost of Rs. 

36,000 crore with full support from the Government of India may be granted at the 

earliest.  Also, merger of MRTS with Chennai Metro Rail Limited would enable 

effective synergies between various modes of public transport, which has been 

under the consideration of the Railway Board and the Ministry of Railways for 

quite some time; it may be accorded early approval. 

 Thank you, Sir.  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ´ÉÉÉÇ BÉEä VÉãÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉãÉ BÉEÉ àÉci´É BÉDªÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉãÉÉÒ£ÉÉÆÉÊiÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè* ´ÉÉÉÇ BÉEä xÉ cÉäxÉä {É® 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä ªÉÉäMªÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* càÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉx´ÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉãÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè, <ºÉBÉEä |ÉªÉÉäMÉ àÉå ÉÊàÉiÉBªÉªÉiÉÉ ¤É®iÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè* 

 +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ OÉÉÒàÉBÉEÉãÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

ÉÊnããÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉºÉä +ÉUÚiÉÉÒ xÉcÉÒ ®ciÉÉÒ* ´ÉÉÉÇ BÉEÉ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEnàÉ £ÉÉÒ =~ÉA 

MÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä xÉA £É´ÉxÉÉå, BÉEÉìãÉäVÉÉå ´É ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ´ÉÉÉÇ BÉEÉ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÉÇ £É® JÉäiÉ àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ®ciÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉÉÉÇ 

BÉEä VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉA VÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉ®lÉÇBÉE cé* ´ÉÉÉÇ BÉEä VÉãÉ 

ºÉÆSÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® 

=ºÉ vÉxÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA iÉÉä VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉnnMÉÉ® ÉÊºÉr cÉäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, my submission is in respect 

of anomalies and shortcomings in the Employees’ Pension Fund Scheme which 

adversely affects lakhs of EPF pensioners.  

 A pensioner who opted commutation for ten years is bound to receive 

reduced pension even after the realization of total commuted amount and it 

continues till his death.  This is totally unjust and against the basic principles of 

welfare legislation.   

 The benefits of commutation and Scheme of Return of Capitals are 

withdrawn from 26th September, 2008.  Both these benefits have to be restored 

because lakh of casual workers, downtrodden and toiling masses of the country are 

being adversely affected by the decision of withdrawal of this Scheme of Return 

of Capital as well as commutation.  

 The minimum pension of Rs. 1,000 per month is not applicable to all EPF 

pensioners.  A pensioner who opted for commutation and return of capital or a 

pensioner who opted pension below the age of 58 years is not entitled to get 

minimum pension.  The Scheme is to be revised to get minimum pension of              

Rs. 1,000 per month to all disregards to any classification. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

 nä¶É BÉEä =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉEÉä<Ç ®äªÉ®äº] +ÉÉì{ÉE ®äªÉ® BÉEäºÉ VÉ¤É cÉäiÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉªÉÖBÉDiÉ 

BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ 

cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäMÉ àÉàÉÉÇciÉ cé, <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ABÉE ®äÉÊ{Éº] BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <VÉÉVÉiÉ nÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä 

àÉßiªÉÖnÆb BÉEÉÒ ºÉVÉÉ {ÉÉªÉä +É{É®ÉvÉÉÒ cÉå, =xÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ {É® +ÉMÉ® ãÉèºÉãÉÉÒ =bÉÊ´ÉxÉ, VÉÉä ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉÉnnÉiÉÉ cé, +ÉMÉ® =xcå <VÉÉVÉiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, +ÉMÉ® 

=xcÉåxÉä =ºÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =xÉ ¶ÉiÉÉç BÉEä =ããÉÆPÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® £ÉÉ®iÉ 

àÉå <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ AÆb ¥ÉÉäbBÉEÉÉÏº]MÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä nÉäÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEä <Æ]®BªÉÚ BÉEä |ÉºÉÉ®hÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉãbÇ ¥ÉÉäbBÉEÉÉÏº]MÉ {ÉEÉä®àÉ {É® <ºÉ 
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àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~ÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* <ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ iÉàÉÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ cÉå ªÉÉ {ÉÖâóÉ cÉä, càÉ 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ´ÉãbÇ 

¥ÉÉäbBÉEÉÉÏº]MÉ {ÉEÉä®àÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä VÉ°ô® =~ÉªÉä  ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ¥ÉÉäbBÉEÉÉÏº]MÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: This matter was already raised and the hon. Home 

Minister had also replied.  
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DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): Hon. Deputy Speaker Sir. Vanakkam. 

 Although we have placed women in high esteem in India since time 

immemorial, there is still hatred for female children in our society. In the year 

1941 the sex ratio was 1010 females as against 1000 males. In the year 2001, it 

came down to 927 females per 1000 males.  The figure has drastically come down 

to 919 females per 100 males in 2011. In the national capital Delhi, the sex ratio is 

still worse. It is 871 females per 1000 males. This is a matter of great concern.  

Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi has launched the Beti Bachao; 

Beti Padhao Andolan (save the girl child; educate the girl child) in Haryana with a 

grant of Rs.100 crore. Our focus should be to check female foeticide and dowry 

related issues besides providing education and job opportunities for women. Hon. 

Puratchithalaivi Amma had launched a programme named cradle baby scheme 

way back in 1992 in Tamil Nadu to give support and help in upbringing of 

abandoned girl children. This Scheme is still successfully implemented in Tamil 

Nadu. Mother Teresa was very much pleased to know about this scheme and 

during her visit to Chennai had appreciated the then Chief Minister of Tamil Nadu 

hon. Puratchithalaivi Amma for implementing such a scheme with utmost concern 

for saving girl children. More than 4500 girl children have so far been saved under 

this Scheme and they are now holding high position in the society.  

I urge that the cradle baby scheme should be implemented throughout the 

country. Thank you.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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SHRI RAM PRASAD SARMAH (TEZPUR): Thank you, Sir, for allowing me to 

speak on this very important issue touching the North-East, particularly, Assam.  

There is a 17 per cent rise in unemployment in Assam but there is no big industry.  

Even the small and cottage industries are not there.   

 The Government of India should do something, so that the entire North 

Eastern Region should get benefited. The resources are there.  We have got 

mining, petroleum products, coal, cement, etc.  But industrialization is not there.  

Also the North-East Industrial Policy has elapsed.  I would request the 

Government of India to frame the new North-East Industrial Policy so that small 

and cottage industries including organic industries get a boost in the North-East 

and also the North-East can be developed as an organic hub of India.   

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Sir, the advocates’ community in 

the State of Telangana is abstaining from courts for the last two weeks.  There are 

two demands of the advocates’ community in the State of Telangana.  The first 

one is the establishment of a High Court for the State of Telangana.  The second 

one is to stop the recruitment process in respect of the junior civil judges which is 

to be shortly notified and examinations are going to be conducted.  Sir, these facts 

were already brought to the notice of the Government.  I would bring these to the 

notice of the hon. Minister, who is present here, and request him to see that a 

separate High Court is established for the State of Telangana.  I would request the 

hon. Prime Minister to intervene in this matter because we have already 

represented these facts to the Law Minister, and the Law Minister has stated that 

the Chief Minister of Andhra Pradesh and the Chief Justice of the High Court 

Judicature at Hyderabad should take steps for the establishment of this Court.  But 

Section 30 of the Andhra Pradesh State Reorganization Act has assured that two 

separate Courts would be established.  But, unfortunately, this Act has not given 

any timeframe for this.  That is the reason why, this issue is being dodged on one 

pretext or the other.   
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 Hence, I would request the hon. Prime Minister to take immediate steps for 

the establishment of the High Court in Telangana.  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, 03.09.2014 BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É 

ABÉE ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 6 ºÉä 14 ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä 

iÉciÉ A gÉähÉÉÒ BÉEä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ 

näxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉxÉÂ 1960 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä A gÉähÉÉÒ BÉEä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊjÉ£ÉÉÉÉ BÉEÉäºÉÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2005 iÉBÉE ´ÉäiÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 2005 ºÉä ÉÊjÉ£ÉÉÉÉ BÉEÉäºÉÇ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉäiÉxÉ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ 

£ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä cÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä A gÉähÉÉÒ BÉEä 

àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊjÉ£ÉÉÉÉ +ÉvªÉÉ{ÉÉBÉEÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* 

ªÉc £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ iÉ{ÉÉäºlÉãÉÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 4 +É|ÉèãÉ, ºÉxÉÂ 1997 BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ ¤É.ºÉ.{ÉÉ. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä 16-17 ºÉÉãÉ àÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉ®ä 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ´ÉcÉÆ JÉÖãÉ SÉÖBÉEä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ´ÉcÉÆ 

JÉÖãÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ JÉÖãÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

{É® ABÉE ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ=Æ]® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ABÉE {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xÉcÉÓ JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®É ABÉE OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉäÉÊ®ªÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉ®É VÉxÉàÉÉxÉºÉ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* ´ÉcÉÆ ABÉE {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* FÉäjÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ 

<ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ãÉÉc¤ÉÉn +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE VÉ¤É®nºiÉ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉEÉä BÉEä uÉ®É, xÉÉ¤ÉÉbÇ +ÉÉè® ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ VÉÉä jÉ@hÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ BÉÖEU SÉÉVÉæWÉ 

VªÉÉnÉ ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉxÉÂ 2011 iÉBÉE 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ {É® ¤ªÉÉVÉ 

{É® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ºÉxÉÂ 2011 BÉEä ¤ÉÉn àÉå ªÉc 14 {ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  <ºÉàÉå ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] {ãÉºÉ º]ä]  
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MÉ´ÉxÉÇàÉå] ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ {ãÉºÉ nÉä BÉÖEãÉ {ÉEÉ<´É {É®ºÉå] cè +ÉÉè® 9 {É®ºÉå] ¤ªÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉéBÉEÉä BÉEä 

uÉ®É VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ SÉÉVÉæVÉ cé, <´ÉèãªÉÖA¶ÉxÉ SÉÉVÉæVÉ, ÉÊ´ÉÉÊVÉ] SÉÉVÉæVÉ, {ãÉºÉ ]äxÉ {ãÉºÉ ]äxÉ, ]äxÉ {É®ºÉå] ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ãÉäiÉä cé* <ºÉ iÉ®c =xÉºÉä iÉÉÒºÉ {É®ºÉå] BÉEä >ó{É® {Éxpc {É®ºÉå] ¤ªÉÉVÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊãÉcÉVÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊxÉnæ¶É {ÉE®àÉÉAÆ ÉÊBÉE <xÉºÉä 9 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ ¤ªÉÉVÉ xÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet on Monday, the 

9th March, 2015 at 11 a.m. 

18.26  hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, March 9, 2015/Phalguna 18, 1936 (Saka).         
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